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A mai ülés.
A taktika nagy mesterének sok ideig si­

került a parlamenti vitatkozások terén is 
biztosítani a maga számára azt az előnyt, 
b0wy ö czövekezze ki a terrénumot, me­
lyen az ütközetet elfogadni kész, a mi már 
önmagában is fél győzelem. Az ellenzéki 
pártok, hogy úgy mondjuk, szinte loyalitási 
kérdést csináltak belőle, hogy az ellenfél 
által kijelölt területen túl ne terjedjenek s 
oly oldalról ne intézzenek támadást, a melyen 
ö, teszem azt, meglábolhatatlan vizet vagy 
níegmászhatatlan hegységet supponált.

Hogy ily diszpozicziók mellett az ellen­
zék helyzete lényegesen meg volt nehe­
zítve, az á sztratégia szabályaiból önkényt 
folyik. Ha előfordult egy-egy konkrét kér­
dés, szorítkozott csupán csak arra, a nél­
kül.' hogy kiterjeszkedett volna a vele ok- 
belí kapcsolatban álló egyéb tárgyakra is, 
a melyek pedig talán sikeresebbé tehették 
volna támadását a szóban forgó kérdés­
ben is.

Még ha a költségvetésről volt is szó, be­
szélt jóformán kizárólag a költségvetésről, 
bírálván annak szerkezetét, tényezőit, szo- 
liditását s föltevéseinek valószínűségét. S 
ha ki-kikapott is néha-néha egy-egy a 
a többi fölött domináló kérdést, — de ar­
ról a nagy igazságról, hogy a költségvetés 
a kormány által követett politika egészé­
nek tükre, óralapja csupán, ritkán emléke­
zett meg annyira, hogy a parlamenti vi­
tatkozásban hasznát is vegye s kiterjesz­
kedjék annak a politikának egészére is, bí­
rálat alá vegye kiindulási pontjait, bonczol- 
gassa főbb irányzatait s rá mutasson min­
denütt a hibákra, a melyekre visszavezet­
hető minden a mi rossz, a mi kárhozatos.

Úgy látszik, az ellenzék a jövő évi költ­
ségvetésnek tegnap megindult tárgyalásánál 
eltér eddig követett attól az eljárásától, 
hogy tér- és időbeli korlátokat diktáltasson 
magára követendő harczmodoránál. Sőt 
ellenkezőleg, a helyett, hogy az ellenfél 
által jelöltesse ki a harezteret, ö maga vá­
lasztja meg, a mi, mint támadó félnek jo­
gában is áll, — a kormánytól és pártjától 
függvén, hogy vagy elfogadja itt az ütkö­
zetet, vagy annak visszautasításával eleve 
is beismerje, hogy ezen a ponton verve 
volna, ha elfogadná.

Tegnap Helfy, ma Ábrányi Kornél sze­
rezték meg a kormánynak és pártjának 
azt a talán nem kellemes, de háborúban 
teljesen igazolt meglepetést, hogy kitágítot­
ták a csatamezöt oly terjedelműre, a mi­
nőre alig lehettek elkészülve. Amaz be­
vonta a diskusszióba a tervbe vett s még
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Esteile lesütötte a szemét. Mily mennyei harmat 
volt ez az ö fájó szivére! Van tehát a világon 
egy jóravaló asszony, a ki nem ismerve öt, sze­
reti és sajnálja . . . Benoist, mióta más véleményre 
tért, bizonyosan megmagyarázta anyjának.

A fiatal ember, mintha kitalálta volna gondola- 
tät hozzátéve •

— Anyám értette meg igazán az ön helyzetét, 
asszonyom. Ki kell jelentenem, hogy nekem is Ő 
nyitotta fel a szememet ...

Esteile szelíden emelé föl a kezét, hogy elhall­
gattassa. Benoist engedelmeskedett s nem folytatta? 
hanem áttért látogatása tárgyára.

— Alig merem önt felkérni arra, a mire szük­
ség van . . . hogy engedné meg megnézni a Ray­
mond irományai, régi, ifjúkori levelei közt, hogy 
nem akadnánk-e nyomára valami eseménynek, a 

mely
Esteile figyelmesen nézett reá. Azután elgondol­

kozva sütötte le szemét.
— igaza van, — mondá rövid hallgatás után. 

— Bevezetem önt a Raymond szobáiba.

XXI.
Estelle kinyitotta annak a magas, komor szobá­

nak az ajtaját, a melyben Raymond a halált ke­
reste volt. Úgy maradt benne minden, a mint volt; 
a fényezett tölgyfa-bútorokon egyetlen porszem sem 
mutatkozott, a karos gyertyatartókban benn voltak 
a gyertyák, az íróasztalon ott hevertek rendes be­
li ökön a megszokott apróságok.

" Benoist elszorult szívvel lépett be ebbe a gyászos 
szobába. Úgy rémlett előtte, mintha barátjának az 
árnyéka ott lebegne a sötét menyezet homályában. 
Estelle pár lépéssel előrement a kandalló felé, s 
megállóit egy helyen, hol a padozaton vakarás 
látszott.

— Itt véreztem be a ruhámat, — mondá halk 
hangon. — Az a vér örökké rajtam száradt, pedig 
isten a megmondhatója, hogy szívesen odaadtam 
volna a sját véremet . . .

Nem mondta végig. Magába fojtva fölmdulását, 
egy szekrény felé tartott, ki vett zsebéből egy kis 
kulcscsomagot, kinyitotta a szekrényt s kivett be­
lőle még két-bárom másik kulcsot, melyeket oda­
adott Benoistnak.

— Végezze a feladatát, Benoist ur, mondá. 
Ebben a szekrényben és az Íróasztalban megtalál­
hatja, úgy hiszem, mindazt, a mi felvilágosítást ad­
hat. Előre is köszönöm a fáradozását s ott lenn, a 
szalonban, megvárom.

— Magamra hagy ? kérdé Benoist zavarodottan, 
mialat :• kulcsokat élvévé. — Pedig jelenléte iga­
zolta volna....

Estelle nyugodt, mély tekintettel nézett reá.
— A mennyire mi vagyunk, Benoist ur, mondá, 

— a közönséges illendőség! szabályok messze van­
nak mögöttünk, azokra tehát úgy sem hivatkozha­
tunk. Gondolja meg! ön, az elhunytnak barátié.

ma is csak elmosódó körvonalaiban jelent­
kező közigazgatási reformtervezet; ez pe­
dig a közös hadsereg kapcsán fölvontatta ne­
héz ütegeivel és faltörö lövegeivel a köz­
jogi kérdést egész terjedelmében úgy, a mint 
az a kiegyezést kővető nehány esztendőt 
kivéve parlamenti hadviseléseinkben még 
alig szerepelt.

Most már tehát valószínűleg vége annak, 
hogy a jelenlegi költségvetési vita árja 
azok közt a szűk partok között vegye to­
vábbi folyását, melyekhez a közelebbi évek 
praxisa a költségvetési vitáknál hozzá szok­
tatott. A vitának a költségvetés, úgy látszik, 
csupán kiindulási alkalma lesz, de nem a 
tengelye. A jelen politikai rendszer legyen 
elkészülve arra, hogy ütköznie keilend az 
egész harczvonalon s aligha csalódunk, ha 
azt hiszszük, hogy a támadások közép­
pontja a közjogi kérdés leend, mindenes­
tül, a mi ahhoz hozzá tartozik.

Ábrányi mai nagyszabású beszédében, 
melynek szónoki szépségével valódi élve­
zetet szerzett még ellenfeleinek is, a Deák 
által megteremtett közjogi alap clkorhasz- 
tását vetette a jelenlegi kormány és a 
többség szemére lendületes vervevel és 
meglepő hatással. Azt bizonyította, hogy 
ma, a kiegyezés huszonkettetik esztende­
jében állami önállóság dolgában sokkal 
gyöngébb lábon állunk, mint a kiegyezés 
kezdő éveiben, s arra a következtetésre 
jutott, hogy az, a ki a nemzetnek 1867-ben 
biztosított, bár fogyatékos állami önállását 
ennyire megfontolta, minden jogát elját­
szotta ahhoz, hogy a nemzetnek továbbra 
is a vezére legyen.

Ez a mi meggyőződésünk szerint igaz. 
Ámde e pontnál nekünk mindjárt a kér­
dés ily fölvetésénél kötelességünkké válik 
hangsúlyozni azt az álláspontot, melyet 
pártunk a közjogi kérdéssel szemben kez­
dettől elfoglalt s melyen huszonkét évnek 
a tapasztalatai bennünket még inkább 
megerősítettek.

Nem tagadtuk mi azt semmikor, sőt 
hangsúlyoztuk minden kínálkozó alkalom­
mal, hogy jobban kormányozni, mint a 
miként történt, még azon az imbecillis ala­
pon sem lett volna lehetetlen, melyet az 
1867 teremtett. Lehetett volna, csak lettek 
volna valódi férfiak, kik az ország élet­
érdekeit ellenséges behatások ellen bátran 
védelmezzék.

De hogy azon az alapon, mely épen a 
leglényegesebb államjogi érdekekben vonja 
el a nemzettől az ellentállási talajt, sem 
az eddigi kormányoknak nem sikerülhe­
tett, sem az ezentúl jövendőknek nem fog

én, az elhunytnak neje, azért jöttünk most ide, 
hogy az ő múltjában valami hibát, gyöngeséget 
fedezzünk föl, a mely nekem lehetővé tenné, hogy 
tisztázzam magamat az emberek előtt ama vád 
alól, hogy bűntényt követtem el! Pedig, isten a ta­
núm, én is ép úgy tiszteletben tartom a Raymond 
emlékét, mint ön.

S szomorú taglejtéssel indult az ajtó felé.
— Bocsánat, asszonyom, szólt a következő pilla­

natban Benoist; nem bírom kinyitni az Íróasztal 
fiókját: — a kulcs nem fordul.

Esteile visszajött, lehajolt az íróasztalhoz s némi 
nehézséggel megfordította a kulcsot a zárban. A 
fiók kinyílt, mutatva az irományok s egyéb tárgyak 
elrakásában azt a nagy rendszeretetet, a mely 
Raymondot egész életében jellemezte.

A mint Esteile sóhajtva egyenesedett föl ismét, 
tekintete arra az ezüst rámára esett, melybe vala­
mikor az ő arczképe volt foglalva. Ott állott most 
is, a rendes helyén — üresen. Jean, a komornyik, 
mikor a palotából eltávozott, hogy erdőkerülőnek 
menjen el a bcrtollesi birtokra, mindent a maga 
helyére rakott és szigorú utasítást adott az utána 
következett inasnak.

Estelle csaknem rémülten hökkent hátra.
— Az arczképem . . . mondá elváltozott hangon. 

— Ki vette el az arczképemet ?
Benoist nem felelt. Az összetépett arczkép meg- 

szeresedett darabjai, melyekről már rég megfeled­
kezett, most ismét eszébe jutottak; s összerázkó­
dott attól a pillanatnyi gondolattól, hogy hátha 
mégis csalódott s Esteile talán mégsem egészen ár­
tatlan . . .

De ez csak annyi ideig tartott, mint a villámlás.
— Raymond az Íróasztalán tartotta az arczké­

pemet. Százszor is mondta nekem. Együtt vettük 
ezt a rámát egy boltban, a hol ékszereket válo­
gattunk. Én adtam neki! ... Ki vette ki belőle az 
arczképemet ?

Aggódástól kitágult szemekkel nézett' Benoistra. 
A fiatal ember érezte, hogy lehetetlen tovább hall­
gatnia.

— Raymond, mondá, — mielőtt meghalt, meg­
semmisítette, s én néhány darabját megtaláltam a 
kandallóban . . .

— Benoist ur! szólt Esteile elfuladt hangon, 
mialatt könyörgő pillantással nézett reá, — ez nem
lehet! _ ....

— Pedig úgy van, viszonzá Benoist, ki olyan 
komor meghatottságot érzett, mintha halálos ítéletet 
mondott volna ki.

Esteile a halantékára szoritá fagyos kezét.
— Istenem! mondá csaknem lélekzetét vesztve, 

__ mit mondhattak neki? Mily alúvalóság zavar­
hatta meg elméjét annvira, hogy íajtam ilyen sér­
tést ejtett — rajtam! Oh!

S tántorogva támaszkodott az ivó-szék alacsony 
hátára. Benoist kinyujtá a kezét, hogy támogassa, 
de meg sem merte érinteni. Esteile rátüggeszlé nagy 
fekete szemeit, melyeket rémülethez hasonló kese­
rűség sötétített el.

— Mondja, kérem, mit írhattak neki? Mit gon­
dolt ön, a mióta nem hiszi többé, hosv én . . .

sikerülhetni fölépíteni azt a Magyarorszá­
got, melynek ideálja mindnyájunk lelkében 
elevenen él, vagy legalább élnie kellene, 
azt a Magyarországot, melyet évszázados 
történelmi fejlés teremtett meg és tartott 
meg itten, melynek múltjához méltó jövőt 
várnia közel egy évezred által szentesített 
joga van, — és hogy a ki ilyen Magyar- 
országot akar, annak mindenek fölött a 
törékeny alap megváltoztatását kell a zász­
lajára tűznie : ez változhatatlan meggyőző­
désünk volt a kiegyezés pillanatában, az 
ma is, és az is marad, s bizton hiszszük, 
hogy c meggyőződés általánossá válik s 
osztozni fognak benne azok is, a kikkel 
e pontra nézve még ma szemben ál­
lunk.

Budapest, nov. 19.
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órakor Huszár Károly b. elnöklete alatt értekezletet 
tartott, melyben elhatározta, hogy általános költségve­
tési vitát nem tart, hanem az elnökséget megbízza, 
hogy akkor, mikor az általános vita a képviselöház- 
ban a befejezéshez közeledik, az egyes tárcák költ­
ségvetéseinek tárgyalása végett értekezletet hívjon 
össze. Tarnóczy Gusztáv kérdést intézett a szeszgyá­
rak pangása tekintetében, mire II'elccrle Sándor 
pénzügyminiszter azonnal válaszolt, s ebben az inter­
pelláló megnyugodott. Ezzel az értekezlet véget ért.

Feltámadt czentralisták.
Az alsó-ausztriai tartományi gyűlést, me­

lyen rendszerint a gazdag és népes kis te­
rület közigazgatási kérdéseit szokták meg­
vitatni, elkapta a nagyzás hóbortja. Kedve 
kerekedett nagy politikát csinálni és a régi 
rendi gyűlés csendes termeinek falai vissz­
hangzottak a rég eltemetett politikai ábrán­
dok zajától. Egyik kék vérü tartományi- 
gyűlési képviselő Cagliostro erejét érezte 
buzogni ereiben és megidézte a czentraliz- 
mus szellemét, hogy vallassa az egységes 
Ausztria jövendőjéről.

Igénytelen hely az, hol c nekromantikus 
kísérlet történt. Áz alsó-ausztriai tartományi 
gyűlés hatásköre természetszerűen nem ter­
jedhet tovább, mint a tartományi önkor­
mányzat határáig. De azért figyelemremél­
tók a czentralista fel-feltámadó hóbortok, 
bármily szerény helyen jelentkezzenek is.

Az osztrák-németeknek nem elég a maguk 
bajuk. Nem elég dolgot ad nekik a küz­
delem csehekkel, lengyelekkel, szlovénekkel, 
horvátokkal, dél-tiroliakkal. Ezekkel nem 
bírnak sem egyenkint, még kevésbé pedig 
összevéve. De azért alkalmasnak tartják a 
föderalizmus, a nemzetiségi szétdarabolás 
lejtőjén rohamosan lefelé csuzó Taaffe- 
kormány idején megtámadni a magyar 
államot és a dualizmust.

Benoist félbeszakította, fájdalmas meghatottsá­
got érezve lelke mélyében, hogy ezt az asszonyt 
ily egyszerűen, harag és bosszuérzés nélkül hallja 
beszélni arról a sértésről, melylyel az elhunyt il­
lette.

— Asszonyom, mondá határozott hangon, — 
mióta megnyílt a szemem, biztosan hiszem, hogy 
szegény barátom elvesztette az eszét, mert külön­
ben nem okozhatott volna önnek olyan nagy fáj­
dalmat és kárt. Csakis hirtelen őrültség! roham 
magyarázhatja meg ... és mentheti azt, a mit 
tett.

Esteile magához tért kissé. Rávetette szemét a 
félig kihúzott fiókra.

— Szegény Raymond! mondá, egyszerre lecsilla­
pulva s mintegy megvigasztalva a most hallott sza­
vak által. — Meglehet, hogy valami titok volt az 
életében... Keresse, Benoist ur. Ki tudja, nem 
kell-e majd siratnunk szegényt, ha megtudjuk a 
valót!

S fejedelmi főhajtással köszönve, kiment és nesz­
telenül húzta be maga után az ajtót!

Benoist utána nézett s felsóhajtott, mikor utána 
nézett. A komor halotti szoba most sötétebbnek 
tetszett, hogy az a fekete ruhás alak elvitte belőle 
a világosságot.

Összeszoritott foggal, bizonyos haragos elszánt­
sággal és konoksággal vizsgált a fiatal ember egyik 
írásosomét a másik után, egyik fiókot a másik 
után. A legkisebb borítékot, a legparányibb kalu- 
lyát megnézett, még pedig sokkal gondosabb figye­
lemmel, mint Bolvin ügyész annak idején.

Szerencsétlen barátjának egész élete elvonult most 
előtte, mialatt ö, egyéniségéből kivetkőzve, pusztán 
csak bírónak érezte magát.

Esteledett Benoist gyertyát gyújtott és folytatta 
a munkát. Végre, mikor meggyőződést szerzett 
arról, hogy figyelmét semmi sem kerülte ki, gondo­
san bezárta az ajtókat és a fiókokat, miután min­
dent visszarakott az előbbi rendbe. A karos gyer­
tyatartót is visszatette a kandallóra, a honnan le­
vette volt.

Tekintete ekkor az elhunyt Bertolles tábornok 
arczára esett, mely most erősen meg volt világítva. 
Alig bírta róla levenni a szemét.

Százszor is látta ezt a képet, a nélkül, hogy va­
lami különös érdeklődést érzett volna iránta. E pil­
lanatban valami rejtelmes vonzás hatását tette rá 
a kép, mint valami titok, a mely megfejtésre vár.

Raymond bizonyosan erre a képre, édesatyjának 
az arczképére vetette utolsó tekintetét, mert hiszen 
előtte találták meghalva. Vajon mit mondott a kép­
nek az a halálba menő ember, a ki maga Ítélte 
magát halálra ? Szemrehányást vagy bocsánatkérést 
föjeztek-c ki azok az ajkak, mielőtt örökre bezá­
rultak ? Tudja-e az a kép, hogy Raymond miért 
ölle meg magát? Bizonyságot lehetne-e az Estelle 
ártatlansága mellett?

Nem arról volt most már szó, hogy meg legyen 
bosszulva a férj halála! Hanem arról, hogy az 
asszony becsülete legyen megóva a gyalázattól.

Benoist ismét kezébe vette a káros gyertyatartót

Szemet szúr a kékvérű tartománygyü- 
lési képviselőnek a Magyarországon ter­
jedő chauvinizmus. Őt, s szerinte minden 
osztrák-németet felháborította a monori 
zászlósértés. Egységes Ausztria kell neki, 
s ezért egy hatalmas osztrák czentralista 
pártot kell alkotni. A nemes képviselő meg 
is találta az eszközt az egységes Ausztria 
feltámasztására. Nem gondol ö hódításra. 
Nem akarja ö az újabb Windischgráczeket 
és Haynauokat Magyarországra küldeni. 
Ennél sokkal békésebb fegyver elég neki. 
S mi ez a fegyver ? — Az osztrák histó­
ria. Tanítsák az iskolákban az osztrák his­
tóriát, s ennek dicsősége magával fogja 
ragadni Ausztria népeit, törpe semmiségé­
nek tudatára fogja ébreszteni ezt a kis 
magyar államocskát, s mindannyian meg­
hatva a nagy tanulságoktól, egymás kar­
jaiba dőlve proklamálni fogják az egységes 
Ausztriát.

Valóban szükséges az osztrák históriát 
tanítani Ausztriában s a kinek e tanításra 
leginkább, s legsürgősebben szüksége van, 
az épen Hardegg gróf maga. Az osztrák 
história leghatalmasabb tanulsága épen az, 
hogy Ausztria legtöbb baját, legsúlyosabb 
véreségét mindig a czentralizmus okozta. 
A mikor egy-egy szebb lap fordul elő Ausz­
tria történelmében, e lap arról szól, hogy 
az alkotmányos jogaiba visszahelyezett Ma­
gyarország dicsőséget szerzett a magyar 
királynak, a ki egyúttal német, vagy osz­
trák császár is volt. Olvassa a gróf Laené, 
I. Napoleon bécsi követének jelentéseit. 
Igen sokat tanulhat belőlük. Azt mondják 
ezek, hogy Ausztria léte és fennállása 
attól függ, hogy adja vissza Magyarország­
nak függetlenségét, elégítse ki a nemzetet, 
s akkor fentarthatja nagyhatalmi állását — 
különben buknia kell.

Ezt tanítja a história. Magenlát, Solferi- 
not, Königgrátzet az egységes Ausztria 
szenvedte. E napok dicsősége ragadja ma­
gával Hardegg grófot? Ezek történelmén 
lelkesüljenek a király és a császár népei a 
czentralisták eszméiért ?

Mikor tanulják már meg Ausztriában, 
hogy mi az a pragmatika szankezió, s mi 
az ezen alaptörvény által biztosított füg­
getlen Magyarország ? Hardegg gróf, s vele 
Windischgrácz és Schwarczenberg, a kik 
nemrég a cseh tartományi gyűlésen bocsá­
tották ég felé sóhajaikat az egységes Ausz­
triáért, valóban olyanok, mint a Bourbo­
nok. Sem nem tanulnak, sem nem felej­
tenek.

De a népek sem felejtenek, habár ta­
nulnak. Mi magyarok emlékszünk arra a

s hátrább ment néhány lépéssel, hogy jobban lát­
hassa a képet.

Valami sajátságos ösztön vagy inkább igézet 
folyvást arra késztette, hogy nézegesse azokat a 
szelídséggel és akaraterővel teli fekete szemeket, 
azokat a férfias szabású vonásokat, melyek nem 
voltak híján a szelídségnek. Raymond sem szemre, 
sem hajra nem hasonlított a tábornokhoz, és mégis 
hasonlított hozzá. De a Benoist figyelmét nem is a 
fim és az apa közt való hasonlatosság kötötte le, 
hanem más valami, a mit nem tudott magának 
megmagyarázni...

Mint a fiú, az apa is élete virágában múlt ki, 
erőszakos halállal, és senki sem tudta, hogy mely 
kéz okozta halálát.

— Ennek a férfinak ellenállhatatlannak kellett 
lennie, gondola magában Benoist, a mint ismét visz- 
szatette helyére a gyertyatartót. — Ez az arczkép 
olyan vonzó, a minőnek más képet még sohasem 
tapasztaltam. De régebben ez sem tette rcám ezt a 
hatást, s csak most értem, hogy mit akart mondani 
Montclarné, mikor azt állította, hogy imádta min­
denki ... Kivált a szeme ...

Az a szem sokáig üldözte még a fiatal embert 
munkaközben és merengéseiben... Az a fekete, 
mélységes és szelíd szem, melyből lelki erő és gyön­
gédség sugárzott...

Kiment a szobából, csaknem babonás érzést véve 
onnan magával, és fölment az emeletre Esteliéhez.

Emez látszólag nyugodtan, de valójában aggodal­
maktól marczangolva várta. A mint meglátta, ön­
kéntelenül is olyan tagleitést telt, mely kérdést je­
lentett.

— Semmi, teljességgel semmi, mondá Benoist.
Esteile nem mutatott semmi meglepetést, de szép 

arczán csüggedés mutatkozott.
— Ön i ;en kínos feladatot végzett el, szólt Estelle. 

Meg sem tudom eléggé köszönni. Most már le kell 
mondani minden reményről.

— Az még nem bizonyos, mondá Benoist elgon­
dolkozva. Ismeri ön a Bertolles tábornok életét ?

— Igen kevéssé. Csak annyit tudok, hogy Ray­
mond szenvedélylyel csüggött emlékén s már korán 
elvesztette.

(Folytatása következik).

A RAJONGÓ.
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Irta: SERAO MATILD.

Katalin nem szólt semmit, Lucia pedig öt ajká­
nak némi gúnyt és megvetést kilejezö mosolyával 
szemlélte.

— Nem találod te mindezt nagyon szépnek, 
Katalin ?

— Nagyon szép. De vajon nyersz-e majd otthon 
minderre engedélyt.

— Szeretném látni, ki akadályozhatna meg eb­
ben. Hiszen az undok zsarnokság volna!

— Nos és az egészséged ?
— Vagy kibírom, vagy pedig meghalok. Az

kimondhatatlan nyomorúságra, a mit fe­
jünkre zúdítottak az osztrák czentralisták 
és akkori szövetségeseik, a feudálisok s az 
úgynevezett történelmi nemesség. Ezek ma 
oda állnak vezéreknek a cseh államjog 
élére, holnap pedig lelkesülnek az egysé­
ges Áusztriáért.

Harczuk itt is, ott is egy nagy álnokság. 
Sem a cseh önállásért, sem az egységes 
Ausztriáért nem lelkesülnek igazán. A mi 
keblüket hevíti, az a fönemesség osztály- 
uralma. Ismerjük a madarakat s ismerjük 
nótájukat. Nem félünk tőlük, de intjük a 
szomszédainkat, hogy ne üljenek fel a ve­
res frakknak. Ha vadászatuk sikerül, az ö 
szerepük nem lehet más — mint az elej­
tett rókáé.

Becs, nov. 19.
Dr. Grcgr Ede, mint Becsből jelentik, lemondott 

rcichsralhi mandátumáról. A cseh lartománygyülési 
ifjú cseli-klub ugyanis Grcgr-t küldi a tartományi vá­
lasztmányba, s elvben kimondta, bogy a választmányi 
és a rcichsralhi tagságot összeférhetetlennek farija. 
Ennek következtében Grcgr már be is jelenlétié a 
rcichsralhi mandátumról való lemondását, s az ifjú 
csehek helyette Tilsohcr tanárt fogják választókerüle­
tében kandidálni. Az ifjú csehek Gregrrcl legjobb szó­
nokukat vesztik el a reichsralhban.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kópviselőház ülése nov. 19-én,

I.
A kópviselőház mai ülésében folytatták a költ­

ségvetés általános tárgyalását. Az egész ülés alatt 
csak két szónok beszélt, s mindkettő ellenzéki állás­
pontról föltette ki nézeteit a költségvetéssel szemben. 
Ábrányi Kornél nyitotta meg a mai vitát nagyha­
tású, nagyszabású beszéddel, melyet mindvégig oda­
adó figyelemmel hallgatott az egész ház. A szó­
nok élesen támadta meg a kormány politikáját 
s tartalmas, eszmegazdag, kiváló szónoki tehetséggel 
elöadottt beszédében igen alapos bírálatot mondott 
a kormánynak, de különösen a miniszterelnöknek 
politikai szerepléséről. Ábrányi Kornél beszéde nagy- 
hatást tett, s ez élénken nyilvánult a beszéd alatt, 
valamint annak elmondása után is. Öt pereznyi 
szünet után Hoch János szólalt fel, a ki hasonló- 
képen hatásos beszédben fejtegette különösen Tisza 
miniszterelnökkel szemben elfoglalt álláspontját, 
melylyel indokolta abbeli elhatározását, hogy a költ­
ségvetést általánosságban, de fogadja cl. A tetszéssel 
fogadott beszéd után Horánszky Nándor követke­
zett volna szólásra se minthogy már késő volt, az 
elnök a vita folytatását holnapra halasztotta.

II.
Elnök Pécliy Tamás; jegyzők Beöthy Algernon, 

Szathmáry György, Zay Adolf.
Elnök: Szomorú jelentést kell lennem ismét a t. 

háznak (Halljuk! Halljuk!) Huszár István Nógrád vár­
megye nógrádi kerületének országgyűlési képviselője teg­
nap, egészen váratlanul, betegeskedés nélkül elhunyt. 
Huszár István c háznak 1865—(>., az 1869—72., az 
1881—84., az 1884—8. évi és jelenlegi országgyűlés­
nek is tagja volt. Ezen működése alalt, azt hiszem,

volna a legszebb halál, ha én a túlerői telestől meg­
törve, azzal az önérzetes elégtétellel, hogy köteles­
ségemet teljesitém, veszíteném életemet.

— Én nem volnék képes hasonló nagyszerű tet­
tekre, — rebegé Katalin rövid szünet után. — Én 
olyan csüggeteg, olyan kislelkü vagyok.

— Az nem tesz semmit, kedvesem, — biztalá 
Lucia, miközben, mint valami kis gyermeknek, dé­
delgetve, haját simogatá. — Az emberiség esz- 
ményiségének ábrándja nincs megadva minden­
kinek.

Beállott az est s a szünóra véget ért. A növen­
dékek visszatértek a társalgó-terembe, honnan a 
folyosón át lemenve a lépcsőn, betértek est-imára a 
kápolnába. Aztán a nélkül, hogy egymásra pillan­
tanának, vagy beszélnének, mintha roppant kime­
rültség tartaná távol őket egymástól, gépileg foly­
tatták megszokott rendes utjokat. Kettesével, de 
összefogódzás nélkül haladtak előre. Csak kettő 
vezette gyöngéden egymást. Nápolyban mögül tűk 
mindenfelől világosság csillogott ugyan, de a leá­
nyok visszatekintés nélkül léplek he a kolostor 
szentélyébe. A hosszú esti óra megnehezítő keblü­
ket, a suttogás és nevetgélés nélküli haladás a ká­
polna felé, bizonyos szomorú árnyalattal vette kö­
rül a leánykákat.

Az erkély-ajtó, melyet az utolsónak maradó 
Eriscia Cherubina csukott he, nyikorogva zárult, a 
mi úgy hangzott az esteli légben, mint valami gú­
nyos nevetés.

V.

Az utolsó óra elkövetkezett. Augusztus végével a 
tanév is véget ért. A növendékek valamennyien is­
mét visszatértek a szeptemberi s októberi nagy 
szünidő befejeztével ívSt.-Carlói kolostorba, de a 
trikolóre-övesek, minumegannyi lizennyolez éves 
felnőtt leányok úgy távoztak szeptemberben a ne­
velőintézetből, hogy neveltetésük befejezést nyervén, 
oda többé vissza nem térnek. Augusztus utolsó 
napjának délutánján, legutolsó tanórájuk a törté­
nelemből lett megtartva, melylyel a tanfolyam vég­
leg bezáratott.

Nem csoda tehát, ha valami szokatlan hangulat 
lebegett a fiatal leányok közt, sőt még a levegőben 
is. Ez okból volt olyan gondos csínnal, mint ko­
rábban soha, rendezve Pentasuglia Karóimnak szőke 
fürtös haja. Csintalan, incselkedő fürtös fejecske 
volt az, mely olykor-olykor áthajolt a pádon, hogy 
elégült mosolyát elrejtse. Casacalenda fiiovanna 
már a kötényt is levetette, igy egészen fehérbe volt 
öltözve; vakító fehér ruháján csakis a derekát szo­
rító háromszinü öv mulatott némi változatosságot. 
Minichini Artemisia nyakán nagy arany medaillont 
viselt, fekete bársony szalagra fűzve. Avigliana 
Ginevra épen szive alatt három piros rózsát tűzött 
övébe. Az osztály valamennyi egybegyült tagjain 
mindamellett komoly meghatottság látszott; pedig 
a padokon se könyv, se papír, se toll nem hevert. 
A téntatartók rendesen be voltak csukva. Csupán 
néhány irdtám maradt nyitva, de azok is üresek. 
A fekete tábla mögött egyik szögletben egész balom 
darabokra tépett s golyócskákba összeeöngvölgetstt
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hogy mindazoknak, a kik vele együtt rrüködtek, sze- 
. tetet es közbecsülését vívta ki. (Általános helyeslés.) 
AJ. hiszem tehát, hogy a t. ház az elhunyt iránti fáj- 

részvétének kifejezését jegyzőkönyvileg is óhajtja 
megörökíteni. (Általános helyeslés.) A halotti végtisz- 
tesség idejét annak idején leszek bátor a t. ház tag­
iénak tudomásara hozni. (Helyeslés.)

Bemutatja ózv. báró Kussevich Emilné szül. Bede- 
kovich Mária levelét, melyben öcscsé Kömori Bedeko- 
' :;h Kálmán horvát-szlavon-dalmát miniszternek el­
hunyta alkalmából a képviselöház részéről kifejezett 
részvétért hálás köszönetét fejezi ki.

Darányi Ignáoz benyújtja a pénzügyi bizottság 
jelentését a kereskedelmi miniszternek. «Az aldunai 
vaskapunál és az ottani zuhatagoknál létező hajózási 
akadályoknak az 1888: XXVI. tczikkel elhatározott 
eltávolítására szolgáló munkálatokra vonatkozólag kü­
lön beadott 1890. évi költségelőirányzatát illetőleg».

A kereskedelmi miniszter tárezájával egyidejűleg fog 
tárgyalás alá vétetni.

Következik a napirend: az 1890. évi állami 
költségvetésről szóló törvényjavaslat általános 
tárgyalásának folytatása.

Ábrányi Kornél: T. ház! (Halljuk! Halljuk!) A 
költségvetés részletes bírálatába nem bocsátkozom, 
mert azt meg fogja tenni az ki e pártban, a melyhez 
tartozni szerencsém van, arra a leghivatottabb. En a 
magam részéről csak konstatálni kívánom, hogy az a 
költségvetés, a melyet visszautasítok, a multévihez 
képest rámnézve bizonyos tekintetben különös helyze­
tet teremt, (Halljuk! Halljuk!) mert én a költ­
ségvetésben nemcsak pénzügyi javulást ismerek 
el, hanem elismerem azt is, hogy a költ­
ségvetés az egyes tárczák kereteikben is czélszerü 
kezdeményezések nyomait tükrözik vissza. De talán 
még nagyobb a helyzet feltűnő volta annyiban, hogy 
nemcsak azok, a mik e költségvetésben foglaltatnak, 
hanem még inkább azok, a mik nemcsak az egyes 
miniszterek, hanem utóbb a t. miniszterelnök ur által 
is, kimondattak cs ünnepélyesen megígér tettek: igen 
sok azonost tartalmaznak azon eszmekörrel és sok 
szerves alkatrészt karolnak fel abból a programúiból,
;i melyet mi ez oldalról másfél évtized óta hirdettünk, 
-ürgéttünk, képviseltünk és ma is képviselünk. így 
! alán némelyek ezélzatosan tehetik fel azt a kér- 
il st, hogy "nem jövünk-e bizonyos ellenmondásba, 
l.a ama kormánynyal szemben, mely a mi program- 
mánknak több fontos pontját veszi fel megvalósításra, 
tovább is az ellenzéki állásponton maradunk ? és nem 
volna-e czélszerübb, ha mi is sietnénk a költségvetés 
elfogadása által részt kérni abból, hogy azon eszmék 
i mi támogatásunkkal is valósulhassanak meg és a 
változás, a mely — a mint ígérték — a kormány 
szellemében is megindul, a mi támogatásunkkal is 
ipjlesztessck? Nem volna-e czélszerübb, mintsem hogy 
ma is a politikai bizalmatlanság álláspontjára helyez­
kedjünk és ezt a költségvetés visszautasításával fe­
jezzük ki ?

E kérdésekről akarok szólni, t. ház, és előre ki kell 
jelentenem, hogy lesznek egyes dolgok, melyekben 
csak a saját egyéni nézeteimet fogom kifejezni. Igen 
kérem tehát a t. házat, hogy ezeket szives türelem­
mel meghallgatni kegyeskedjék. (Halljuk! Halljuk!)

Én mindazon törekvések között, a melyekért itt ez 
oldalon másfél évtized óta küzdünk, a legelsőnek és 
legfontosabbnak azt tartom, hogy Magyarországon be­
következzék az a korszak, melyben az elvek necsak a 
maguk ethikai tartalmuk, de a nemzetre nézve is üdvös 
voltuknál fogva minden abdicaczió vagyaposztasia nélkül 
juthassanak uralomra, és hogy a ki az ellenzékről a kor­
mányszékre lép, ne legyen kénytelen sem a nemzetnek 
adott szavát visszavonni, sem pedig megváltoztatni 
választóinak tett ígéretet. (Élénk helyeslés a bal- és 
szélső baloldalon.) Tudom, hogy a törekvés két mér­
ték alá esik : az egyik az egyénen fordul meg, a má­
sik a viszonyokban rejlik. Mert, hogy valaki mint 
egyén miért és mikor változtatja meg elveit, ez min­
dég egyéni apprecziácziótól fog függni, és arra nekünk 
és semmiféle pártnak befolyása nem lehet. De ha lé­
teznének oly viszonyok, melyek elvi áldozatot köve­
telnek, még az oly férfiaktól is, kik a politikában leg- 
önzetlenebbek, az," hogy e viszonyok elveszítsék kény­
szerítő erejüket, az már reánk is tartozik. (Úgy van! 
balfelöl.) Es épen azért minden törekvés közölt azt 
tartom elsőnek és olyannak, melvlyel ellcnmondásba 
jutnunk nem szabad soha. (Helyeslés balfelöl.) Igaz 
ugyan, hogy másrészről a múlt tavaszon felmerült egy 
esemény, mely biztató jelnek látszott arra, hogy o 
korszak" immár közeledni kezd. Az általunk igen t. 
i"azságügyminiszter ur, mint ezt nemcsak ő maga, ha­
nem a" t. kormánypártból is számosán állították, poli­
tikai egyéniségének teljes épsége mellett lépett be a 
kabinetbe és az első szó, melyet mint miniszter kiej­
tett, az volt, hogy «a reformok ideje elérkezett».

De ha igaz is lehet, hogy valaki, a kinek politikai 
egyénisége a kabinettel ellentétben áll, beléphet ama 
kabinetbe politikai egyéniségének teljes épségével: 
ezzel — ha kizárva nincs is — de eldöntve sincs az, 
hogy vajon sikerülni fog-e neki azok közt, kik közé 
belépett, meg is őrizni politikai egyéniségének teljes 
épségét v Sikerülni fog-e neki a kormányrendszerben 
megváltoztatni mindazt, a mivel az ő politikai egyéni­
sége ellentétben áll ? Mert ne feledje senki, hogy azt, 
hogy a t. igazságügyminiszter ur politikai egyéniségé­
nek teljes épségével a kabinetbe léphetett, talán nem 
annyira azon elvek iránti elismerésnek köszönhette, 
melyeket ö képviselt, mint inkább a hatalmi önfentar- 
tás taktikájának (Úgy van! a bal és szélsőbalon.), 
mely a veszély pillanatában ö hozzá fordult segítsé­
gért. és ennek fejében Ígért megjavulást neki. (Igaz! 
Úgy van! a bal és szélső baloldalon.) A t. igazságügy­
miniszter ur, kit a legilletékesebb faktor kért arra, 
hogy politikai egyéniségének teljes épségével a kabi­
netbe lépjen, megtehette azt a bátor lépést, bízva egy­
részről saját egyéni erejében és másrészről az általa kép­
viselt eszmék igazságában; de nekünk, mielőtt a költ- 
ségvétés elfogadása által mi is a bizalom útja felé 
közelednénk, és pedig nem csupán az igazságügymi­
niszter ur, de az egész kabinet irányában, előbb a té­
nyekből és a beváltott Ígéretekből kell látnunk, vájjon 
ez a javulási szándék igaz és őszinte-e ? (Helyeslés 
balfelöl.) És ebből a szempontból, legalább én rám 
nézve, alig marad más eljárás, mint hogy, a mint ezt 
eddig is minden évben tettem, a költségvetést ezúttal 
is visszautasítom. (Helyeslés balfelől.) Mert ha ez a 
visszautasítás a részletekre nézve talán nem is felel 
meg mindenben a tényleges felfogásnak, ámde a költ­
ségvetésnek elfogadása nagyon kirívó ellentétben ál­
lana azzal a még mindig jogos bizalmatlansággal, 
melylyel mi a t. miniszterelnök urnák opportunizmusa 
és az ö személyes párthiveinck túlságos szolgálat- 
készsége iránt viseltetünk. (Elénk helyeslés balfelöl.)

A mi pedig azt a kérdést illeti, hogy nem jövünk-o 
mi ezáltal ellentétbe saját törekvéseinkkel, a válasz 
erre is csak tagadó lehet; mert a mi feladatunk azon 
törekvésekkel szemben, melyeket tölünk átvett és 
zászlajára irt a rekonstruált kabinet, alig lehet más, 
mint az, hogy mindenütt a hol lehet, elősegítsük, és 
mindenütt, a hol kell, sürgessük ezen reformok meg­
valósítását, hogy azokat sem a napirendről levétetni, 
sem helytelen irányban megváltoztatni ne engedjük. 
(Helyeslés balfelől.) Ezt egyrészről az őszinte és loyális 
támogatás, másrészről a mindenféle követelmények 
által meg nem zavart és nem feszélyezett ellenőrzés 
alakjában, ez idő szerint, csak itt tehetjük meg az 
ellenzéken. (Igái! Úgy van! balfelöl.)

De a várakozó állásnak ezen indokain kívül, vannak 
még igen fontos indokok, ha ezen fentebbiek nem is 
forognának fenn, megkövetelnék az ellenzéktől, és első 
sorban a közjogi alapon álló ellenzéktől, hogy ellen­
zéki hivatását még szélesebb alapra fektesse, és azt 
még nagyobb erélylycl folytassa a nemzeti szellem 
ébresztése és az ország jogainak érdekében. (Helyes­
lés balfelöl.)

Ezen feladatok között első sorban említem fel a köz­
jogi alapnak függő kérdését és tisztázásának már to­
vább nem hallasztható szükségét. (Halljuk ! Halljuk !) 
Ezen kérdések alatt értem azon katonai kérdéseket, 
melyek kétségtelenül közjogi sérelmeket képeznek, va­
lamint azon jogos és méltányos óhajtásokat, melyek 
szintén a közjogi alapból kifolyólag megoldást köve­
telnek. (Igaz! Úgy van! balfelöl.) A legutóbbi 20 év 
tapasztalása a közjogi alapot minden irányban gyakor­
latilag próbálta ki. Á probléma az volt, hogy lehetsé­
ges-e a közjogi alapon oly igazi alkotmányosság és 
nemzeti haladás is, melyben a nemzeti kifejlődés mér­
téke, mint ennek alapja egyedül és fökép a ma­
gyar nemzet akaratán és törvényhozásán fordul­
jon meg V E 20 év tapasztalása megmutatta, 
hogy a közjogi alap Magyarországnak a belügyek terén 
teljesen szabad kezet biztosit; megmutatta, hogy a 
közgazdasági kérdésekben nem szolgál akadályul, hogy 
Magyarország, ha érdekei úgy kívánják, külön rendezze 
be a maga vámterületét; (Mozgás s Helyeslés a szél­
ső baloldalon) megmutatta azt is, hogy a közjogi alap 
Magyarországnak a külpolitikára is kellő befolyást biz­
tosit, és hogy ha a magyar kormány élni akar azokkal 
a garanliákkal, a melyek a közjogi alapban foglaltat­
nak, akkor minden oly külpolitika, mely Magyarország 
vitális érdekeibe ütközik, lehetetlenné válik. (Igaz 
Úgy van! balfelöl.)

De ugyanezen 20 évnek, de főként az utóbbi 15 év­
nek tapasztalása sajnosán bizonyította be azt is, hogy 
egyrészről a belügyek terén nem használtuk fel a sza­
badkezet oly mértékben, mint lehetett volna; hogy a 
gazdasági kérdésekben nem éltünk azzal az erélylyel, 
a melylyel kellett volna; (Úgy van! balfelöl) ellenben 
azon a téren, a melyen az alkotmányosságnak archi­

medesi pontjai rejlenek, mely a nemzeti erők essen- 
cziáját foglalja le magának a pénz- és véradó alakjá­
ban, — mondom, azon a téren, melyen az udvari és 
katonai kérdések dominálnak, melyen Magyarország 
viszonyát a közös hadsereghez s viszont a közös had­
sereg viszonyát, Magyarországhoz egyensúlyba és ösz- 
hangba hozni kellett volna: ezen a téren nem hogy 
kellő haladás nem történt, hanem, mint a tegnapi na­
pon Helfy Ignácz t. barátom igen helyesen megjegyezte, 
határozottan a hátramenés tönetei mutatkoznak. (Igaz! 
Úgy van! balfelől.) Idáig jutottunk, t. ház. (A minisz­
terelnök tagadólag int.) Engedelmct, de ez igy van, t. 
miniszterelnök ur (ügy van! balfelől.) Odáig jutottunk, 
hogy például a honvédségi kérdésekben ma több oly 
pontot kell visszafoglalnunk, a mely 1868-ban még a mi 
birtokunkban volt. (Zajos helyeslés balfelől,) Odáig ju­
tottunk, hogy azok a szerény, jogos és törvényes kö­
vetelések, melyek a közjogi alapból folynak, ma úgy 
tüntetnek fel, mint a ehauvinizmus s túlkapásai. (Igaz 1 
ügy van! balfelöl.)

Jól tudom, t. ház, hogy nagyon kényes húrokat 
érintek, (Halljuk! Halljuk !) húrokat, melyek tulságig van­
nak már feszítve, (Halljuk! Halljuk !) de megérintették 
már azokat az év elején a véderővita alkalmával, s 
a hang, a melyet a túlfeszített hurok adtak, (Mozgás 
jobbfelöl. Halljuk! Halljuk!) intője]ül szolgált, nehogy 
e húrokat még tovább feszítsék. És akármennyi vádat 
szórtak is a véderővita miatt az ellenzékre, nagyon 
helyes volt e hurok megérintése, mert ez komoly in­
tés volt azokra nézve, a kik megengedték volna, hogy 
e húrokat még tovább feszítsék, a nélkül, hogy azokat 
érinteni merték volna. (Igaz ! Úgy van! balfelöl.) Ko­
moly intés volt ez arra, hogy ha e hurok, melyeket 
mindig csak feszítenek és sohasem érintenek, azok 
csak az elszakadás pillanatában jajdulnak fel, de ak­
kor már késön. (Elénk helyeslés balfelöl.) És megérin­
tem t. ház o húrokat azért, mert én lelkem mélyéből 
meg vagyok győződve, hogy sem a nemzetben, sem a 
koronában nircs meg a szándék, hogy e hurok az el­
szakadásig feszittessenek. (Igaz ! Úgy van! balfelől.)

Csak a t. miniszterelnök urnák mulasztásai és gyen­
geségei és az, hogy bízva egyrészről a kormányrend- 
szer által okozott átalános lethargiában, másrészről 
érezve, hogy hatalmi apparátusával és a többség sza­
vazatával könnyebben el lehet bánni a nemzet haragjá­
val, mint azon magasabb körök neheztelésével, mon­
dom csak ezek okozlak, hogy mindig oly megoldásokat 
keresett, melyeket senki sem kívánt. (Tetszés balfelöl). 
Ennek következtében támadt a helyzetnek ama félre­
értése, mely miatt a magyar nemzet még jogos aspi- 
ráczióinak visszautasítása is mindenkor sikerült. (Élénk 
helyeslés baltelöl).

Mi körül forog itt a kérdés és miről van itt szó ? 
(Halljuk! Halljuk!) A közös hadsereg ketté választásá­
ról ? Nem. A közös hadsereg szervezetének megváltoz­
tatásáról? Arról sem. A közös hadsereg harczkcpcs- 
ségének csökkentéséről ? Nem. Vagy talán a legfelsőbb 
hadúr jógainak korlátozásáról ? Arról sem. Hanem szó 
van itt Írott törvényekről, királyi eskü által szentesí­
tett és igazolt önálló államiságról. (Helyeslés balfelöl.) 
A miről itt szó van, az első sorban a körül forog, hogy 
szakítani kell minden utógondolattal, de másokban is cl 
kell enyésztetni minden utógondolatot, a mely a köz­
jogi mesterkedések terén a legmagasabb körök előszobái­
ban még mindig ólálkodik. (Zajos helyeslés balfelöl.) 
Kell, hogy véget érjenek egyrészről azon gyanúsítá­
sok, hogy Magyarország 1867-ben nem őszintén kö­
tötte meg a kiegyezést és hogy a közjogi kapcsok tá­
gításával elszakadásra törekszik. (Helyeslés balfelől.) 
Kell, hogy véget érjenek másrészről azon remények 
is, melyek ezen törekvések paralizálása czimén azt 
hiszik, hogy a közjogi kapcsolat szűkítése sikerülni 
fog ; hogy véget érjen ama veszélyes eszmezavar, 
mely az utóbbi 15 éven át a kormányképessóg fogal­
mát egyenesen a katonai kérdések meg nem érintéséhez 
kötötte; (Igaz ! Úgy van! a bal- és szélsöbaloldalon.) 
és a mely mindazoknak, kik c szabály ellen vétettek, 
saját nagy pártjának gunymosolya közölt sütötte hom­
lokára a kormányképtelenség bélyegét. (Igaz! Úgy van! 
Élénk helyeslés a bal és szélsőbaloldalon.)

De másrészről ugyanakkor, nézetem szerint kell, 
hogy a magyar nemzetnél is egy lépéssel tovább men­
jen az ezen kérdésekhez kötött eszmék és fogalmak 
tisztulása, (Igaz! Úgy van! a baloldalon.) Kell, hogy a 
magyar közvélemény idejekorán észre és fontolóra ve­
gye, hogy azon uralkodó jelszavak közül, melyek gyö­
kereiket az 1867-iki átalakulási korszakban vetették 
meg s a melyek azóta a nemzet politikai életét külön 
körökre osztva azokban magokat clsánczólták, 20 év 
óta a világ nagyot változott. (Igaz! Úgy van! a bal­
oldalon.) Kell, hogy a közvélemény átértse, hogy mi­
kor a reformokat minden téren intézmények alakjában 
követeli; ugyanakkor magában a közfelfogásban is

papiros feküdt a földön. A falon egy régóta oda­
szegezett névsor függött, mely valósággal szépirási 
mintának is beillett, annyiféle szép Írás volt abban 
összefoglalva a következő tartalmú szövegben: Az 
18..-iki iskolaévben az ötödik gimnáziumot a kö­
vetkező signorinák végezték. . . . Altimare Lucia 
kezdte meg a névsort. A névsor kifüggesztése ké­
pezte a befejezést, a kötet bezárult azon szóval: 
Vége. Ennek megtörténte után vissza se néztek a 
fiatal leányok többé a falra függesztett névsorra. 
Néhánynak azonban meglátszott szemein a sirás 
y/oraa, a vor sség.

A leirt napon is komoly szigorúsággal lett meg­
tartva a leczke-óra. Valamennyien jól betanulták a 
Örténelmi tanfolyamot befejező feladatot. Ha a ta­
lár valami kritikus észrevételt tett, a növendékek 
Igyel mesen hallgatták szavait. Spaccapietra Kata­
lin' azonban, ki máskor oly szorgalmasan jegyezge- 
tett, ma egy darab papírra rajzolt valamit piros 
irónnal. E napon talán még sápadtabb, még rú­
tabb volt a tanár, mint közönségesen; ma ránezos 
bő ruhájában sokkal soványabbnak is tűnt fel, mint 
egyébkor. Sötét-piros nyakkendőjébe egy vaskos, 
értéktelen és ízléstelen kaméa, minőket a vidéki 
családok birtokában gyakran láthatunk, volt tűzve, 
a mi őt tán még nevetségesebbé tette. Az említett 
•lapon talán még zavarodottabb s elfogultabb is 
volt, mint közönségesen s láthatólag szándékosan 
kerülte növendékeinek tekintetét. Félig lehunyt sze­
mekkel úgy tett, mintha nagy érdeklődéssel figyelne, 
mialatt néha helyeslőleg intett is fejével, vagy egy 
a jól van» szót morzsolt el halkan fogai között. — 
Olykor-olykor némi kis magyarázatot is koczkázta- 
!ott, de azt is úgy tette, mintha csak magába be­
szélne !

Elmúlt már a tanóra fele. Es a mint perez perez 
után repült, olyan fokozatosan lelt az előadásnak 
hangja mindinkább halkabb és reszketőbb, mig vé­
gül a tanár néhány megjegyzéssel, Napóleonról 
toldta meg az előadást. Elfojtott hangon s váloga­
tott szavakkal beszélt. Elvégezvén fejtegetéseit, há­
romnegyedet ütött. Ekkor hirtelen támadt, fájdalmas 
zavartól megkap alva, néztek egymásra a tanár és 
a. növendékek.

A történelemből tartott előadás véget ért.
— Az osztály engedélyt kér, hogy búcsúzó leve­

lét felolvashassa, — szólalt meg Friscia Cherubina, 
kinek a legcsekélyebb felindulás se remegtetle meg 
hangját.

a tanár habozott. Aggályos határozatlanság kife­
jezése tükröződött vissza arczán.

— Szívesebben olvasnám át otthon, — mondd 
végül, mivel helyesebb ürügyet nem talált.

— Nem, nem tanár ur, hallgassa meg inkább 
most, — kérte néhány reszkető hang.

—- Mindig igy volt az szokásban tanár ur, — 
szólt szárazán Friscia.

Rövid szünet keletkezett Az arezok hirtelen el- 
halaványultak, mert valamennyien elérzékenyültek. 
A tanár lehajtá fejét s elgondolkozott. Végre meg­
szólalt :

— Olvassák hát, —- s azzal kezét szeméhez ér­
tetve, összeszedni igyekezett magát.

Altimare felállóit, kivette a levelet a borítékból 
s olvasni kezdé, mialatt csaknem minden egyes 
szónál megpihent az elfogultság miatt,

— Mélyen tisztelt szeretett tanár ur! Bizonyára 
vak és kegyetlen volt a sors, mely engemet szemelt 
ki, hogy önnek tisztelt tanár ur a búcsúzó osztály 
isten hozzádját tolmácsoljam. Ha elgondolom, hogy 
milyen elhagyottá teszi önt ez az elválás, hogy 
mennyi szomorúságot okoz ez a válás az én saját 
szivemnek is, mit még inkább növel az általá­
nos szomorúság tudata, akkor csaknem elcsügge­
dek, s nem tudom, képes leszek-e mindazt a lelke­
sedést kifejezni szavaim által, melyet mi fájdalom­
tól eltöltött lelkűnkben az iránt érzünk, ki a mi 
oktatónk, a mi szeretett vezetőnk volt. Oh, ne Ítél­
jen az után, a mit leírok, hanem abból, a mit va­
lamennyien érezünk, hiszen a szó olyan gyenge, 
homályos, tökéletlen, mig az érzés olyan mély vég­
telenül mély. Tanár ur, mi elválunk . . .

Zokogás szakitá félbe az olvasást. Avigliána fe­
jét lehajtotta a padra s kezével eltakarva arczát, 
zokogva sirt. ...

— Mi megválunk a kolostortól, melyben életünk­
nek legédesebb éveit, gyermekségünket, fiatal serdülő 
korunkat, hü barátnők társaságában és komoly ta­
nulmányokkal foglalkozva töltöttük, tanulmányok­
kal, melyek értelmünket, a nevelés eszményéhez 
méltóvá fejleszteni törekedtek. Mi most elhagyjuk 
ezt a házat, hol annyi mosoly derité arezunkat s 
a hol annyi szép tanításban részesültünk; ezt a 
házat, mely játékainknak, a tudományokkali küz­
delmeinknek, ábrándjainknak egyiránt tanúja volt. 
Oh, istenem! úgy tetszik nekem, mintha egy egész 
múlt maradna itt hátra utánunk. . . .

Némán sirdogált Pentasuglia Karolin. Szive a 
megszakadásig túláradóit.

— ügy tetszik, mintha ez a múlt mély örvény­
ben enyésznék el, hogy vele vidám, kedélyes ifjúsá­
gunk is eltűnik és hogy kötelességgel terhelt élet 
súlya nehezedik ezentúl vállainkra. Nem merésze­
lünk félelem nélkül a jövőnek szeme közé nézni, 
szeretnénk meghosszabitani a kolostorban ezt az 
utolsó napot, szeretnénk oda kiáltani a főnöknőnek 
és tanítóinknak: «Miért űztök el bennünket innen ? 
Hiszen mi oly boldogok voltunk itt! Oh, tartsatok 
meg magatoknál! tartsatok meg itt!»

A felolvasó leányka nem bírt tovább olvasni. 
Hangja elhalt, zokogás főj Iá el szavait és könyek 
homálvositák el szemeit. Megtorló zsebkendőjével 
arczát és szemeit, aztán némi küzdelemmel 
folytatá:

— De hát ime, ugyanez a szomorú törvény ural­
kodik minden emberi teremtmény fölött. Megtanul­
juk ismerni, szeretni egymást, s akkor el kell vál­
nunk, mindig azoktól kell megválnunk, kiknek 
körében boldogok valánk. E napon összeszedjük 
valamennyien emlékezetünket, átgondoljuk ma mind­
azt, mit eddig átéltünk, egész eddigi életünket, 
mindama jótéteményeket, melyekben mi az önök 
tudománya, oktatása, hűsége és elnéző szeretete 
által részesültünk; ma mindez élénken áll lelkünk 
előtt. Legyenek áldottak mindazokért, miket éret­

tünk tettek és fogadják érte hálás köszönetünket 
A gyöngéd visszaemlékezés lesz vezérünk az élet 
nehéz küzdelmeiben. Őrömtüzként fog lobogni előt­
tünk, a mély sötétségben, mely talán reánk vára­
kozik. 11a bosszúságot szereztünk önnek, bocsásson 
meg érte. őszintén kérjük erre ebben a szomorú 
órában, melyre ugyan cl voltunk készülve, mely 
azonban mégis kimondhatlan fájdalommal tölt el 
bennünket. Emlékezzék reánk neheztelés nélkül...

Kimerültén s hangosan zokogva hanyatlott le a 
padra Lucia. A levél kihullott kezébcl. Friscia Che 
rubina felemelkedett helyéből, flegmatikusán végig 
lépdelt az osztályon, felemelte a levelet, visszahe­
lyező borítékjába s azzal oda tette a tanár iró- 
támjára. Gyermekes kétségbeeséstől megragadva a 
búcsú jelenet által, csaknem valamennyien vigasz- 
talhatlanul sírtak, szenvedtek, hogy távozniok kell 
és szinte féltek a világtól, melybe belépniük kell.—- 
Féltek mindentől, féltek az ismeretlentől.

Minichini Artemisia, ki mindig az erős lelkületűt 
akarta játszani, ajkába harapott, összehúzta szem 
Óidéit, de hiába iparkodott kön veit visszatartani 
sőt arczának pirosságán meg is látszott, hogy milyen 
megerőltetésébe kerül ez a hősködés. A kicsiny 
Pezzali Sicilia a padra borult s karjára hajtva 
fejét, sirt, mint valami kis gyermek és oly pa­
naszosan, mintha valaki bántotta volna. Casaca 
lenda Giovanna, a deli, fehér szépség, egészen el 
érzékenyült, csodás mélázó nagy fekete szemei el 
homályosodtak a könyektől. Spaccapietra Katalin 
száraz szemeiből már kiapadtak a könyek, de időn 
kint mély sóhaj tört elő gyöngéd kebléből.

A tanár már az első sóhajnál, mely a bucsuzó- 
felolvasást télbeszakitá, összerezzent és sóvárogva 
figyelt a jól ismert hangra, ő, a tanár nem sirt 
De a bánatosan lecsüggesztett fejek s a kitörő 
könyek láttára, még jóval szerencsétlenebbnek érezte 
magát, mint más napokon.

— Lássa, lássa! — mondogatá. — Ne sírjon..
Itt- ott felemelkedett egy könyben úszó arcz.
— Ne sírjanak. Az önök korában nem kell még 

sírni. Majd eljön később a könyek ideje is, későn 
nagyon későn jöjjön az el, ez az én kívánságom 
Ma, midőn ettől a nevelő-intézettől megválnak, ma 
elviselhetlennek látszó fájdalmat éreznek. Holnap 
azonban következik az öröm s akkor a bánat 
száműzve lesz. Ilyen szélsőségekből és ellentétekből 
áll az élet, mely önöknek nem fog fájdalmasan 
esni, mihelyt hitük és bátorságuk nem csügged 
Igyekeztem megtanítani önöket arra, a mit én tu 
dók, s iparkodtam a nagy emberek példája által 
önöknek biztos irányt adni az életre. Mit köszön 
nek nekem ? Hiszen oly csekélység az, a mit én 
tettem. Ha azonban azt a keveset is megköszönni 
akarják, tegyék azt egy módon. Legyenek szelídek, 
legyenek emberiek és nőiesen jók. Gondoljanak 
arra, ki önöknek ezt kívánja, gondoljanak a...

Itt már a tanár szava is elakadt s keze resz­
ketett. A fiatal leányok, mintha valami válság ro­
hanta volna meg őket, újra lehajtották lejeiket s 
könyeik ép úgy ömlöttek, mint az imént.

(Folytatása következik.)

egy nagy reformnak kell végbe mennie. (Zaj
:í(

...... ....... ...........t_ . a szélső­
balon.)

És, t. ház, az én egyéni nézetem, meglehet, hogy 
tévedek, de nekem az a meggyőződésem, hogy mind­
azon uralkodó felfogások, melyek egyrészről a kor­
mányzat, másrészről a közvélemény képzés módszeré­
hez Kiindulási pontul szolgáltak és szolgálnak, ma is 
már nem egyeznek meg sem Magyarország, sem Ausz­
tria politikai helyzetével. Még mindig vannak elfogadva 
konzckvencziák, melyeknek premissziái már tárgytala­
nok, és viszont vannak uj premisszák, melyeknek 
konzekveneziái le nem vonattak. Ebből támadt aztan 
azon különös jelenség, hogy mig a magyar nemzet a 
napirenden nem lévő és a távolabb álló czélokhoz 
mind nagyobb merészséggel és határozottsággal csat­
lakozik: addig épen a napirenden levő és pozitív jo­
gokból kifolyó, vagy azokba ütköző kérdések iránt 
mindinkább vesztette crélyét és bátorságát s a kor­
mány ijesztési taktikájával szemben mind nagyobb 
puhaságot cs gyengeséget mutatott. (Igaz t Úgy van! 
a baloldalon).

Én a közvélemény ezen kizökkenésének magyaráza­
tát két föokban keresem és találom. (Halljuk ! Hall­
juk!) Az egyik az, hogy Deák Ferencz politikáját 15 
éven át nem azok folytatták, a kik azt létrehoz­
ták és helyesen ; hanem azok, a kik azt rosszalták 
és ellenezték. (Egy hang a baloldalról: Nem he­
lyesen !)

Hogy ezen felfogásunk mennyire felel meg a való­
ságnak, erre egy példa az is, hogy a közjogi sérel­
mek orvoslása körül az első komoly lépés épen ak­
kor történik, midőn a kabinetbe oly férfiú lép, a ki­
nek egész múltja azzal a szellemmel van összeforrva. 
(Zajos helyeslés a baloldalon.)

A másik föok szerintem abban áll, hogy azon poli­
tikai irány, mely Magyarország önállásának biz­
tosítékait a közjogi kapcsolat szűkítésében vagy 
teljes eltörlésében keresi, nem számol azon ténynyel, 
hogy a mennyiben ennek a politikának a lényegét a 
múltban a jogos bizalmatlanság és félelem sugallta, 
melyre az abszolúte kormányzott és katonailag egysé­
ges Ausztria elég okot adott; hogy mondom, ez a 
lényeg immár, ha teljesen tárgytalanná nem is vált, 
de nagyon nagy átalakuláson ment keresztül.

Mert abban a közjogi kötelékben, a melyet mi 
1867-ben kötöttünk, igaz, hogy Ausztria ma is a még 
számban nagyobb cs gazdaságilag erősebb, de politikai 
lag ö a gyengébb fél. (Úgy van! balfelöl.)

A gazdasági fölények hatalmát hiába aknázta ki 
éllenünk minden alkalommal Ausztria; mert kérdez­
zük, hogy váljon ezeknek kiaknázása erősebbé lettc-c 
Ausztriát politikailag ? A statisztikai táblákról le lehet 
olvasni, hogy mennyit vesztett Magyarország csak az 
utóbbi kiegyezések alatt is. Ezek a milliók kétségtele­
nül Ausztriának gazdasági jólétét emelték, de meg­
szüntették-e ott a nagy politikai ellentéteket V 

Nemcsak meg nem szüntették, de a gazdasági jólét 
és versenygés által még csak fokozták azoknak inton- 
zivitását, clannyira, hogy ezen politikai ellentétek a 
kettős monarchia szempontjából csak azáltal cllensu- 
lyozhatók és egyensúlyozhatok, hogy Magyarország 
mint egységes és szilárd politikai súlypont a gravitá- 
czió törvényénél fogva leköti a czentrifugal törekvé­
seket, és nemcsak biztosítékul, de kényszerítésül is 
szolgál a kettős monarchia konziszlencziájának erősí­
tésére. (Zajos tetszés balfelöl.)

És ha az én felfogásom szerint egy oly politika, 
mely a maga lényegét Ausztriának irántunk való jó­
akaratára építené, nagyon téves politika lenne, de 
másrészt, részemről nem tartok minden irányban ak­
tívnak oly politikai irányt, a melynek lényegét még 
mindig az Ausztria iránt való félelem és bizalmatlan­
ság sugalmazná. (Helyeslés balfelöl.)

De mielőtt tovább mennék, még % issza kell térnem 
az első fö okra és konstatálnom kell azt a históriai 
igazságot, hogy mikor a Deák-párt lemondott a párt- 
uralomról, azt főként azért telte, hogy a közjogi ala­
pot erősítse nemcsak lefelé, hanem felfelé is. (Igaz! 
Ugv van! a baloldalon.)

Ez volt igazi oka a fúziónak. (Úgy van! balfelöl.) 
A többi ok mind olyan volt, hogy azok mind össze­
véve, e nélkül az egy ok nélkül, a fúziót, létre nem 
hozták volna. (Helyeslés a baloldalon.) És bármennyi 
személyes intriguák folytak is a fúzió előtt le, azok 
folyhattak volna akár meddig és nem lelt volna sike­
rük. Mert ha a Deák-párt annyira ál lelt volna halva 
a hatalmi érdekektől, mint a t. szabadelvű párt, ak­
kor ezen intriguák folyhattak volna évekig, és a fú­
ziót legalább is nem a választások előtt csinálták 
volna, hanem azt a választások utánra halasz­
tották volna. (Élénk tetszés és helyeslés a halói 
dalon.) De bármennyi privát érdek dolgozott is és 
bármini nem volt is a Deák-pártnak igazi aktiv ve­
zére: a fusiót mégis az az ideális momentum alkotta 
meg, hogy legyen a közjogi alapon egy erősebb kor­
mány, egy erősebb párt. (Helyeslés a baloldalon.) Mert 
a Deák-párt azt hitte, hogyha a közjogi harca meg­
szűnik, lehetséges lesz a közjogi alapon mindazt ér­
vényesíteni, a mit Magyarország jogos aspirácziói e 
közjogi, gazdasági és a katonai kérdések terén meg­
kívánnak. (Élénk helyeslés a baloldalon.)

Lelt is erős kormány cs lelt is, ha nem is egyszerre 
erős párt, de nem a közjogi alap érdekében és nem 
annak javára. (Helyeslés a baloldalon.) Miért V (Hall­
juk ! Halljuk 1) Mert a Deák-párt, mely a közjogi ala­
pot létrehozta és azzal összeforrt, meghozhatta annak 
azt az áldozatot, hogy annak érdekében lemondott a 
párturalomról: de hozhatott-e a közjogi alapnak ilyen 
áldozatot a t. miniszterelnök ur ? És valahányszor 
a t. miniszterelnök ur olyan helyzetbe jutott, hogy 
vagy saját hatalmi állása vagy a közjogi alap reputá- 
cziója között kellett választani, mindig olyan megoldá­
sokat keresett, melyek sohasem az utóbbinak voltak 
kedvezők. (Élénk helyeslés a baloldalon.) És ez nagyon 
természetes. Az ő politikai reputácziója nem „volt ösz- 
szekötve a közjogi alappal, melyet 8 éven át támadott 
és minden baj főokának tartott, hatalmi állásához pe­
dig hozzá volt kötve nemcsak egész életszenvedélye 
(Tisza Kálmán tagadólag int) igenis, t. miniszter ur, 
(Zajos helyeslés a bal- és szélső baloldalon : Igaz ! 
Úgy van! Élénk ellenmondások a jobboldalon) hanem 
politikai reputácziója is. (Élénk tetszés a bal és szélső 
baloldalon.)

A legnagyobb alaptévedés tehát a fúziónál kezdődik 
el; mert mig a Deák-pártot azon remény vitte a fú­
zióba, hogy megszűnvén a közjogi harcz, a közjogi 
alapot érvényesíteni lehet a nemzeti aspirácziók szel­
lemében, addig a balközépet egy reménytelenség vitte 
a fúzióba, az a reménytelenség, hogy Magyarországon 
ellenzéki politikát csinálni nem érdemes. (Nagy tet­
szés és derültség o bal- és szélső baloldalon. Mozgás 
jobbfelöl.)

Két abdicatió egyesül tehát a fusioban,a Deák párté 
és a balközépé. Abban, mely a hatalomról lemondott, 
meg voltak az ideális momentumok, abban a mely azt 
átvette, abban volt a rideg opportunizmus. Jöhetett-e 
ebből létre más, mint a közjogiabdikátióknak egész soro­
zata? (Úgy van! Úgy van! zajos tetszés a bal és szélső 
baloldalon). Ámde a t. miniszterelnök ur mulasztásait 
és gyengeségeit épen a téren korántsem mentheti az 
hogy eljárásának lehet is, van is elfogadható magya­
rázata. A t. miniszterelnök urat nem mentheti az, hogy 
ö a közjogi felfogás körül a bécsi katonai és udvari 
körökben zavaros eszméket talált és hogy ez az esz- 
raezavar még mindig megvan és még mindig igen erős; 
(Helyeslés) nem mentheti az, hogy a dualizmus és a 
paritás iránt az eszmék még most sincsenek kellőleg 
tisztázva a Lajtán túl, és még most is vannak,a kikegy 
föderalisztikus államnak ideálját látták ketté törni, midőn 
dualizmus létrejött és a kik még mindig reményked­
nek, hogy ennek romjai még azt az ideált fel­
építhetik: nem mentheti a t. miniszterelnök urat, hogy 
még mindig vannak, a kik előtt a dualizmus egy köz­
jogi és államjogi absurdum, és a kik abban azon alak­
ban, a mint 67-ben létre hoztuk, egyrészről Magyaror­
szág elszakadási törekvéseinek legális formáját, más­
részről a kettős monarchia felbontásának első stádi­
umát látták s kik ennélfogva azért ragaszkodnak oly 
makacsul a közös és nagyrészben még mindig osztrák 
szellemű hadsereghez, azért akarják ezt lehetőleg ki­
vonni az alkotmányos tényezők befolyásától, mert csak 
ebben látják valahogy megőrizve az egységes monarchia 
eszméjét. (Igaz! Úgy van a bal- és szélsőbal oldalon.) 

1 A t. miniszterelnök urat nem menthetik, hogy még 
1 mindig vannak ilyenek, kik ennek következtében a köz­

jogi kapcsoknak folytonos szűkítésére törekszenek e.-, 
mivel ők még mindig csak a dualizmusnak bilincseit 
érzik, folyvást panaszkodnak, hogy sem aktiv kül, sem 
aktiv kereskedelmi politikát nem lehet csinálni, sőt szö­
vetségeseink is gúnyolódnak, hogy minden kül- és kato­
nai kérdésben két országgyűlésnek van szava. Mindez 
a t. miniszterelnök urat nem mentheti, mert ha létez 
tek Is ily áramlatok, annyival inkább hozzá kellel' 
volna látnia ahhoz, hogy ezen áramlatok — ha talán 
egyszerre nem is szüntethetők meg, — legalább évről 
évre ne erösbödjenek. (Igaz! Úgy van! a bal. és 
szélsöbaloldalon.) A t. miniszterelnök urnák meg kel­
lett volna magyarázni, hogy igaz ugyan, hogy van 
Magyarországon egy igen erős nemzeti áramlat, mely 
ellentétben a Lajthántuli áramlatokkal, a dualizmust, 
a közjogi alapot azért nem fogadja el, mert ebben 
nem az elszakadásnak, do az összeolvadásnak legális 
formáját látja; igaz ugyan, ezen erős nemzeti áram­
lat külön magyar hadsereget követel, de a kü­
lön magyar hadsereg eszméje, mely csak egy 
vágy, s mely felett pro és kontra vitatkozni le­
hel, sokkal kevésbé vezethet konfliktusra, mint 
a közjogi alapon álló, tehát nem a vágyak vi­
lágából való, hanem az írott törvényekből folyó 
jogos és szerény követelésnek visszautasítása; (Zajos 
helyeslés a baloldalon.) mert ennek visszautasítása 
evidenter jogtalan; a hol pedig a jogtalanság ily vilá­
gos, a hol a vita ki van zárva, ott mindig közelebb 
áll a konfliktus. (Igaz! Úgy van! Zajos tetszés a bal­
oldalon.) De a t. miniszterelnök ur soha sem mer' 
erélyesen belekezdeni ezen magyarázatokba s bár jól 
látta a mérges szálkát a nemzet testébe hatolni t- 
bár tudta, hogy a szálka sebet és a seb gyuladást 
okoz, mégis ha a gyuladás akuttá vált, mindig csak 
a láz ellen keresett palliativ szereket, de a szálka' a 
sebben hagyta. (Taps és zajos tetszés a bal és szélsö­
baloldalon.) A t. miniszterelnök ur valahányszor Ma­
gyarországnak jogos követelései úgy itt az ország­
gyűlésen, mint a delegáczióban rendszeresen Ín­
szavaztatlak, azt hozta fel, hogy Európa csak 
úgy számol velünk, ha nem bolygatjuk a katona 
kérdést, hozzunk tehát áldozatokat. Es ha ez egy bi­
zonyos határig igaz is, de vájjon ebből annak kell-o 
következnie, hogy ha mi felvetjük a közjogi alapon 
állók, a katonai kérdéseket, hogy akkor bennünket min­
denkor a koronával való konfliktus előidézése miatt 
vádoljanak? (Zajos tetszés a bal- és szélső baloldalon.) 
Ha mi ezen téren elkövetett mulasztásokért csak ma­
gát d magyar kormányt akarjuk kérdőre vonni, már 
azt is ugv tüntesse fel, mintha mi a kettős monarkhiál. 
szét akarnánk robbantani ? Annak kell ebből követ­
keznie, hogy mig minden más országban a kormány- 
hatalom arra való, hogy a nemzet aspiráczióit való­
sítsa meg, addig Magyarországon a kormányhatalom 
abban az arányban növekszik, a milyenben a nemzet 
aspiráczióit fékezni vagy elnyomni tudja? (Hosszan­
tartó tetszés és taps a bal- és szélső baloldalon.) 
Nem. Mindezek csak azért fajulhattak cl ennyire, mert 
a t. miniszterelnök ur 15 éven ál mulasztotta kötelessé­
gét ezen a téren. (Igaz! Úgy van! a bal- cs szélsőbal- 
oldalon.) talán nem is annyira azért, mert 'a nemzetet 
féltette a konfliktustól, hanem, mert a saját pozicziójál 
féltette. (Élénk helyeslés. Igaz ! Úgy van! a bal- és 
szélső baloldalon,) És hogy biztosítsa hatalmat, késlel­
tette c jogok erejének érvényesítését. Engedte ama 
körökben elterjedni ama végzetes tévedést, hogy hi­
szen ezen aspivacziók megvalósítását maga Magyaror- 

sem követeli, mert mig a többség nem tűzi azo­
kat napirendre es csak az ellenzék az, mely azokat 
párlszcmpontból kihasználja. (Igaz! Ügy van' a bal­
es szélső baloldalon.) És innen van, hogy“még az a 
nagy igazság is, hogy mikor mi egy erős és önálló 
Magyarországot követelünk, ezt főként azéit követel­
jük, mert nem akarjuk megérni a kettős monarkhiá* 
nak gyengülését, sem felbomlását, hogy mondom az a 
nagy igazság is, mely ezen követelésben rejlik, úgy 
tűnik fel már, mint fenyegetés és kihívás Becs es az 
udvari körök irányában. (Igaz! Úgy van! a bal és 
szélső baloldalon.) Ér, az udvari politikusuk már hitelv 
gyanánt vallják, hogy a kettős monavkhia csak addig 
állhat fenn, mig Magyarország állandóan a függő ön­
állóság keretében mozog. (Zajos tetszés.) Pedig epén 
megfordítva van a dolog és ük a kettős monarkhia 
megerősödésének feltételeit utasítják vissza, midőn 
Magyarország jogos aspiráczióinak teljesítését megta­
gadják, mert Magyarország az, mely a kettős inon- 
arkhiának megadja nyugat felé az autoritást, kelet fele 
az erőt. (Igaz! Úgy van! Zajos helyeslés a bal- o> 
szélső baloldalon.)

Jól tudom én, t. képviselöház, hogy régi cs hagyo­
mányos előítéleteket, kiirtani nagyon nehéz, különösen 
akkor, ha egy kormány azokat 15 éven ál a legalitás 
pajzsával védi. (Igaz! Úgy van! a bal és szélső bal­
oldalon.) De azért must sem mondok le a reményről, 
hogy ama körök felvilágosíthatok és megnyerhetek 
arra, hogy Magyarországnak jogos követeléseit nem 
elnyomni, hanem támogatni kell; most sem mondok 
lo a reményről, hogy ama körök felvilágosíthatok a 
felöl is, hogy minden politika közt az a legszerencsét­
lenebb, a mely több, egymással szervesen összefüggő 
sérelemből azért vesz ki egyet, hogy azt megorvo.-o - 
ván. a többit annál kevésbé orvosolja, mert ha sok 
egymással szervesen egybetartozó sebből azért veszünk 
k? egyet, bogy azt megorvosoljuk, ezzel a többinek 
fájdalmát nem enyhítjük, hanem még inkább fokoz­
zuk. (Élénk helyeslés cs tetszés a bal és szélső bal­
oldalon.)

És erre a reményre engem nem az a hit vezet, 
mintha ama körök Magyarország iránt már eleve épp 
oly jóakarattal viseltetnek, mint mi, hanem vezetnek 
azok a tények, a melyeket nekik is látniok kell es 
vezetnek azok a következmények, a melyek előtt ok 
ha cl nem volnának tökélve továbbra is ezen az utón 
haladni, nem hunyhatnak szemet (Igaz! Úgy van! » 
bal- és szélső baloldalon).

De mielőtt ezen tényekre és következményekre rá­
mutatnék, lássuk tehát, hogy mik azok a jogos köve­
telések, konkrét alakban, melyekről itt szó van, cs 
vizsgáljuk meg, hogy igazán jogosak-e és keresztül 
vitelük gyakorlati lehetetlenségbe nem ütközik-c • 
(Halljuk! Halljuk!)

Az első követelés nézetem szerint az, hogy miután 
a közös hadseregbe a dualizmusnak megfelelő ezime- 
zés már behozatott, tehát ebből kifolyólag a közös 
hedsereg Magyarországnak minden politikai hatóságá­
val az állam nyelvén levelezzen és érintkezzék. (Igaz- 
Ügy van ! a bal- és szélső baloldalon.) A második kö­
vetelés, hogy a magyar önkéntesek az elméleti tiszti 
vizsgát az állam nyelvén tegyék le, ne utasítás, hanem 
törvény alapján. (Igaz! Úgy "van! balfelől.) A harma­
dik, hogy a közös hadseregből teljesen száműzessék a 
politika és ennek biztosítéka benne legyen a katona' 
büntető eljárás reformjában, mely reform mielőbb ke* 
resztülviendö.

Negyedik követelés, hogy a magyar honvédségre 
vonatkozó törvények és utasítások összhangba hozas­
sanak az 1868: XLI. t. ez. szellemével és intern.:''• 
jával, és minden kétséget kizárólag tiszláztassanak úgy 
a zászló, mint a jelvény kérdései, valamint a magyar 
országgyűlésnek a magyar honvédségre vonatkozó 
midazon jogai, melyek az 1868: XLI. t.czikkbon benno 
vannak, de a későbbi törvények által megzavartadat- 
(Igaz! Úgy van a bal és szélső baloldalon.) Az ötö­
dik követelés, hogy állittassék fel Magyarországon egy 
tiszti akadémia. (Helyeslés a hal- és szélső baloldalon )

A mi az első négyet illeti, hogy ezek teljesen jogo­
sak és törvényesek és hogy azoknak nem teljesítése 
már eddig is sérelmet képez, erre elég rámutatni az 
1867 : XII. és 1868: XLI. t.-czikkrc; hogy gyakorlatilag 
semmi akadályba nem ütközik megvalósításuk, mell 
nemcsak nem változtatják, de nem is érintik a közös 
hadseregnek szerveiét, sem azon legszélsőbb hadim 
jogokat, melyeket a törvény ü felségének a törvény- 
nyél való összhangzás feltétele mellett biztosíttatott, 
ez sem jöhet kétségbe.

Ami az ötödiket, a tiszti akadémiát illeti, ennek 
lényege abban áll, hogy ez nem külön magyar ti-'1'" 
két nevelne a közös hadseregnek, hanem a törvény 
és közjog alapján közös hadseregbeli tiszteket, de ma­
gyar tannyelv alapján és magyar tanárokkal. Kato­
nailag tehát ez az akadémia éppen olyan lenne, min' 
a többi, épp úgy a közös hadügyminiszter alatt állana 
delegácziók ellenőrzése mellett, mint a többi. Jogilag 
ez is ép olyan, a közjog alapján álló kérdés, mint az 
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fjjbép, a kik a t. kormánypártból szeretik gáncsolni a 
közjogi alapot, azt hozzák fel, hogy a követelés napi­
rendre tűzése azért nem időszerű, mert ebben maga 
a magyar országgyűlés nem határozhat, hanem a dele- 
i-árzió. továbbá, hogy maga a magyar delcgáczió som 
határozhat egyedül, mert, hogy ez inegvalósillas- 
c(-.k, ahhoz az osztrák delegáczió hozzájárulása is szűk­
be;:, annál is inkább, mert mig Magyarország ezen 
jjSzii akadémiákhoz csak 30%-al járulna, addig Ausz­
triának ahhoz 70°/0-al kellene hozzájárulni. Tehát a 
követelés részünkről nem méltányos, ajándékkérés pc- 
^jtr nem volta méltó. De ezekre meg kell jegyeznem, 
|l0ey a 30%—70%-ról itt nem lehet sző, mert a dua­
lizmus a teljes paritáson nyugszik. De még, hogy 
ha szóba is jönnének ezek, akkor is jogosult lenne 
követelésünk, mert 3 tiszti akadémia közül mi csak 
povet kapnánk. Továbbá az osztrák delegácziónak 
azt is meg kellene gondolni, hogy mi a magyar hon­
védségben közvetve Ausztria védelmére is egy egész 
hadsereget tartunk, (Úgy van! Ugv van! balfelöl) 
c annak költségeihez Ausztria egy krajezárral sem 
járul- Előttem tehát az, hogy a magyar delegáczió 
hiába hozna ily határozatot, mert az osztrák delegá­
ció nem járulna hozzá, nem egészen bizonyos; mert 
ha a kérdés közös szavazásra hocsáttatik, nekünk 
nem is az egész osztrák delegáczióra volna szüksé­
günk: azt pedig, hogy az egész osztrák delegáczióban 
egy-két ember se akadjon, a ki Magyarország követe­
lné* jogosnak és méltányosnak találná, nem hiszem 
e|. (Helyeslés balfelöl.) Annyiban tehát igenis a ma­
gyar országgyűlésen fordul meg ezen kérdés mégol­
yul, meri ezeknek kell felemelkedni az állami és 
nemzeti érdekek magaslatára és nem szabad magukat 
foy vérszegény opportunizmus álokoskodásaitól, sem 
a*kényelmi államférfiak ijesztgetésétől megtévcsztet- 
niük. (Zajos helyeslés ős tetszés a bal és szélső bal­
oldalon.)

Ezek tehát konkrét alakban azon követelések, me­
lyek szóban forognak, melyek nemcsak jogosultak és 
törvényesek, de a mily fontosak Magyarország államí- 
sigára, époly mértékben a lehelő legszerényebbek is. 
(Igaz! Úgy van! halfelöl.) Ezekről és csakis ezekről 
u,n teliál szó, midőn most már előáll az a kérdés, 
hogy mi történik tehát, ha Magyarország ezen követe­
lések sürgetésével fel nem hagyván, beállana az, a 
mivel az államférfiak részint nyíltan, részint a sorolj 
hözt oly sokszor fenyegetnek és ijesztgetnek s beál- 
|ana az úgynevezett konfliktus. (Halijuk! Halljuk!)

Megjegyzem, meg vagyok győződve arról, hogy Ma­
gyarországnak ezen jogos, törvényes és szerény kö­
vetelésével szemben ez a konfliktus soha elő sem áll, 
még inkább meg vagyok győződve arról, hogyha 
netalán hamis Lefolyások vagy illetéktelen beavatko­
zások következtében ez a konfliktus rnég nem volna 
kikerülhető, hogy akkor is mindvégig szigorúan az al­
kotmányos keretek közi maradna meg és akkor is 
kétségtelen elöltem, hogy ü felsége felvilágosittatván 
Magyarország követeléseinek jogos és törvényes vol­
táról és arról, hogy azoknak teljesítése nemcsak Ma- 
r,arországra nézve üdvös, de a kellős monavkhiára 
neve is kívánatos, készséggel teljesítené hü Magyar- 
oiszagának törvényes és jogos óhajtásait.

He én nemcsak azért bízom abban, hogy a konllik- 
tiH, ha nem tudnék kikerülni, mindvégig az alkotmá­
nyos forrnák közt bonyolittatnék le, mivel hódoló lisz- 
Irleiiel bizom ő felsége alkotmányos érzületében és a 
koronának az alkotmány iráni való tiszteletében; ha­
nem azért, mert én oly konfliktust, mely Magyarország 
jogos és törvényes követeléseire esetleg az. alkotmány­
nak felfüggesztésével akarna válaszolni, kizártnak, — 
mert lehetetlennek tartok — ugy a trón, mint a kel­
lős monarchiára nézve, rnég pedig nemcsak a jelen­
ben. hanem, mig csak Európának hatalmi viszonyai 
sápjukban meg nem változnak, még a messze jö­
vőben is.

Kizártnak és lehetetlennek tartok ily konfliktust 
azért — hogy e kérdésekről csak akademicze beszél­
jek. — mint a t. miniszterelnök uv e szokást behozta 
Nagyváradon — ( Élén le derüli ség a bal- és szélső­
balon.) meri ha ez a legszerencsésebben folynék is le 
a katonai körökre nézve, még akkor is egyszerre le­
szállítaná a kettős monarchiának nagyhatalmi súlyát, 
a rnelylyel befolyást gyakorol a külpolitikában; és 
azért is, meri egy törvényes jogaiban ki nem elégí­
tett és egy felesleges konfliktusból előállóit erőszaknak 
alárendelt Magyarország nemcsak állandó fenyegetést 
képezne f-lfelé, hanem ez a kettős monarchia léijogá- 
nak attól a pillanattól kezdve nyilvános tagadása lenne. 
Mert vagy egységes nemzeten nyugszik valamely monar­
chia vagy históriai jogon, vagy a nyers erőn. Es váljon az 
ha ez a konfliktus odáig jutna, hogy az alkotmány 
felfüggesztésére vezetne, min nyugszik akkor a mon­
archia? Egységes nemzeten. Azon nem. A históriai 
jogon? Azon sem: mert a mely pillanatban Magyar- 
országnak alkotmánya fölfüggesztetnék, önmagától el­
enyésznék az a kettős monarchia másik államában is. 
Maradna tehát a nyers erű, vagyis a hadsereg. De ez 
azután a problémának legkényesebb és legkritikusabb 
pontja. (Ugy van! balfelöl.) És bocsánatot kérek, — 
ha még mindig akadémice beszélvén a dologról — 
megjegyzem, hogy a hadsert^, mely ma a kettős 
monarchiában van, igen nagy és erős, a legkitűnőbb, 
legtekintélyesebb hadseregek egyike egész Európában; 
ámde ez a hadsereg nem prol'esszionatus ezoldateszka 
többé, hanem az általános védszervezel alapján álló 
néphadsereg, vagy mint Andrássy Gyula gr. közelebb 
1 mély értelműié» kifejezte: fegyveres nép. Ez a 
hadsereg csak addig lehel fészke és búvóhelye az 
ii koímányellenes szellemnek, csak addig lehet fészke 
ii magyar közjog negálásának, csak addig lehet veszé­
lyes Magyarország államiságára és csak addig szolgái­
kat a hagyományos szellem elfogultságának kielégíté­
sre, a mig az alkotmányos tényezők eltűrik, hogy 
mindaz, a mi a magyar közjogra nézve sérelmes, és 
mindaz, a mi az alkotmányra nézve sértő, az alkot­
mányos tényezők beleegyezésével történjék. (Ugy van! 
• gy van! a bal és szélsöbaloldalon.)

De a mely perezben ez a helyzet nincs meg, mi- 
Myl a konfliktus a maga okaival együtt nyílt arcz- 
1 Ml lép elő, azon perezben megváltozik a ’ hadsereg 
helyzete és csakhamar ki fogna tűnni, hogy habár a 
lindsereg, a benne uralkodó hagyományos" szellemnél 
t°?va, nem is tudott az alkotmányhoz illeszkedni,, de 

az alkotmány által nőtt fel ilyen nagyra, (Élénk 
tetszés a bal és szélső baloldalon.) és valamint az ál- 
'alános védszervezet belenyúlt a polgári életnek min­
den rétegébe s annak minden rostja közé, épen ugy,

nélkül, hogy a legkisebb agitárzió kellene ehhez, 
■•per. ugy belenyúlt a polgári érdek és érzés az egész 
hadseregbe. (Ugy van! a bal és szélső baloldalon.) A 
l>ttös monárkhia népei csak az alkotmány csatorná­
ién át bocsáthatják be a hadseregbe erejüket és ha 
*• csatornák egyszer végleg bedugulnának,, hová lenne 
a népek ereje nélkül a hadsereg ereje. (Élénk tetszés 
a kai é i szélső baloldalon.) És csakhamar csalódva ta­
pasztalnák azok, a kik még mindig azt hiszik, bogy a 
had’ereg arra való, hogy az alkotmányos tényezőket 
paralyzálja, de egy oly keserves tapasztalás árán, 
melyi i sem a monárkhiának, sem Magyarországnak 
h-m kívánok, hogy az alkotmányos védszervezet, mely 
u hadsereget oly erőssé tette, nem egyébre való volt, 
mini arra, hogy egy ily konfliktus esetén a katonai 
‘‘k-zolutizmus uralmának maradandóságát lehetetlenné 
’égyn. (Zajos tetszés a bal és szélső baloldalon.)

be feltéve, a mit ismét nem hiszek, hogy lehetné­
nk oly udvari politikusok, kik annak daczára, hogy 
a kettős monarkhia Magyarországgal a konfliktust cl 
n-m fogadhatja, mégis azt mondanák, — nem mon­
dom, hogy tanácsolnák, — csak azt mondanák, hogy 
('"m ke|| megijedni Magyarország jogos követeléseitől 

azok sürgetéséiül, mert Magyarország számos bajai, 
leginkább közgazdasági küzdelmei miatt, nincs ab- 

l'an a helvzelben, hogy a sürgetéseket a konfliktusig 
’•'gye. vagy ha oda jutnának, hogy abban szívósan ki­
irtani tudna, -- ha vannak ilyenek — azok tűzzel 
játszanak: (Igaz. Ugy van! a bal- és szélső balolda­
la)^ meri igaz, hogy Magyarországot ma számos el­
intelek egymással összeütköző rétegekre osztják; 
(•az, hogy tán a magyar nemzet egy része, ha meg is
olna győződve Magyarország követelésének jogos vol- 

'áról, rnár az ily összeütközés előjeleinél visszavo­
nna; igaz ugyan, hogy a magyar közbirtokosság, 
mely a múltban a politikai bátorságnak és önállóság- 
ßal: képviselője volt, időleges válságba jutott, s az uj 
'kosi és polgári elemek sem érzelmeikben, sem gon­

dolkozásukban még meg nem erősödhettek annyira, 
hogy a politikai bátorságnak tényezői gyanánt feláll­
hatnának ; (Ugy van! Ugy van! a bal- és szélső bal­
oldalon) igaz, hogy a kereskedői és iparososztály a 
maga anyagi érdekeinél fogva fázik minden konflik­
tustól ; igaz, hogy a 15 éves kormányrendszer 
exczeliált a nemzet gyengeségeinek kihasználásában. (Ugy 
van! Ugy van! a bal- és szélső baloldalon.), de mégis 
tűzzel játszanának azok, a kik azáltal, hogy a nemzet 
akaratának legális utón való elnyomására vállalkoz­
nak, bátorítást adnának ama köröknek arra, hogy a 
nemzet jogos aspiráczióinak továbbra is ellenálljanak. 
(Igaz! Ugy van! Élénk tetszés a bal- és szélső balol­
dalon.) Mert ha valamely nemzet gyengülését nem az 
életerőnek hiánya, hanem egy hibás kormánynak be­
tegségei okozzák, mikor jutnak el azon ponthoz, mi­
dőn az ünfentartás ösztöne által egyszerre dobatnak 
az erők extremitásai közé (Zajos tetszés a baloldalon.) 
azt eddig semmiféle mathematikus ki nem számíthatta. 
Tény azonban az, a mit a história bizonyít, hogy min­
den nemzet akkor volt a legsülyedtebb és lcgnyomo- 
ruságosabb állapotban, mikor egyszerre csak fordulat 
állott be s az a gyenge, széttagolt nemzet ugy állott 
talpon, mint egy böszült óriás. (Nagy tetszés halfelöl.) 
így volt ez Angliában, igy volt ez Francziaország- 
ban is s az angol és franczia kormányok végzetes té­
vedéseit épen az okozta, hogy ők mindig csak a 
gyenge, akaratnélküli nemzetet látták lábaik elüti és 
fogalmuk sem volt arról, a mit későbben, de már ké­
sőn láttak. A közéletnek, igaz, nem minden csatornája 
vezeti a magánérdekeket a közérdek medrébe, süt igen 
sok csatornája van a magánérdeknek, melyek a köz­
érdek vizét is a magánérdekek malmára hajtják, (Ugy 
van! Ugy van ! a bal- és szélső baloldalon) és nagyon 
könnyű tehát valamely kormánynak egy nemzetet 
ideig-óráig a köz- és magánérdekek közt megtévesz­
teni : de no felejtse el senki, hogy Magyarországon él 
egy igen erős áramlat, melynek az ország minden ré­
tegében gyökerei vannak, a mely kevesell! azokat, 
a miket én elősoroltam, és a mely külön ma­
gyar hadsereg felállítását követeli. (Ugy van ! 
Úgy van ! a szélső baloldalon.) Ne felejtse cl senki, 
hogy ha egyszer eloszlik a köd, s a ma­
gyar nemzet látni fogja, hogy nemcsak vágyait nem 
teljesítik, liánom még jogos és törvényes, legszerényebb 
követeléseit sem valósítják meg: hogy ily előzmények 
után ennek mi következménye lehet s vajon, a mint 
eddig is sokszor láttuk, nem válik-e minden apró szik­
rára is fogékonynyá a kiszáradt türelem ? (Zajos és 
hosszas tetszés a bal- és szélső baloldalon).

Némelyek azonban talán ezzel szemben azt hozzák 
fel, hogy ha ezen kérdések ily közel érintik is a leg­
nagyobb vcszélylyel államéletünk góczcsomóit, akkor 
nemcsak a politikai eszélyesség, hanem a hazafiság is 
azt parancsolja, hogy ezeket ne tűzzük napirendre, 
kivált most, midőn az európai helyzet annyira bizony­
talan és esetleg háború előestéjén állunk. (Helyeslés 
bal felöl).

T. ház! Én leszámoltam ezzel az ellenvetéssel is, és 
pedig leszámoltam az által, hogy bármennyit is tiinöd- 
lem, sohasem tudtam megfejteni, mikép lehet az, hogy 
bár éveli óta mindig háborúval fenyegetnek bennünket, 
mégis épen a katonai körök, melyeknek pedig a leg­
nagyobb súlyt kellene arra fektetniük, hogy a háború 
elöli minél nagyobb mértékben a hadsereghez kössék 
a nemzet lelkesedését, (Ugy van! a bal- és szélső bal­
oldalon) — mondom, épen a katonai körök még ezen 
szerény és jogos óhajtásokat is állandóan visszautasí­
tották. llát a háborúra való tekintetből csak a ma­
gyar nemzet legyen mindig az, mely le mondjon a sa­
ját törvényes óhajtásairól csak azért, nehogy a had­
sereg hangulatát rontsa? és nem azon körök tartsák 
kötelességüknek a magyar nemzet jogos követelésének 
kielégítése által még jobban a hadsereghez kötni a 
nemzet rokonszenvél és lelkesedését. (Ugy van! Ugy 
van ! Élénk helyeslés a bal és szélső baloldalon.) Mi­
féle logika ez, a mi ezt sugalja ? Én ilyen logikát sem 
megérteni, sem elfogadni nem tudok. (Tetszés bal­
felöl.)

De azután ezen logika nyomán rábukkanok egy má­
sik logikára, l. i. arra, hogy ha itt még egy háború 
veszélye sem elég arra, hogy a katonai körök Magyar- 
országnak szerény és jogos aspiráczióit megvalósítsák, 
bál akkor mii várhatunk majd, ha a háború veszélye 
többé nem fenyeget bennünket ? (Zajos helyeslés bal- 
felül.) Valóban r=ak naiv lelkek lehelnek azok, at kik 
erre azt mondják, hogy akkor n kérdések önmagoktól 
fognak megoldatni. (Hosszas helyeslés a szélső balol­
dalon.) És itt van az a jelszó, mely mögé még a jó 
hazafiak közül is sokan elbújnak : várni addig, a inig 
e kérdések önmagoktól nyernek megoldást.

Bocsánatot kérek, én nem tartozom azok közé, a- 
kik egv uj Szadovát remélnek, és nem tartozom azok 
közé, a kik követeléseket írnak fel egy elvesztendő há­
ború számlájára, hanem azok közé tartozom, a kik minden 
eszközzel győzelemre türckesznek és akik ha máskép nem 
megy, minden alkotmányos eszközzel rá akarják kényszerí­
teni a katonai köröket arra, hogy a győzelemnek feltételeit 
erősítsék sbiztosítsák. (Zajos helyeslés és taps balfelöl) 
És ha nekem az a meggyőződésem, hogy a győze­
lemnek erősebb biztosítéka nincs, mint Magyarország 
jogos követeléseinek megvalósítása, akkor én előttem 
az, ha mi igazán háború előtt állnánk, csak egy okkal 
több volna arra, hogy c kérdéseket most tűzzük napi­
rendre és ne tegyük le addig, mig csak nem nyernek. 
(Zajos helyeslés balfelöl). És íia erre ismét azt mond­
ják, hogy e kérdéseket napirendre tűzni azért nem 
ezélszerü, mert akkor könnyen támadhat hasonló mozga­
lom a kettős monarchia másik államában is és ezeknek 
nyomán szeperalisztikus törekvések üthetik fel fejeiket: 
akkor én arra azt felelem, hogy, ha pedig a mi jogos, 
törvényes szigorúan államiságunkból kifolyó követelé­
seink a kettős monarchia másik felében ugy állíttat­
nak oda, mint szeparátisztikus törekvések és jogezimül 
vétetnek arra, hogy ott ezeknek kapcsán már igazán 
ily szeparátisztikus törekvések üssék fel fejeiket, akkor 
bennünket ezek ellen ö felségének urunk királyunknak 
magasztos szerepe és hivatása megvédeni ; mert mi 
az ü kettős monarchiájának egyik állama a kettős 
monachia másik államának csakis egészével párhu­
zamba tehető önálló monarchia vagyunk. (Zajos 
helyeslés a baloldalon).

De t. ház, legyen szabad az akadémikus diskuszióból 
átmenncrri a kérdés praktikus oldalára. (Halljuk! Hall­
juk !) Én azt hiszem, és senki sem fogja tagadni, hogy 
a gyöngének és bátortalannak a legkisebb czél is lehet 
chauvinizmus, ellenben az erősnek és bátornak a leg­
nagyobb czél sem az. De itt nem vágyakról, hanem 
jogokról van szó, a jogok pedig sem a gyöngénél, sem 
az erősnél nem tartoznak a chauvinizmus világába. 
(Élénk helyeslés balfelül,) Itt jogokról van szó, a me­
lyeknek megvalósítása Magyarországra nézve paran­
csoló szükség, a kettős monarkhiára nézve pedig 
üdvös és kívánatos. S a nemzetek életében gyakran 
fordulnak elő oly momentumok, midőn nemcsak az 
u. n. legnagyobb, hanem a kisebb kérdések is meg­
kívánják, hogy azok körül a nemzet összes ereje egye­
süljön és kifejezésre jusson. Csakhogy ezek nem tar­
toznak ám a kis kérdések közé, valamint hogy a ha­
bokkal küzdő hajónál sem a kis kérdések közé tartozik 
az a bármely kicsiny rés, a melyen keresztül a viz a 
hajó alkotmányába hatolhat be. (Élénk helyeslés és 
tetszés a balon.) És mit tesz ilyenkor a hajó népe? 
Mindenki a réshez tódul, hogy azt betörnie. (Ugy van 1)

És e kérdések annál inkább megérdemlik, hogy 
azok körül a nemzet ereje egyesüljön, mert akkor 
nemcsak e kérdéseknek helyes megoldása lenne a 
maradandó eredmény, hanem maradandó eredmény 
lenne az a szellem is, a mely ez erőt összegyűjtötte 
és az az erő is, a mely ekkép összegyűlt; s e szel­
lem akkor áthatja a nemzeti életnek összes organiz­
musát és a nemzeti kultúrának generácziókra kiható 
lökést ad. (Zajos tetszés.)

És annálinkább megérdemlik e kérdések nemzeti 
erők egyesítését, mert mig e kérdések megoldva nin­
csenek, mindig lehetnek gunyolódúk és kétkedők, akik 
azt hirdetik, hogy Magyarország csak grácziából bírja 
alkotmányát. (Zajos helyeslés.) És semmi sem oly ve­
szélyes valamely állam konszolidácziójára, mintha ily 
nézetek szabadon tenyészhetnek és a jognak lényeivel 
meg nem czáfoltatnak. (Ugy van 1 bal és szélső 
baloldalon) De arra, hogy nemcsak abban, hanem 
bármi más kérdésben a magyar nemzet összes ereje 
egyesülni tudjon, erre a jelen politikai szellemnek 
előbb meg kellett változnia, de ez nem elégi hanem

gyökeresen el kell tűnnie (Ugy van 1 Ugy van 1 a bal 
és szélső baloldalon) Mert a katonai kérdések sem 
egyoldalúig alulról, sem egyoldalúig felülről meg 
nem oldhatók. Ide nem az az erőkifejtés kell, melyben a 
nemzetek a végső kétségbeeséskor nyúlnak, mely a 
szenvedélytől és a láztól kölcsönzi az erőt az idegek­
nek, hanem az az erő, melyben a jognak csak tornája 
edzi az idegeket aczéllá, és ez izmokkal, hideg füvei, 
szívdobogás nélkül képes megoldani a legnagyobb 
problémákat. (Zajos taps és helyeslés bal és szélső 
baloldalon) Azzal a politikai talajjal pedig, melyet 
a mostani 15 éves kormányrendszer preparált ma­
gának, a legális, láznélküli nemzeti erő kifej­
tésére a nagy czélokra nem érvényesülhet. Mert 
e talajban nagyon sok a konkoly, melyet na­
gyon könnyen ellehetet hinteni, de legkönnyebben a 
korona és nemzet közé. És ha jókor elejét akarjuk 
venni a kpnfliktusok egész sorozatának, akkor min­
denekelőtt e talajt kell megtisztítani. Ki kell a nem­
zetet gyógyítani azon fatalizmusából, a mely fogva 
tartja; ki kell gyógyítani az igaz szó és őszinteség 
által.

Károlyi Gábor gr.: Ez Tisza rperzialitása. (De­
rültség.)

Ábrányi Kornél: És ebből csak ugv lehet kigyógyi- 
tani, ha szégyen bélyeggé változtatjuk azt a politikai 
okosságot, hogy a haszon több, mint az elv s a po­
litikai leleményesség több mint a politikai jellem. 
(Zajos helyeslés és taps a bal- és szélső baloldalon.)

De hogy ne vádolhassanak cgyoldalussággal, nézzük 
a kormányrendszer másik oldalát. És kérdezzük: ezen 
aspirácziók megvalósításánál mennyire számíthatunk a 
t. többségre. (Halljuk!) A t. miniszterelnök ur tanít­
ványai és tanulói mindazokkal szemben, miket a t. 
miniszterelnök ur személye ellen felhoznak arra hi­
vatkoznak, hogy e kormányrendszernek maredandó 
érdeme, hogy e nemzetet beiskolázta a parlamenti 
technikába, hogy létrehozta a kormányzati stabilitást 
és hogy emelte Magyarország tekintélyét a külföld sze­
mében. Vizsgáljuk, mennyiben igaz ez ? Vizsgáljuk, 
hogy ha e rendszernek volnának is némi előnyei, va­
jon arányban állanak-e azok a rendszer hátrányaival? 
(Halljuk ! Halljuk!) Ha ez előnyöket vizsgáljuk, látjuk, 
hogy ezek eltörpülnek a hátrányokkal szemben. Mert 
vajon az u. n. stabilitás nem ment-e 15 éven át slag- 
naczióba ? A kormányzat biztonsága nem jelenlctte-e a 
közszellem lethargiáját ? És a szigorú pártfegyelem 
nem ment-e át igen gyakran a politikai önállóság és 
függetlenség elpárolgásába ? De tán önök rámutatnak a 
rekonstruált kabinet hat hónapjára ? Engedjék meg, 
hogy mi rá mutassunk a miniszterelnök ur rendsze­
rének 15 évére. (Zajos tetszés.) És ugyan mit 
köszönhet Magyarország a stabilitásnak ? Azt, 
hogy a magyar közvélemény az utóbbi évek 
alatt kezdett a parlamentarizmusban egyebet sem 
látni, mint csakis kormányzati stabilitást (Tetszés) és 
már lemondott arról, hogy a kormányt legális utón 
akár a választásokon meglehessen buktatni, akár a 
nemzeti aspirácziók megvalósítására lehessen kénysze. 
riteni. Ennélfogva azok az erüduzzadások, melyek nél­
kül egészséges jogfejlődés nem képzelhető, mind szü- 
kebb körre zsugorodlak össze. Mert a törvény a jogot 
csak a papiroson védi; arra, hogy ez a védelem ha­
tályos legyen, a gyakorlati életnek támogatása szüksé­
ges. A gyakorlati éleiben pedig a jog hatályát semmi 
sem emeli erősebben, mint az, hogy minő következ­
ményekkel jár akár a kormányra, akár egyesekre 
nézve a jognak nem lisztelése vagy ennek megsértése ? 
(Élénk helyeslés balfelöl.) És ha egy nemzet azt 
látja, hogy a kormányra nézve abszolúte semmi követ­
kezményekkel nem jár a jognak nem tisztelése, vagy 
ennek esetleg megsértése, és ellenben mindazok, kik ez 
ellen tiltakoznak, mindenféle üldözésnek és hátrányok­
nak ki vannak téve: (Igaz! Ugy van! balfelöl) akkor 
a jogállamról álmodozni rábizatilc az ideálisiákra, ellen­
ben a gyakorlati gondolkozása honpolgár, hogy érde­
keit is jól szolgálja és lelkiismeretét is megnyugtassa, 
kezd egyáltalában nem látni jogsértést semmiben, 
(Igaz! Ügy van! balfelöl) kezd nem látni jogsértést 
sem a hivatalos hatalommal való visszaélésben, sem 
az illetéktelen prolekezió gyakorlásában, sem a válasz­
tási visszaélésekben, sem a bírói függetlenség korlátozá­
sában, sem a felelősség nélküli főispánok omnipotencziá- 
jában.scm abban, hogy vitás vagyoni ügyekben a kormány 
legyen egyik fél is, meg biró is és még abban sem, hogy a 
katonai körök idöröl-idöre illetéktelen követelésekkel álla­
nak elő, és a magyar nemzet legjogosabb aspirácziói sem 
valósulnak meg. (Igaz! Ugy van ! balfelöl.) És ha mind­
ezekben nem láthat jogsértést a gyakorlati gondolko­
zása honpolgár, akkor hogy látna jogsértést a jogélet 
magasabb régióiban, hol a szalusz republikae kezdődik 
és hol a jognak érvényesítését a politikai exigen- 
cziák felhői takarják. (Igaz! Ugy van ! balfelöl.) így 
azután az összekötő szálak egyrészről a kormánynak 
ellenőrzése, másrészről a közszabadság és alkotmány­
nak érzése közt mindinkább lazulnak és szakadoz­
nak és mindent elborít az a sivár opportunizmus, mely­
nek kárait kiszámítani nem lehet. (Igaz! Ugy van! bal­
felül.) És mit tud nevelni egy nemzetből ily kormány- 
rendszer, melynek ép ugy szemére lehet vetni azt, a 
mit 15 évig nem tett meg, mint azt, a mit helytele­
nül és hibásan cselekedett. (Zajos helyeslés balfelöl.) 
Mit tud nevelni egy ily kormányrendszer, melyből 
egy bálvány emelkedik ki, egv telhetetlen gyomor 
(Elénk derültség a bal- és szélsőbalon.), egy sivár fej, 
és e kettő közt semmi szív. (Zajos tetszés és taps a 
bal és szélső baloldalon.) Mit tud nevelni egy ily kor­
mányrendszer egy nemzetből? Egy alkalmazkodó, egy 
mindig kapaszkodó és mégis mindig alant járó, hiú 
nemzetet, de egy büszke, férfias és tettre kész nem­
zetet nem tud nevelni soha! (Zajos helyeslés és él­
jenzés a bal- és szélső baloldalon.)

Nézzük, t. ház! hogyan állunk most a külföld tisz­
teletében ? Az iránt ne ringassa magát illúziókban 
senki, hogy a külföld nagy nemzeteiben a gög a ki­
sebb nemzetek iránt a legnagyobb mértékben ki van 
fejlődve. Ha a kisebb nemzeteket nagy szerencsétlenségek 
és katasztrófák érik, akkor a nagy nemzetek nagylel­
kűen lehajolnak, hogy őket fölemeljék, fülsegitsék. De 
ha a kisebb nemzetek a maguk jogait akként akarják 
érvényesíteni, hogy ez már a rangkérdések által már 
feljebb megy és érinti az európai kérdések húrjait is, a 
nagy nemzetek mindig ellenszenvvel, rossz akarattal vi­
selteinek a kisebb nemzetek iránt, kivéve, ha va­
lami specziális politikai érdek nem sugallja az 
ellenkezőt. De a külföld Magyarország közjogi törek­
véseit nem ismeri. A külföld Magyarországot chauvi- 
niszta, tulküvetelö, türelmetlen nemzetnek tartja, és 
azt a kormácyférfmt, ki nemzetének aspiráczióit töri, 
ab in visis hajlandó nagy államférfimnak tartani. (Igaz! 
Ugy van! balfelől). De daczára annak, hogy a dispo- 
zieziók igy meg volnának arra, hogy a 15 évi törés 
után a t. miniszterelnök uv az államférfiul nagyság 
glóriájában álljon a külföld előtt, nézzük, hogy állunk a 
külföld tiszteletével ? Francziaországot, azt hiszem, senki 
sem fogja a miniszterelnök ur tisztelői közé számítani. (De­
rültség a hal- és szélsőbaloldalon.) A mi Németországot 
illeti, a hol tudvalevőleg a parlamentarizmus iránt 
roppant nagy rokonszenv uralkodik (Derültség balfe­
löl.), itt igenis szokott dicséröleg felemlilletni a mi­
niszterelnök ur, de az sajátságos, hogy mig Bismarck 
herczeg gróf Andrássy Gyulával, mint magyar minisz­
terelnökkel szükségesnek találta a személyes találko­
zást, ezt a hatalmas Tisza Kálmánnal nem találta 
szükségesnek soha. (Derültség balfelül. Ellenmondás a 
jobboldalon.) A többi kisebb és nagyobb államok kö­
zölt csakis Ausztria az, a melynek sajtója és közvéle­
ménye állandóan magasztalja a miniszterelnök urat. 
(Derültség balfelöl.)

De hát mikor nem rajongott Ausztria és a bécsi 
sajió egy olyan magyar államférfimért, a ki a kormány 
erejét oly sokszor tudta éreztetni nemzetével? (Igazi 
Ugy van! balfelöl.) És igy, ha a külföld tiszteletét ke­
restük, az részben nincs meg, részben pedig oly mo­
tívumokon nyugszik, melyek hízeleghetnek a t. minisz­
terelnök urnák, de nem hízeleghetnek Magyarország­
nak. (Zajos helyeslés a bal és szélsöbaloldalon.)

Ámde mindezekkel szemben vagy mindezek daczára 
a t. többség, vagyis inkább a többség fübbsége ha 
részben szakítani is akar a t. miniszterelnök urnák 
eddigi kormányrendszerével, de nem akar szakítani a 
miniszterelnök urnák személyével, mert bizonyosan 
abból indul ki, a mit én is elismerek, hogy a t. mi­
niszterelnök ur mindenre képes, még a jóra is. (Hosz- 
szas derültség balfelöl.)

A t. többség a miniszterelnök ur további uralmá­
nak szükségét azzal motiválja, hogy egy erős kor­
mánypártnak kell lennie és hogy a t. miniszterelnök 
ur nélkül a kormánypárt nem állhat fenn. Azt, hogy 
erős kormánypártnak mindenkor lennie kell, a magam 
részéről is elismerem. E nélkül erős kormány nem 
lehet, de nem lehet eléggé hangsúlyozni és ismételni, 
hogy erős kormánypártnak nem csupán léteznie, nem 
csupán Ígérnie, de tényekkel is kell megmutatnia, 
hogy miért létezik. Mert csupán egy emberért és egy 
ember által létezni, az nem lehet létjog. (Igaz! Ugy 
van! balfelöl.) Én azt is megengedem, hogy talán a 
t. szabadelvű párt a t. miniszterelnök nélkül 
mai alapjában fenn nem állhat. De ha ez igaz, 
akkor ezzel nagyon kemény ítélet van ki­
mondva, mert ha" a t. szabadelvű párt, mely a 
kormány minden hatalmát kezében tartja, mely döntő 
befolyást tudhatna gyakorolni az országgyűlésen, elis­
meri, hogy csak a miniszterelnök ur által tartható 
össze, akkor ezzel önmagát Ítéli el és akkor ne pa­
naszkodjanak önök arról, hogy az ellenzék fenyegeti 
a parlamentarizmust, mert nem az ellenzék, hanem a 
többség veszélyezteti azt, mert a többség abszorbeálja 
a nemzet összes alkotmányos erejét, és ezt, mig a 
személyes kultus tart és mig ennek mindent alárendel 
nem tudja és nem akarja másra fordítani, mint hogy 
egy embert tartson helyén és egy ember által tartas­
sák fenn.

De lehet, hogy az is mondatik, hogy ez nincs igy, 
hogy az alaptalan; mert a t. miniszterelnök ur elfo­
gadta a reformokat és a szabadelvű párt hozzájárult 
a reformokhoz: most már tehát a szabadelvű pártnak 
van szellemi tartalma, objektív törekvése, most már 
nem azt. kell nézni, a mi eddig volt, hanem a mi ez­
után lesz !

De föltéve, hogy mindez igaz és a szabadelvű párt­
nak, Őszintén át nem hatva a reformtörekvésektől, még 
akkor is kérdés marad, vájjon képzelhető és lehetsé­
ges-e egy igazi nemzeti áramlat a miniszterelnök ur 
vezérlete alatt ? (Felkiáltások a bal- és szélső balolda­
lon : Soha!)

En nem vonom kétségbe a miniszterelnök ur jóhisze­
műségét s nem vonom kétségbe minden hibás tette 
daczára is hazafiságát; de azt hiszem, a tények tanú­
sága clvitázhatallanná teszi azt, hogy a miniszterelnök 
ur elvesztette már azt a képességet, hogy ö a nem­
zetnek hivatott vezére legyen. (Igaz! Ugy van! a bal 
és szélsőbalon). A miniszterelnök ur már nem képes 
arra, hogy nemzetének aspiráczióit átérezze és átértse, 
(Igaz! Ugv van ! a bal- és szélsőbalon) hogy azoknak 
ott, a hol" kell, utat nyisson s oft, a hol kell, utat tör­
jön ; (Igaz! Ugy van! a bal és szélsőbalon) sőt már 
arra is elvesztette fogékonyságát, — mint a véderő 
javaslatnál láttuk, hogy ezen aspirácziókat ott tudja 
vezetni, a hol azok számára az ut nyitva áll. 'Igaz! 
Ugy van 1 a bal és szélsőbalon).

A véderő vita alatt a miniszterelnök inhoz közel 
álló képviselő azt hozta fel, hogy ha 40 millió ma­
gyar volnánk, akkor beszélhetnénk külön magyar had­
seregről, de mivel csak 7 millió magyarok vagyunk, 
tehát fogadjuk el a 25. §-t. De a t. képviselő ur azt 
hitte, hogy ezzel igen helyes dolgot állított, pedig 
épen ellenkezőleg áll a dolog, mert épen ha 40 millió 
magyar lennénk, akkor tehettük volna meg, hogy reá 
térjünk a kompromisszumok terére, mert 40 millió 
magyar könnyebben kiheverheti a kompromisszumo­
kat, (Igaz! Ugy van a baloldalon) de épen mert csak 
7 millió vagyunk, ezért nem lett volna szabad bele­
menni abba a szakaszba ugy a mint beterjesztetett, 
mert minél kisebb valamely nemzet, annál kevésbbé 
szabad engednie jogaiból és" azok tényleges elismeré­
séből. (Igaz! Ugy van! a bal és szélső baloldalon.)

Mindebből t. ház, könnyű volna vádat emelni. (Hall­
juk ! Halljuk! a szélsőbalon) De én ennek mentségét 
keresem s azt hiszem, meg is találom, (Ellentmondá­
sok a szélső baloldalon) a t. miniszterelnök urnák, 
mint kormányférfiunak, szerencséje a fúziónál kezdő­
dik, de ott kezdődik egyszersmind tragikuma is. (Hall­
juk ! Halljuk!) Mert neki a bihari pontok hirdetése 
után be kellett bizonyítani azt, hogy ö tulajdonképen 
nem báránybörbe öltözött farkas, hanem igazi bárány. 
(Nagy derültség a bal és szélsőbalon) És ennek na­
gyon kemény próbáit kellett kiállania, a azért nagyon 
sokat kellett szenvednie. A szemrehányások, támadá­
sok, melyek a nemzet, részéről érték, talán megkemé- 
nyitették idegrendszerét, de talán szivét is megkérge- 
sitették. Elismerést csak Bécsben kapott és a hála ön­
kéntelenül átment nála a rokonszenvbe és lassankint 
oda nőtte ki magát, hogy ö lett az a magyar jogtanácsos, 
a ki mindig megtudja mondani, meddig lehet elmenni 
a magyer nemzet érzékenységének megsértésében 
nagyobb veszedelem nélkül. (Zajos tetszés) Mindig ki­
tűnő tanácsokat adott! Csakis a véderő törvényjavas­
latnál számitolta el magát; de azért ö Bécsben ma is 
nélkülözhetetlen, mert azon reményt nyújtja, hogy a 
mig ő áll az ügyek élén, addig mindaz, a mit Bécs­
ben chauvinizmusnak neveznek, nem igen fog tovább 
terjedni és sohasem foga szétrobbantani azok kon- 
ezepezióját, a kik a dualizmusban a kettős monarkhia 
felbomlásának első stádiumát látják. (Zajos helyeslés 
a baloldalon..) így az a szokás hatalma alatt önltény- 
telenül átváltozott; azt, a mi Deák Ferencz müveibeo 
nem volt elpusztítható, a saját érdemének tekintette, 
a saját mulasztásaiért pedig a Deák-pártot tette fele­
lőssé. (Igaz! Ugy van 1 a baloldalon.)

A közjogi kérdésekkel kapcsolatos katonai kérdése­
ket illetőleg azt mondotta, hogy azokat a Deák-párt 
sem oldotta meg. Igaz! De épen azért adta át a ha­
talmat Tisza Kálmánnak, mert tőle várta, hogy na­
gyobb erélylyel és tokintélvlyel fog fellépni e kérdé­
sekben. (Zajos helyeslés a baloldalon.)

De mindezen tényeket a t. miniszterelnök ur ment­
ségére hozom fel, és hogy még tovább menjek a mentő 
körülmények keresésében, elismerem azt, hogy a t. 
miniszterelnök ur gyengeségének fokozásához hozzá­
járulhatott még a külpolitika is. A külpolitikában min­
dig a kettős monarchia összes erejének kell latba 
jönni, és a ki a külpolitikában benne van, annál na­
gyon érthető és megmagyarázható, ha elsodortatja ma­
gát az összes erőnek logikája által. Az összes erő lo­
gikája pedig, ha valaki Bécscsel szemben csak annyira 
vastagnyaku kálomista, mint a t. miniszterelnök ur, 
(Elénk derültség balfelöl) könnyen elsodorhatja az em­
bert a külön nemzeti érdekek vezéreszméitől. Hiszen 
gr. Andrássy Gyulánál is, mikor közös külügyminiszter 
volt — pedig ö sohasem hajlongott az udvari körök 
előtt — láttuk, hogy, habár csak a gazdasági kérdé­
sekben, de mégis egy kissé meghomályosodott benne 
a külön magyar érdekek vezéreszméje. De gr. An­
drássy Gyula akkor közös külügyminiszter volt, nem 
magyar miniszterelnök, (Igazi Ugy van 1 a baloldalon) 
s a közös miniszterekben a kvóta szerint csak 30%, 
a paritás szerint csak 50% magyarnak szabad lenni. 
(Élénk tetszés a bal és szélsöbaloldalon.)

Ámde egy magyar miniszterelnökben mindig és min­
den körülmények közölt legalább 100%. (Zajos he­
lyeslés a bal- és szélső, baloldalon). És igy, ha mindaz, 
a mit mondtam, el is fogadható, psychologiai indok­
nak, de nem fogadható el magyar nemzeti politikának. 
(Élénk helyeslés a baloldalon). És az a kormányférfiu, 
a ki ebbe a processzusba beleesik, az lehet igen ki­
tűnő technikus a kormányzásban, lehet igen kitűnő 
taknikus a pártvezetésben, de a nemzetnek vezére, 
nem lehet többé 1 (Zajos helyeslés és tetszés a bal- és 
szélső baloldalon).

A mi pedig a közjogi kérdéssel kapcsolatos katonai 
kérdéseket illeti, én a legnagyobb csapásnak tartom 
azt az álláspontot, melyet a miniszterelnök ur több 
ízben hangoztatott, és pedig, mint panaceat; azt, hogy 
lépjenek be a magyar ifjak mennél nagyobb tömegben 
a közös hadseregbe, és akkor meg fog változni a kö­
zös hadsereg szelleme. A legnagyobb csapásnak tar­
tom ezt, mint panaceat. Á mely kormányféríi ezt 
igy állítja fel, az már abdikált; mert ez az 
elv oda vezet, hogy ' szankezionálja mindazt a 
magyar-ellenes szellemet, a mely a közös had­
seregben az által támadt, hogy mások már elfoglal­
ták előttünk a közös hadsereget, hogy tehát he­
lyes és jogos, hogy ők alkossák a közös hadsereg 
szellemét. (Hosszas és zajos helyeslés a baloldalon.) 
De hol van akkor a közjog, hol van az alkotmány, hol 
van a magyar államiság, ha magyar alkotmányos álla­
miság elismerésére külön magyar invázió szükséges a 
közös hadseregben ? (Halljuk 1 Halljuk 1) De mily kép­
telenségnek tűnik föl ez az qlv, ha tovább elemezzük

a gyakorlati alkalmazásban ? Az a 14 vagy 17 éve* 
ifjú, a ki a katonai akadémiákba lép, vagy az 19—20 
éves ifjú, a ki az ujonezozás által lép "be a hadse­
regbe, az legyen a közjogi ismeretnek, hazafiságnak, 
politikai érzéknek oly nagy mértékével és öntudatával 
felfegyverkezve, hogy mindazokat a befolyásokat és ta­
nításokat, melyekben részesül, ugy tudja elhelyezni 
agyában és szivében, bog)1 midőn magasra emelkedik, 
azt alkalmazni tudja? Hisz akkor minden magyar ifjú­
nak nagyobb mesternek kellene lennie a politikában 
mint magának a t. miniszterelnök urnák. És honnan 
vegye a magyar ifjú erre a bátorítást és lelkesedést? 
Talán onnan, hogy a delegácziókban és itt e házban 
a legjogosabb követelések is évröl-évre rendseeresen 
leszavaztatnak ? és hogy sok sérelemből csak azért 
vétetik ki egy, hogy a többi annál kevésbé orvosoltam 
sék? Ebből vegye a magyar ifjú a bátorítást ? (Élénk 
tetszés a bal- és szélső baloldalon).

Es mik az emelkedés feltételei a közös naasereg- 
ben. Tetszés a felebbvalóknak. S vájjon a magyar if­
jak a közös hadseregben tetszenek-e ? S igy ha'emei- 
kedni akarnak, alkalmazkodniok kell; és a szokás itt 
is a második természetté válik. Ke kívánjunk tehát a 
magyar ifjútól oly sokat, hanem inkább a magvat 
kormányférfiaktól valamivel többet. (Zajos helyeslés 
és tetszés a bal- és szélső baloldalon.) Ez jogosabb éi 
igazságosabb. És ha a t. kormány és a t. többség az 
év elején oly hevesen tiltakoztak az ellen, hogy a 
megtámadott magyar alkotmányt a magyar ifjúság 
inváziója védelmezze meg az utczán, akkor" ne kíván­
ják ők sem, hogy a magyar alkotmánynak tiszteletet 
és elismerését a magyar ifjúság inváziója vigye be a 
közös hadseregbe. (Zajos és hosszas helyeslés és tét 
szés a bal- és szélsöbaloldalon.)

T. ház! Beszédem végéhez értem, ^Halljuk! Halljuk! 
Zaj) és most nehány szóval csak a konklúziót akarom 
elmondani. (Halljuk! Halljuk!) A konklúzió az én né­
zetem szerint nem lehet más, mint az, hogy minél in­
kább kell óhajtanunk, hogy csak az óriási" áldozatok, 
a melyeket a nemzet a pénzügyi egyensúly érdekében 
hozott, igazán a nemzetnek kamatozzanak, minél 
inkább óhajtanunk kell, hogy arra a szántó-vető mun­
kára, melyet a magyar nemzet nehéz verejtékkel végez, 
a jognak világosságán kívül, a koronával való egyet­
értés napjának melege is süssön; minél inkább 
óhajtanunk kell, hogy az összhang és egyetértés a 
nemzet és hadsereg közti szilárd alapokon ’ nyugod­
jék : annálinkább kell követelnünk, hogy az a ron­
csoló betegség, mely idöröl-idöre kitör és melynek 
őszinte diagnózisát sem merte adni a 1. miniszterel­
nök ur, gyökerestől eltávolitassék. (Zajos helveslés és 
tetszés a bal- és szélső baloldalon.)' Mert sem khinai 
falakkal, melyek lomha merevséggel elállják a fejlődés 
útját, sem a spanyol falakkal, melyeket az apróbb jog­
sértések elé húznak, hogy azokat eltakarják, .nem lehet 
megvédeni a kettős monarkhiát! (Tetszés.) És ha igaz 
az, hogy a reformok ideje elérkezett, akkor be kell 
bizonyítani azt is, hogy a mesterkedések korszaka 
pedig elmúlt. (Zajos éljenzés és tetszés a bal- és szélső 
baloldalon.)

Tíz évnél tovább hirdette az ellenzék, hogy a pénz­
ügyi helyzet rossz és ime végre megtörtént egy ko­
moly erőfeszítés és ma már, ha el nem értük is a 
ezélt, legalább közel jutottunk ahhoz. De nem elég 
magát a pénzügyi egyensúlyt helyreállítani, hanem 
helyre kell állítani az alkotmányos egyensúlyt is; és a 
mily gyorsan, de komoly erőfeszítéssel sikerült helyre­
állítani a pénzügyi egyensúlyt, vagy legalább megköze­
líteni az egyensúly helyreállítását, épen ugy komoly 
erőfeszítéssel el lehetne érni azt is (Ugy van ! a bal 
és szélső baloldalon) a azért az ellenzéknek hivatása, 
hogy a mily szívós és kemény liarczot folytatott 1Ú 
évnél tovább a pénzügyi rendezés érdekében, ugyan 
azt a harezot még nagyobb erélylyel folytassa a poli­
tikai és alkotmányos egyensúly érdekében. (Zajos he­
lyeslés és tetszés a szélső baloldalon.)

Az ellenzék csak akkor nem jön ellenmondásba ön­
magával, ha egyrészről őszintén és loyálisan támogatja 
a törekvéseivel megegyező reformokat, ha azok az 
ország érdekének megfelelő alakban terjesztetnek elő, 
de más részről még nagyobb erélylyel folvtatja a nem­
zeti szellem ébresztésének munkáját, előkészítvén a 
talajt olyan kormánypárt alakulására, melyet nem be­
teges kompromisszumok, nem erkölcstelen fúziók hoz­
nak létre, hanem, mely a nemzeti akarat niveauján 
áll. (Hosszantartó zajos helyeslés és tetszés a bal és 
szélső baloldalon.) Az ellenzéknek hivatása az, hogy 
a kormány stabilitási iskolájával szemben tovább 
folytassa egy másik iskolának fejlesztését, ama isko­
láét, mely ép ugy iskolázza be a nemzetet a jogér­
zetbe, mint a hogy a t. miniszterelnök ur rendszere 
beiskolázta az úgynevezett stabilitásba.

Ez az a nagy hivatás, mely az ellenzékre vár, és 
pedig nem külön az egyik vagy másikra, hanem egy­
formán mind a kettőre. (Zajos tetszés.) Mert azzal az 
uralkodó áramlattal szemben, mely mindig csak 
uralkodó áramlat akart maradni, létre kell jön­
nie végre annak a nemzetet szolgáló áramlatnak, 
melyben benn legyen összes erővel a megújult Ma­
gyarország (Elénk helyeslés és tetszés a bal és szélső 
baloldalon) az a megújult Magyarország, melyet Szé­
chenyi jövendölt, az, a mely a maga munkájában 
Széchenyi szellemétől vegye «• z izomrendszert, Kossuth 
szellemétől a lángot (Éljenzés a szélső baloldalon) és 
Deák Ferencztvl az irányt. Ennek a nemzeti áramlat­
nak hivatása az, hogy mindannak, a minek 1848-ban 
eszmében adtunk kifejezést, adjon testet is; ennek a 
nemzeti áramlatnak hivatása, hogy ezt a nemzetet, 
melyet a 15 évi kormányrendszer ismét széttagolt faj, 
vallás és osztályellentétekre újra egyesítse; egyesítse 
a jogban, melyet erőforrássá kell tenni, hogy az igy 
felgyarapodott erő szolgáljon a nagy állami czélok 
megoldására, a jog forrásául. (Zajos tetszés a bal és 
szélső baloldalon.)

Ennélfogva, ha bár elismerem a költségvetésben a 
pénzügyi javulás bizonyos mértékét, elismerem egyes 
tárczákban a ezélszerü kezdeményezéseket, nem akarok 
ellenmondásbn jutni az ellenzék törekvéseinek legfon­
tosabbikával és mivel még a látszatát is kerülni aka­
rom annak, mintha kormányképesség azon elméletéhez 
vonzódván, mely hajlandóságot mutat a kompromiszi- 
umokra oly kérdésekben is, melyeknél a koinpromiszum 
ki van zárva: tehát a költségvetést, melyen még min­
dig Tisza miniszterelnök ur neve a pecsét, nem foga­
dom el. (Hosszan tartó zajos éljenzés, taps és tetszés 
nyilatkozatok a bal és szélső baloldalon. Élénk felki­
áltások: «Éljen Ábrányi!» Tömegesen üdvözük a szóno­
kot. Felkiáltások 5 pereznyi szünetet kérünk 1)

Elnök: Az ülést 5 perezre felfüggeszteni:
Szünet után.

Hock János nem fogadia el a költségvetést átalá- 
nosságban sem.

Nem fináncziális okok azok, a meiyeK erre kénysze­
rítik, hanem egyenesen az a szempont, hogy állam- 
háztartásunk vezetését nem tudja nyugodt Ielőisme­
rettel bízni egy olyan kormány kezeire, melyet Tisza 
szelleme és politikája diskreditált. (Helyes! Úgy van! 
a bal és szélsőbalon. Derültség.) Nem tudja megsza­
vazni a kormányzás eszközeit (Halljuk! balfelöl) egy 
olyan politikai irányzatnak, melyből a nemzeti nagy 
alkotások eszméjét kiszorította a hatalom fenntartásá­
nak makacs ösztöne. (Helyeslés bálfelöl.) A jelenlegi 
kormány, bárminő tehetséges és ügybuzgó tagokból 
áll, mégis csak Tisza firmája alatt működik.

Károlyi Gábor gróf: Csúnya firma! (Derültség a 
baloldalon.)

Hook János: Az alatt a czim alatt, melynek múltja 
telve van politikai fiaskóval, a melyet az alkotmány 
és nemznli jogok ellen intézett merényletek folytonos 
lánczolata tesz történelmileg nevezetessé. Az alatt a 
czim alatt, a mely összeforrott egy olyan korszakkal, 
a mely hazánkban a politikai erkölcsök hanyatlásának 
korszaka, mely egy általános társadalmi elszegénye­
dés dicstelen korszaka, (Halljuk 1 balfelöl.) s a mely­
nek emléke a Tisza névvel elválaszthatlanul forrott 
össze.

Hegedűs Sándor. És mindezt most beszéli 1
Hook János: Én megvallom, egy olyan ezégben, 

a mely bukása után, — hogy régi adósságait elfeled­
tesse — kikölcsönöz egy tisztességes nevet, a melyet 
a firmára kitűz, bizalmat nem helyezhetek. Ha a ve­
zető kéz á régi, az üzleti szellem ugyanaz, nem sza­
bad bizalmat helyeznünk az ilyen üzlet szolidságába. 
A bizalom teljes hiánya tehát az, a mely engem arra 
kényszerít, hogv semminemű költségvetést el ne fo-
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míg annak 
kérelmezik.

gailjuk n kormány közeiből, mindaddig, 
approbaczióját Tisza czűgc és neve alatt

A szónok ezután hosszasabban fejtegeti azokat az 
indokokat, a melyek ől a miniszterelnökkel szemben 
ily nézetekre Lii Iák. szól arról, hogy a miniszterelnök 
az udvar elölt mindenkit diszkreditálni törekszik, a ki 
nem az ö hatalmi érdekeinek a szekerét tolja. így 
csinált a katholikus klérussal is, a mi köztudomású. 
Tiltakozik a katholikus klérus ellenében használt Ki­
fogások ellen.

l)o tiltakoznunk kell — úgymond — minden olyan 
inszimiárziú ellen, mely az exkluzív hazafiallanság vád­
ját akarja szemünk közé vetni azúrt, mivel politikai 
agilácziók eszközéül magát a katholikus alsó klérus oda 
nem veti. (Helyeslés ball'elűl.) Ne mi közöltünk keres­
sék a hazaiiatlan elemei! A jogállam az, hol a jog­
nak és igazságnak szentsége egyenlő mértékben oszta- 
tik ki, egyenlő mértékben méretik mindenki iránt. 
Különös'ez, hogy, midőn egyes főpapjaink jubileumá­
ról van szó, a miniszterelnök ur eljár oda ünnepeim 
(Derültség balfelül.); de ha testületileg beszél rólunk 
nem állhatja meg, hogy ki ne törjön belőle a vele 
született természetesség. (Derültség balfelöl.) Pedig a 
magvar főpapok múltja még az államférfiura nézve is 
lehet sokszor tanulságos. A szónok .végül kijelenti, 
hogy a költségvetést nem fogadja el. (Elénk helyesles a 
baf- és szélső baloldalon.)

elnök a vita folytatását a holnap d. e. 10 óra­
kor tartandó ülésre halasztja.

Az ülés végződik 1 óra 45 porczkor.

VIDÉK.
* Kecskemétről írják, hogy a .Kossuth Lajos ma­

gyar honosságának biztosítása, illetőleg az ezt fenye­
gető honossági törvény idevágó szakaszának megvál­
toztatása tárgyában a városi 48-as és függetlenségi 
párt vezérbizottsága ülést tartott s elhatározta, hogy 
legközelebb népgyiilésl hiv össze az ügy érdekében.

* a szegedi álsó városi népkor tegnap tartott 
közgyűlésén elhatározta, hogy egy súlyos alkotmány- 
sértés ellen állást foglal, s ez ügyben kérvényt nyújt 
be az országgyűléshez. A kérvény szövegét a közgyű­
lés meg is állapította és elhatározta, hogy a kérvény 
benyújtására Honnan Ottó képviselőt kéri fel. A kér­
vény idézi az «és» kérdésben kiadott királyi kéziratot, 
s az 18íi7. évi XII. türvényezikkre hivatkozva kimu­
tatja, hogy súlyos alkotmánysértést képez, hogy a 
kézirat nem a felelős magyar miniszterelnökhöz, ha­
nem Káin olaj gróf külügyminiszterhez van ezimezve 
s a kéziratot a külügyminiszter ellenjegyezte. A peli- 
czió végül arra kéri a képviselöházat, intézkedjék az 
iránt, hogy a jelzett királyi kézirat alkotmányos tár­
gyalás alá" vétel czéljából a magyar miniszterelnök ut­
ján küveteltessék be és a magyar képviselöház elölt 
olvastassék fül. s hogy a miniszterelnök, aki hozzájá­
rult ahhoz, hogy Magyarország királya, miniszterel­
nöki ellenjegyzés nélkül a legfontosabb és legsarkala­
tosabb kérdésben, vagyis a hadsereg kérdésében a 
külügyminiszter utján adta ki rendelkezéséi és ezt 
csak akkumulál ive a megjelölt kél miniszterelnök Hubs- 
mására juttatni határozta, az 1848. évi 111. t.-cz. ín. 
ij-a értelmében felelősséyre vonassék.

KÜLFÖLD.
— nov. 19.

A helyzet változatlan fennállása az, a mit a né­
met és osztrák-magyar lapok a frkdrichsrnhi talál­
kozás politikai eredményeként ismételten konstatál­
nak, különösen a Timesnak már említett ama köz­
lése ellenében, mely a bolgár kérdést Oroszországra 
nézve megjavultnak tüntette fel, a mennyiben gróf 
Káinoky állítólag kötelezettséget vállalt, hogy Ausztria- 
Magyarország Ferdinand fejedelmet sohasem fogja 
elismerni. Említettük volt, bogy a Post és a Kreuz- 
seitiimj mily erélyesen hazudtolták meg ezt az alap­
talannak nyilvánított állítást. Az utóbbi lap a czá- 
folathoz még a következő magyarázatot teszi hozzá:

Egyáltalában semmi sem támogatja azt a felte­
vést, hogy az utóbbi időben történt találkozások 
tordulatot jelentenének a politikai konstelláczióban.
Az orosz lapokból semmi sem olvasható ki, a mi 
az orosz nézeteknek ilynemű megváltoztatására 
utalna. A német politika iránya és törekvése eléggé 
ismeretes és semmi sem vall bárminő változásra 
is. A mi pedig Auszlria-Magyarországot illeti, nem 
tudjuk, hogy az a különben is inaktiv szerep, me­
lyet a keleti ügyekben évek óta játszik, miként 
szenvedhetne olyan változást, hogy általa a béke 
kilátások kedvezőbbekké váljanak. Az az üres be­
széd, hogy Ausztria-Magyarország valaminö kom­
promisszumba ment volna bele, nincs hatással a 
gondolkozni tudó emberekre.

A bécsi félhivatalos Frenulenblatt nagy elégült- 
séggel regisztrálja mindezeket a nyilatkozatokat s a 
következőt írja:

A fejedelmek legutóbbi találkozásait és gr. Kál- 
noky friedrichsruhi látogatását minden rangú és 
rendű konjekturális politikusok nagy mohósággal 
választák ki tevékenységük alkalmas mezejéül. Min­
denfelé a legmerészebb feltevések bukkantak fel és 
a kombi/iácziók vetélkedtek egymással a képzelet 
termékenységében. De nem tettek volna különös 
hatást s valószínűleg észrevétlenül maradnak, a 
mint megérdemlik, ha a Times közleményei újab­
ban fel nem elevenítik őket. Mi a magunk részéről 
megkíméltük olvasóinkat a sokféle kombináczió 
felomlitésétől és a Times által Bulgáriáról tett 
állítólagos leleplezéseknek sem tulajdonítottunk ér 
léket. Hiszen mi a fejedelmi találkozások és 
friedrichsruhi értekezletek eredményéről nyíltan 
és tartózkodás nélkül elmondtuk nézetünket. To­
vábbá, megbízható forrásból vett közlések alapján 
teljesen ismertük a tényt, hogy az Ausztria-Ma- 
gyarországnak a keleti kérdésekkel szemben elfog­
lalt állására vonatkozólag tett engedményekről, a 
bolgár kérdés uj fázisairól és az intézésében beál­
lott ujg.bb változásokról szóló hírek teljesen alap­
talan és minden tényleges körülményt nélkülöző 
konje.kturák. Ezenfelül előre volt látható, hogy a 
német sajtó nem fogja tétlenül elnézni a politikai 
mesék terjesztését a friedrichsruhi találkozásról és 
a császár-látogatásról. Már ma megelégedéssel kon 
stutáljuk, hogy az emez események igaz jellegéről 
szintén értesült német publiczisztika a politikai 
n lesekül lés kísérletével erélyesen szembeszáll és azt 
a legutóbbi politikai események igaz természetére 
való utalással kíméletlenül megczáfolja.

Hogy Bulgária helyzetét illetőleg Oroszországban 
is józanabb felfogás uralkodik, mutatja az a körül­
mény, a melyre már utaltunk, hogy tudniillik Orosz­
országban a jelen körülmények közt az orosz poli­
tika szempontjából nem is tartják kívánatosnak 
Ferdinand fejedelem eltávozását vagy eltávolitását. 
A német nyelvű Petersb. Zeitung legújabban egész 
nyíltsággal ezt írja:

Nem tagadjuk, hogy a lappangó bolgár válság­
nak megvannak a maga kellemetlenségei, sőt ve­
szedelmei. De úgy hisszük semmikép sem nyernénk 
sokat azzal, ha Koburg abba a helyzetbe jutna, 
hogy mint Battenberg Sándor «kellemes emlék» 
gyanánt tekinthessen vissza az ő bitorolt fejedelmi 
méltóságára. Ellenkezőleg a lappangó válság akkor 
rögtön nyílt válsággá lenne. Bulgáriában könnyen 
támadhatna polgárháború és anarkhia, mely előbb 
a szomszédokat s azután mind szélesebb köröket 
vonna bele a háborús zavarokba. S ha már Ko- 
bur.g herczegtől szabadulni is nehéz, annál nehe­
zebb lenne utódját találni. A berlini szerződés 
illető szakaszának szerencsétlen szövegezése a ha­

talmak egyhangú elismerését követeli (?) a bolgár 
fejedelem számára. Koburg herczegtől Oroszország 
megtagadja a maga elismerését s ezáltal őt tényleg 
bitorlóvá, uralmát törvénytelen állapottá teszi. Az ösz- 
s/es többi hatalmaknak megletősen mindegy, illetőleg 
nagyonis kívánatos volna, hogy a herczeget formasze- 
rüen elismerjék. Ha már most ennek a törvénytelen ál­
lapotnak valami külső erőszakos aktus — mert e 
nélkül nem menne a dolog, mivel a bolgárok ma­
goktól nem igen látszanak hajlandóknak őt lerázni 
— véget vetne is, a nehézségek ezzel még nem lenné­
nek megoldva. Itíert kérdés, hogy az utódot, ha eset­
leg Oroszországnak és Németországnak tetszenék is, 
szívesen látná-e Ausztria-Magyarország, Olaszország 
és Anglia is, kik tényleg a Koburg pártjára áll­
tak ? Föltehető, hogy kifogást tennének ellene, s 
hogy Oroszország pártfogoltjának ugyanolyan tör­
vénytelen módon kellene uralkodnia, mint a hogy 
most Koburg Ferdinand uralkodik. Már pedig nem­
csak erkölcsileg jobb, de politikailag előnyösebb is 
tiltakozni valamely törvénytelenség ellen, semmint 
oltalomba venni és képviselni is a törvénytelen­
séget.

Konstantinápolyban, mint egy mai táviratunk je­
lend, hivatalos helyről sajnálatosnak nyilvánítják 
hogy a franczia sajtó egy része folyton teljesen 
téves színben igyekszik feltüntetni a fogadtatást, 
melyben a német császári párt a szultán, a kor­
mány és Konstántinápoly lakossága részesítették. A 
boszuság, mely kivi a szóban forgó franczia lapok 
hangjából, a melyek a keleti viszonyokról nyilván­
valóig rosszul vannak értesülve, csak azt bizo­
nyítja, hogy téves hangulatba ringattatták magukat 
a látogatás által, a mennyiben ez udvariassági ak­
tusnak politikai jelleget és következményeket tulaj­
donítanak, a melyekkel nem bir és nem is bírhat.

Manu tábornokról, az uj román kabinet elnöké­
ről érdekes lesz följegyezni, hogy a kormányelnök, 
ki erélyes jellemről és független természetéről isme­
retes, épenséggel nem perszona gratisszima az orosz 
udvar előtt. Oka pedig ennek a tábornok magavi­
seleté, melyet a legutóbbi orosz-török háborúban 

tanúsított. Mildós nagyhevezeg, az orosz fővezér 
ugyanis, Ozmán pasától szorongatva, sürgönyzöít 
Manunak, ki akkor Szisztovában állott egy román 
hadosztály élén, hogy rögtön nyomuljon Plevna alá 
az oroszok segítségére. Mami ezredes azt felelte 
vissza, hogy mivel a román hadsereg fővezére Ká­
roly román fejedelem, ő csakis fővezére parancsá­
nak engedelmeskedhetik s tehát nem is mozdul a 
helyéről. A nagylierczeg ekkor kétségbeesésében in­
tézte Károly fejedelemhez azt a nevezetes táviratot, 
a melyben kérte, hogy siessen segítségére a ke­
resztény hadaknak. Ismeretes, hogy a román se­
gédhad mint mentette meg az orosz hadsereget. 
De az orosz kormány sohasem feledte el Manunak 
azt, hogy az orosz fővezért annak a könyörgő 
táviratnak a megfogalmázására kényszeritette.

közönséges fiatal színésznőt menyének ismer-
ered-

— nov. 19.
— Személyi hírei:. Károly Lajos és Ferdi­

nand föherczegek, valamint Izabella füherczegnő ma 
reggel Becsből Reichenauba utazlak. — Jenő fő- 
herczeg ma délben Olmützböl Becsbe érkezett és 
meglátogatta a külügyminisztert. — Milán király 
ma délelőtt Becsben látogatást tett Kálnoky gróf 
külügyminiszternél, délután pedig elutazott Párisba.
— Széchenyi Imre gróf berlini nagykövetünk ma 
reggel Becsből visszautazott Berlinbe. — A Ichinai 
Khán január hó elején Pétervárra érkezik, hol egy 
hónapot tölt, azután meglátogatja Európa nagyobb 
városait. — Arisugava Takhito japáni herczeg 
múlt szombaton nejével Londonból Berlinbe érke­
zett. — Podmaniczky Frigyes báró tiszteletére Te­
mesváron Németh József felszentelt püspök ma 
ebédet adott, melyen Molnár főispán és Telbisz 
polgármesteren kívül, a káptalan és az állam-hiva­
talok főnökei vettek részt.

Henrik porosz herczeg1, mint Pólából táviratozzak, 
ma reggel 8 órakor az «Irene» hajóval elutazott Korfu 
szigetére. Pittner báró révtengernagy az «Iréné» hajón 
búcsúzott el a herczegtől. Az indulás alkalmával az 
osztrák-magyar hajók lobogúdiszt öltöttek s a »Habs­
burg» hajó 21 ágyulüvéssel üdvözölte a távozó her­
czeget.

— Orth János, a kit, mint ezt mindenki tudja, ez­
előtt János fülierczegnek hívtak, a «Hamb. Corresp.» 
egy hire szerint még mindig nincs teljesen tisztában 
azzal, hogy miféle pályára lép. A nevezett lap e hire 
annál meglepőbb, mert már az egész európai sajtó 
tele volt vele, hogy a volt főherczeg hajóparancsnok 
óhajt lenni s hogy a «New-York Herald» évi 20,000 
dollárt kínált neki, ha belép a szerkesztőségbe. Orth 
János — ha a «Hamb. Corr.»-nak hinni lehet, nem is 
tárgyalt hajógyárosokkal. Az is légből kapott állítás, 
hogy a «New-York Herald» azt a bizonyos ajánlatot 
tette volna neki. A volt főherczeg egyelőre csak a 
svájezi polgárjog elnyeréséért tett lépéseket. Minden 
egyéb mostanában felmerült hirt, mely rá vonatkozik, 

alótlannak mond a «II. Corr.», a nélkül azonban, 
hogy tagadását valami adattal megerősítené. Orth Já­
nos különben most Lübockben és Kiéiben jár, a hon­
nan pár nap múlva visszatér Hamburgba.

- Csokonai ünnep Debreozenben. A debreczeni 
főiskola egyik szeniorénak kezdeményezése folytán 
város lakossága gyűjtést rendezett abból a czélból, 
hogy Csokonai Vitéz Mihály sírját rendbehozzák és 
a sírra oszlopot emeljenek. A vasból öntött szobrot 
vasárnap leplezték le. Az ünnepélyen a főiskola ifjúsága 
teljes számmal részt vett és a főiskolai önképzőkör ne­
vében pompás babérkoszorút tett a költö sírjára, mely­
nél az iskolai énekkar elénekelte «A tihanyi ekhóhoz» 
czirnü dalt, mire Diószegi Mihály hittanhallgató el­
mondta Csánky Benőnek erre az alkalomra irt ódáját. 
Evvel az ünnepség véget ért. A főiskolai magyar iro­
dalmi önképzö társulat délután öt órakor az énekte 
rémben tartotta meg a szokásos Csokonai ünnepélyt 
melyen díszes közönség volt jelen.

— Gönozy Pál utódja. Gönczy Pál örökébe, 
közoktatási minisztérium népoktatási szakának vezeté 
sérc, mint irtuk is már, Tóth József, pestmegyei tan 
felügyelőt szándékozik a kinevezésbe fölterjeszteni Csáky 
Albin gróf. E hirt most más oldalról is megerősítik 
Tóth József kívül állt ugyan eddig a tulajdonképeni 
központi adminisztráczió körén, azonban saját hatás 
körében, mint tanfelügyelő adminisztrátori képességei 
nck oly tanúbizonyságait adta, melyekkel igazolta 
hogy a közoktatási minisztériumban is megállja helyét 
Másnemű, nevezetesen paedagógiai képzettsége és ta 
nulmányai s a népoktatás terén szerzett tapasztalatai 
bárkinél másnál inkább kvalifikálják öt az országos 
népoktatás ügyeinek vezetésére.

— Érdekes eljegyzési hír. Bécsi lapok Írják, 
hogy Königsvarter báró legidösb fia a napokban a 
leghivatalosabb formában eljegyezte Formes Margitot, 
a burg-szinház kedvelt naiváját. A fiataloknak, kiknek 
viszonya már régóta nyilvánvaló volt, sok akadálylyal 
kellett megküzdeniük, mig czélhoz értek, mert a vőle­
gény milliomos apját nem volt könnyű rábírni arra.

jen el. ^Az esküvő,6 hir szerint májusban lesz, a mikor 

a fiatal pár állandóan átköltözik Majna-Frankfurtba.
— Haynald biborosérsek betegsége, a «Fővárosi 

Lapok» hire szerint, nagyon különös természetű. A fő­
pap állítólag elfelejtett olvasni. Egyébiránt teljesen 
egészséges, úgy társalog, mint azelőtt, az idegen nyel­
veket érti és beszéli, csak épen olvasni nem tud. 
Egyáltalában elfelejtette, hogy melyik milyen betű s a 
nevét is csak úgy képes leírni, ha egy mintát tesznek 

eléje.
— Fehér négyes fogat a német császárnak. II.

Vilmos német császár szép ajándékot kapott a mi 
uralkodónktól. Egy négyes fogat ez, melyben mindemk 
ló hófehér. Mint Berlinből Írják, a lovakat most na­
ponta tanítják.

— Erzsébet román királyné ma délben 1 óra 30 
perczkor az osztrák-magyar államvasut express-vona- 
tán fővárosunkba érkezett s húsz pereznyi itt idözés 
után, a nélkül, hogy kocsijából kiszállt volna, tovább­
utazott Bukarest felé.

— A nyomor szava. A budapesti személy-pálya­
udvaron alkalmazott, továbbá a józsefvárosi, ferencz- 
városi dunapart-pályaudvari, kelenföldi," kőbányai és 
rákosállomási váltóőrök kérvényt intéznek Baross Gá­
bor kereskedelmi miniszterhez, azt kérve, hogy 270 
forint évi fizetésüket emelje fel a miniszter 360 frtra, 
a lakbérüket pedig 100 forintról 120 forintra. Ezen­
kívül az állami szolgáknak kijáró 40 forint drágasági 
pótlékot is kérik. Indokaikban felhozzák ezek a sze­
gény emberek, hogy 24 órai szolgálati beosztás mel­
lett az egész napon át talpon kell lenniük s igy fára­
dalmaikhoz képest oly csekély a fizetésük, hogy csa- 
ládjokkal együtt abból meg nem élhetnek, annál ke- 
vésbbé, mert a mindenféle levonások beszámításával 
alig 15—16 forint fizetést kapnak egy hónapra. A mi 
a lakást illeti, mindenki tudja, hogy miféle lakás az, 
a mit Budapesten 100 forintért lehet kapni.

— Ötven éves nevelői jubileum. Az Andrássy- 
uti áll. tanitónüképezdében ma lélekemelő ünnep folyt 
le, melyet az intézet tanári kara rendezett Zirzon 
Janka igazgató tiszteletére, kit ezelőtt 20 évvel épen 
ezen a napon nevezett ki Eötvös József báró a haza 
első állami tanitónüképzö igazgatójává Dudára, s a ki 
ezelőtt 50 évvel kezdte meg nevelönöi pályáját egy 
egri magánnevelö intézetben. Az ünnepen nagyszámú 
és díszes közönség volt jelen. A közoktatásügyi minisz­
tériumot. dr. Verédy (Károly fővárosi kir. tanfelügyelő 
képviselte. Az ünnep d. e. 10 órakor kezdődött az 
intézet dísztermében. Pcierfy Sándor a rendező bi­
zottság elnöke, bevezető szavaival megnyitván az 
ünnepet, a tanári testület küldöttsége kíséretében 
megjelent az ünnepelt a teremben, hol az inté­
zet, növendékei Koessler tanár vezetése alatt szép 
karéneket énekeltek. Az ünnepeltet először Verédy 
Károly tanfelügyelő üdvözölte az igazgató-tanács 
nevében, átadván neki egyszersmind meleg szavak kí­
séretében Csáky Albin gróf vallás- és közoktatásügyi 
miniszter következő elismerő iratát:

«Fogadja nevelői pályáján való működése 50-dik 
évének megünneplése alkalmából teljes elismerése­
met, melyet annál nagyobb örömmel és készséggel 
fejezek ki".nagyságodnak, mert ez ünnep alkalmat 
szolgáltat nekem megemlékezni azon érdemekről, 
melyeket hosszú tanítónői és igazgatónői tevékeny­
sége ideje alatta hazai nőnevelés és tanitónö-képzés 
körül szerzett. Kívánom, hogy azon boldogító ön­
érzet, melylyel Nagyságod a lefolyt 50 évre vissza­
tekinthet, teljes testi, lelki erővel még sokáig élvezze 
és jelenlegi magasztos hivatásában áldásos működé­
sét még számos évekig folytathassa.»

Ezután az ünnepelt vezetése alatt álló intézetek 
tanári testületének érzelmeit Komáromi/ Lajos ta­
nár tolmácsolta; majd Lázárné-Kasztncr Janka 
mondott meleghangú beszédet a volt tanítványok nő­
ében. Ezután Sárcsevics Betty az ünnepelt nevére 

tett 2000 frtröl szóló alapítvány levelet nyújtott át, 
melyet Zirzon Janka tanítványai a Mária Dorothea 
egyesület javára gyűjtöttek. Ezt követte Gycrlyánffy 
István üdvözlő beszéde, melyet a budai tanító és tanitó- 
nüképezdo továbbá az orsz. Tanszermúzeum bizottsága 
és a tanilóképezdei tanárok orsz. egyesülete nevében 
mondott. Majd Fodor Erzsébet szólott az intézet jer 
lonlegi növendékei nevében. Emelte az ünnepélyessé­
get a fővárosi laniló testületnek, a népnevelők buda­
pesti egyesületének s a budai tanító egyesületnek 
üdvözlete, melyet Jenny József Vaj daffy Gusztáv és 
Almássy egyesületi elnökük tolmácsoltak. Ezt követte 
a Mária Dorothea egyesületnek, a tanítók orsz. árva­
házának s az Eütvüs-alap gyűjtő bizottságának üdvki- 
ánata, melyet Tóth József kir. tanfelügyelő és Lakics 

Vendel fejezlek ki. Végié Szász Károly állott 
fel azoknak a szülőknek nevében, a kiknek 
gyermekei a képezdékkcl kapcsolatos leányne- 

elö intézetben az iinnnepelt vezetése alatt nyertek

keltse, olt találta öt halva. Az eddigi vizsgalat
mindössze annyi, hogy a kapitányt szén gőz 

ölte "meg. Hogy a szerencsétlenségért kit terhel a fe­
lelősség, az még nincsen kiderítve A ^encsetlenni 
járt kapitány, mindössze csak 36 éves volt. Innsbruk- 
ban született, s odavitték a holttestet is. _ ,

— Egy pap, a ki a népre lö. Ó-Moravir.zcn 
oly botrányos eset történt a napokban, mely ritkítja 
párját. Sehadl Antal plébános sokat ivott és ennek 
következtében lerészegedett. Vadászfegyverével a vál­
lán tántorgott hazafelé s nótázott olyan lármával, 
hogy a harmadik ulezán is ráismertek a hangjára. A 
"Yig czimborák: Mania Antal, Ador József (ó-moravi- 
czaiak), továbbá ifj. Horváth Lajos (pacséri) sem bír­
tak vele. A nagy korcsma felé vonult a szép társa­
ság. Persze kiváncsi volt látni mindenki lelkipásztorát 
s a község végéről is elszaladtak a nevezetes látvá­
nyosság megbámulására. A nép mindjobban kifejezést 
adott megbotránkozásának. Nem válogatták a Kifeje­
zéseket. A hívek inzultusa a magáról megfeledkezett 
papot annyira dühbe hozta, hogy lekapván válláról a 
töltött vadászfegyvert, kétszer a tömeg felé lőtt. 
Szörnyű riadalom támadt erre. A nép a lövöldöző 
pap felé rohant, de a tetllegességet megakadályozta 
a helyszínén termett cscndörség. Az eset nagy izga­
tottságot keltett az egész faluban. A nép azóta nem 
megy a templomba. De a szörnyű helyzetben levő pap 
se mutatja magát. A botrányos ügy a topolyai járás­
bíróságnál vizsgálat tárgyát képezi.

— Leégett színház. Madridi hírek szerint a bar- 
czclónai színházban tegnap az előadás után tűz kelet­
kezett, mely az egész épületet elhamvasztotla. Mint­
hogy a tűz kitörésekor már senki sem volt a színház­
ban, ennélfogva emberélet nem is forgott veszélyben, 
de az anyagi kár nagy. Azt hiszik, hogy a légszeszvi- 
lágitás okozta a tüzel. .

__ Kigyulladt hajó. Brennerhavcnböl táviralozzák,
hogy az oltani kikötőben ma reggel hat órakor az 
Ocean King nevű angol gőzösön, mely gyapottal volt 
megrakva, tűz támadt. A tűz eloltásán teljes erővel 
dolgoznak. A kár nagyságát még eddig nem állapítot­
ták meg. , , . . ,,

__ Öngyilkos leány. Pozsonyból taviratozza tudó­
sítónk: Aigel Zsuzsanna, egy 20"éves csodaszép lány, 
ki cgv előkelő bécsi családnál volt alkalmazva, múlt 
este váratlanul hazaérkezett Pozsonyban lakó özvegy 
édesanyjához, mint mondá, látogatóba. Ma reggel az 
anya kiment a városba s a lány kis bugával otthon 
maradt. Nagvon szomorú volt, de levertségét palás­
tolni igyekezett. A kis leányt végre eltávolította 
zulról s mig ez odajárt, szivén lőtte magát. Az 
gyilkosságot finom, clefántcsontnyelü, 
követte el, melyet magával hozott.

legény munka közben valahogy a hajtószíj közelébe 
került, a szíj elkapta s magával ragadta. A hatalmas 
korong ugv összezúzta a szegény kovácslegényt, hogy 
a Rókusbán, a hova elszállították, néhány órai kínló­
dás után meghalt.

és nyernek kiképzést, és lelkes, az egész közönséget 
künyekig meghaló beszédében magasztalta az ünne­
pelt páratlan nevelői talentumát. Zirzcn Janka elér- 
zékenyülten mondott pár szóval köszönetét a magas 
kitüntetésért, és az irányában annyi oldalról kifeje­
zett rokonszenvért. Az elnöki zárszó után a «Hymnusz»- 
nak a növendékek kara által való' eléneklésével ért 
véget e lélekemelő bensüségben gazdag ünnep.

A petrbzflényi lazítás. Az ország összes lap­
jai közölték azt a hirt, hogy Préda János petrillai 
göv. kel. lelkész vasárnap délután Petrozsényben az 
Összecsődült népet, tőrrel kezében, felségsértő és a 
hatóságok ellen lázitó kifejezések köztarra ösztönözte, 
hogy c hó 12-én a zsidókat öljék le. A petrozsényi 
zsidók távirati utón fordultak a belügyminiszterhez, 
ki már hétfőn délután kért ez ügyben felvilágosítást 
az alispántól. Barcsay Kálmán, noha hétfőn este meg­
nyugtató tudósítást kapott a petrozsényi szolgabirói 
hivataltól, mégis kiment személyesen a helyszínére, s 
mint a «Hunyad» Írja, meggyőződött, hogy az egész 
hir nem egyéb vak lármánál. A nevezett lelkész va­
sárnap délután egy keresztelőből ittasan tért hazafelé, 
megállóit a piaczon s az ott már oszlófélben levő né­
pet biztatni kezdte, hogy kedden, 12-én,a mikor a 
megyebizottsági tagok választása lesz, jöjjenek fel 
szavazni, nehogy a zsidók, kik az italmérési jogot már 
megszerezték, a vármegyére is bejussanak. Égy kö­
zelben álló izraelita kérdőre vonta a papot, hogy mit 
akar a zsidókkal. Ebből szóváltás támadt, melyben 
mind a két fél heveskedett. Hogy lázitás nem volt, 
mutatja az a körülmény, hogy a pap beszédét hall­
gató két oláh ember egészen nyugodtan tanácsolta
papnak, hogy menjen haza, 
különben folyik.

mert részeg. A vizsgálat

— A dengi láz a Plraeusban újra terjed. Egy 
athéni távirat arról értesít, hogy már kétezer ember 
kapta meg. Ezek közt van az osztrák-magyar és a 
török konzul is. A bajnak nagyon nehéz gátat vetni 
annál inkább, mert kevés orvos van azon a vidéken

— Lóprekerüit leánykereskedök. A pancsovai 
rendőrség nemrég egy jól szervezett szövetkezet­
nek jött a nyomára, mely már évek hosszú sora 
óta avval foglalkozott, hogy Magyarországból szép fia­
tal leányokat szállított a Balkán félsziget nagyobb vá­
rosainak mulatóhelyei számára. Rendszerint nevelönöi 
állást ígértek a boldogtalanoknak, vagy más hasonló 
Ígéretekkel csábították ki őket hazájukból. A mint a 
Dunát átlépték, nem igen szabadulhattak többé a lel 
kctlen gazemberek körmei közül. Legutóbb néhány el­
keseredett szülő följelentést tett a gyalázatos üzelmek 
ellen, s ez vezette nyomára a rendőrséget, mely Jová- 
novics Milka és Lcvar Márton füczinkosokat kézreke- 
ritette. A két jó madarat épen abban a pillanatban 
tartóztatták le, mikor egy szép 15 éves oláh leányt 
akartak hajóra szállítani.

— Szerencsétlenül járt hajóskapitány. Megírtuk 
már, hogy Schuller József hajóskapitányt, a Bara­
nya nevű dunai gőzös kapitányát a kabinjában Pas- 
sau közelében halva találták. A szomorú esetről újab­
ban a következüket Írják: Schuller kapitány gőzösével 
Bajorország felé hajózott, a Dunán. Tegnapelőtt éjjel 
miután a hajó elhagyta Passaut, a kapitány visszavo­
nult a kajütjébe, mely erősen fűlve volt. Mikor teg- 
nanelött reggel egy matróz bement hozzá, hogy föl-

ha- 
ün-

kis revolverrel 
Vérbeborulva ta-

.álták meg a szoba padlóján. Még élt, mikor a kór­
házba szállították, de — az orvosok kijelentése sze­
rint. — menthetetlenül elveszett. Az öngyilkosság oka 
reménytelen szerelem.

__ a bíboros balesete. Olmützböl távirat ózzák,
hogy Fürslemberg bíboros tegnap Bécsböl Kremsiei 
felé utazott. Útközben a szomszéd kupéban túlfűtés 
következtében meggyűlt a lábpokrócz. A vonatot azon­
nal megállították s miután a tüzet eloltották, újra 
folytatták az utat. Az égő pokróczot a bíboros kísérői 
már a vasút megállása elölt kidobták az ablakon.

— Rablások. Vakmerő rablás történt e hó 13-án 
Vörösmarthon, az úgynevezett «Szamárszurdok» nevű 
szőlőhegyen, hol Bezdánból bevándorolt szölümíivesek 
laknak. Az említett napon esti 8 órakor két kormos 
arczu, fejszével és puskával felfegyverzeti ember tért 
be Pázmány István szölömüves lakásába és felesé­
gét, a ki egyedül gyermekeivel volt a házban, meg­
kötözték és életveszélyes fenyegetések közt arra kény- 
szariiették, hogy azt a 326 forintot, mely eladott 
boruk árából bejött, nekik átadja. A rablás után az 
asszonyt gyermekeivel együtt a pinezébe zárták s el­
távoztak, s a szomszédban Kedves Istvánhoz zörget­
tek he. Ezt is megkötözték s miután 205 fiiját elra­
bolták, pinezéjébe csukták. Ekkor Kollár Mihály 
házához mentek, de itt már nem volt szeren­
cséjük, mert a gazda felesége segítségért kiáltott, 
mire-a rablók megfutottak. Azt gyanítják, hogy a 
rablók bácskaiak voltak. — Pozsonyból táviratozzál;, 
hogy Trcncsénmcgyo lakosságát egy idő óta jól szer­
vezett rablóbanda tartja izgatottságban. E hó 13-ikán 
Bohuszlavicz és Szrnyo közt egy jómódú parasztem­
bert gyilkoltak meg s összekaszabolták. A rablók 
közt van a nemrég elfogott Figmának Wallach 
nevű ezimborája is. A rablók a hegyek közt tanyáz­
nak, melyek átkutatására már több faluból összegyűl­
tek a vállalkozók.

— Bomossy orfeumában tegnap a fővárosi lakos­
ság szinc-javával telt ház előtt jótékony czélu elő­
adás volt. Az előadás rendezése semmi kívánni valót 
sem hagyott fenn és a változás, a budapesti férfi­
dalárda és a 32-ik gyalogezred zenekara közreműkö­
désével még élénkített műsort nagy tetszéssel fogad­
ták. A fődolog pedig az, hogy a Somossy igazgató 
áldozatkészségéből a Vl-ik kerületi jótékonysági kör­
nek átengedett jövedelem szép összegre rúgott, és igy 
az egyletnek lehetővé, vált, hogy sok szegény gyerme­
ket láthasson el téli ruhával az idén is.

Rövid hírek. Sopronban tegnap Korner 
Mihály szakaszvezető szerelmi viszály miatt előbb 
a kedveséi, Meszelics Annát s azután magát agyon­
lőtte. — Egerbegy torda-aranyosmegyei község­
ben e hó 14-én Albert Lajost és Kálmánt egy oláh 
legény úgy összeverte, hogy Lajos már meghalt s 
a testvére is haldoklik. — Ungváron tegnap haj­
nalban rövid ideig tartó havazás volt. — Szegeden 
Kádas Verőn cselédleány megmérgezte magát, mert 
a két baka közül, a kikbe szerelmes volt, egyik 
sem akarta elvenni. — Szegeden elfogtak egy 
Bernstein (Borostyán!) Gusztáv nevű csalót, ki az 
alföld több városában, azon ürügy alatt, hogy tüz- 
károsultak javára gyűjt, sok csalást követett el. — 
Szegszárdon tegnap este tűz volt, mely hat há­
zat elpusztított.

= Tolvaj világ-. A muzeum-körut 1. sz. ház ház­
mestere, a mint ma reggel a padlásra ment, azt a fel­
fedezést tette, hogy hat rekesz ajtó, mely rendesen 
zárva szokott lenni, tárva-nyitva áll. Gyanította is 
mindjárt, hogy tolvaj fordult meg a padláson s gya­
núja meggyőződéssé vált, mikor a hetedik rekesz ajtó 
mögött mozogni látta a szekrényt, melybe épen akkor 
akart egy fiatal ember elrejtőzni. A házmester azon­
ban oda ugrott a szekrényhez és kirántotta a tolvajt, 
a ki dulakodni kezdett, de utóbb látva, hogy nem me­
nekülhet, megadta magát. A rendőrségnél aztán be­
vallotta, hogy Bélák Antalnak hívják ' s 19 éves szi­
getvári illetőségű volt kereskedölegény. Az ajtók la­
katjait egy meggörbített ollóval nyitotta fel. Már két 
batyu fehérneműt összeszedett a padláson, mikor a 
házmester elöl a szekrénybe kellett bújnia. — Tegnap 
éjjel is történt két betörés. Az Ábrahám Sándor pol- 
gáriskolai tanár halász-uteza 1. sz. a. lakásához tar­
tozó pinczéböl 50 üveg vörös bort és egy páczolt 
nyulat, — Kiasz Sándor cserepes, liliom-utcza 29. sz 
a. lakásából pedig egy ezüst órát és egy kanári ma­
darat loptak el a betörök.

= Fölismert halott. Azt az asszonyt, a ki tegnap 
délelőtt a külső váczi-utczán szerencsétlenül járt, ma 
felismerték a halotlasházban. Neve Altmanné Fried 
mann Johanna és Altmann király-utezai házmester fe 
lesége volt.

= Kifogott holttest. A külső soroksári-ut végén 
a gubaes halárban, ma reggel 8 órakor egy ismeretlen 
35—40 év körüli férfi holttestét fogták ki a Dunából 
A halott arcza és szakála barna, ruhája fekete. Fe 
liérnemüibe S. G. monogramra van hímezve. A meny 
nyíre külsejéből- Ítélni lehel, az úri osztályhoz tartoz­
hatott. Zsebjében 9 fi t 47 krl, egy ezüst órát és egy 
arany gyűrűt találtak. A holttestet, mely két nap óta 
lőhetett a vízben, a köztemető halottas házába szállí­
tották.

= Munka közben. A külső kübányai-ulon Ganz 
féle gépgyárban sajnálatos eset történt, mely egy fiatal 
munkás életébe került. Steuer János 19 éves kovács

A királyné nevenapja.
Kegyelettel ünnepelte ma az ország és különösen 

a főváros a királyné nevenapját. A középületeket és 
pedig a főrendiházat, a képviselöházat, a miniszteri 
épületeket, a városházát, a színházakat, bírósági; 
iskolai és egyéb középületeket egész napon a nem­
zeti lobogó díszítette. A lánczhidat és a dunai 
kikötőket apró lobogók ékítették, az idegen államok 
konzutai pedig saját nemzeti zászlóikat tűzték ki. 
Az ünnepélyek lefolyásáról adjuk a következő tudó­

sítást :
Az ünnepi föisíenliszleletel a budavári helyőrségi tem­

plomban tartották meg, melynek padsorait vörös posz­
tóval borították le. A föhajó hosszában a Koronaőrük 
képeztek disz-sorfalat. A templomban nagyszámú dí­
szes közönség jelent meg. A hivatalos személyisegek 
közt ott voltak : Orczy Béla báró, Teleki Géza gróf, 
Fcjérváry Géza báró és Szápáry Gyula gróf miniszterek, 
Császka György szepesi püspök, Szabó Miklós kúriai 
elnök, Szapáry István gróf, főispán, Ráth Károly fő­
polgármester, Gerlóczy Károly alpolgármester, dr. 
Hajnik Imre egyetemi és Klimm Mihály műegyetemi 
rektor, az összes fakultások dekániai. Assim hey tö­
rök, Haris görög és Szteics szerb fökonzul, továbbá 
teljes számban a helyőrségi tisztikar tagjai, kiknek 
élén megjelentek: Pejacsevicli Miklós gróf hadtest-pa­
rancsnok, Graef Ede honvédségi adlátus, Nyáry Adolf 
báró altábornagy, József főherczeg föudvarmestere, 
Gabriányi altábornagy térparancsnok, Horváth és 
Babies altábornagyok, Gyümürey, Groller, Stanger, 
Neuwirth, Gold és Török vezérőrnagyok stb. 
Az istentisztelet pont 10 órakor kezdődött. A 
misén Schlauch Lörincz nagyváradi püspök oon- 
tifikált dr. Steinór Fülöp pápai prelátus, Boqisieh 
budavári prépost-plébános s tizenkét növendékpao se­
gédlete mellett. A mint a püspök a templomba lépett, 
a kórus az «Ecce saceraos magmis-»t intonálta. Rövid 
ima után fölvette a püspök a misemondó ruhát s ez­
után az énnekkar Vavrinecz Mór főegyházi karnagy 
vezetése mellett Palestrina Piedlutgi «Missa lauda 
Sion»-ját, továbbá Liszt Ferencz «Ave Máná»-ját él 
Orlando Lasso «Adoramus te Christé»-jét adta elő. A 
mise előtt és után a kórus az introitust és kommumót 
inlonálta a szt. Gergely-féle karénekes mód szerint 
Az ünnepi istentisztelet csak 11 óra után ért véget.

A királyné nevenapját a főváros többi katholikus 
templomaiban is hálaadó istentisztelettel ülték meg. A 
templomokban a kerületi elöljáróság tagjai testületileg 
jelenlek meg s a közönség is szép száminál gviilt 
össze. Az erzsébetvárosi, plébánia-templomban délelőtt
., órakor volt az istentisztelet. Mise alatt az Erzsébet- 
lcányárvaház növendékei énekeltek egyházi dalokat. A 
kis árvalányok ma is kaptak, mint rendesen e napon, 
a főváros 20 frt ajándékából kávé, kalács és gyü­
mölcsből álló reggelit. — Az Erzsébet-szegényházban ,s 
megülték a királyné nevenapját a házi kápolnában 
délelőtt 9 órakor tartott misével.

Mise után a 838 ápoltnak fejenként 30 krt osztottak 
ki a főváros által e czélra kiutalványozott 249 frt 60 
krból. A józsefvárosi plébánia templomban nyo ez óra­
kor tartották meg a hálaadó istentiszteletet. Volt meg a 
terézvárosi plébánia-templomban, a ferenczrárosi tem- 
lomban is hálaadó isteni tisztelet.

A vidélcen is kellő fénynyel ünnepeltek meg a ki­
rályné nevenapját. Pécsről távirják, hogy a kiralyasz- 
szony névnapja alkalmából a középületekre kitűztek a 
lobogókat. A székesegyházban Dulánszky Nándor püs­
pök misét mondott, melyen a megyei és városi tiszt­
viselők a cs. és kir. hadsereg, valamint a honvédség 
tisztikara jelentek meg. Marosvásárhelyt a plébánia 
templomban Kovács apátplébános ünnepi misei mon­
dott. Az összes hivatalok, hatóságok testületileg jelen­
tek meg az isteni tiszteletén. A honvéd tisztikar pe­
dig teljes számmal vett részt. Bózsah-egyen i 
plébániatemplomban ünnepi mise volt. A város köz­
épületei fel vannak lobogózva. Fiúméból tavirjak, 
hogy a királyasszony névnapja tiszteletére a székes­
egyházban a kormányzó, a katonai, polgári hatóságok 
és testületek részvétele mellett ünnepélyes isteni tisz­
teletet tartottak. A középületeken és a lukoto összes 
hajóin zászlók lengenek. Tegnap este a katonai es a 
városi zenekar bejárták a város utczáit Temesváron 
a r. katli. székesegyházban Németh püspök, a szere 
székesegyházban Brankovics György püspök ünnepé­
lyes misét tartottak, melyen a tábornoki es tisztikar, 
továbbá a polgári hatóságok főnőkéi vettek reszt. - 
Hasonló ünnepiességekkel tartották meg a király“* 
nevenapját Kolozsváron és Szegeden. Ez utóbbi va­
rosban istenitisztelet után a vöröskereszt-egylet es a 
jótékony nöegylet küldöttségei együttesen tisztelegte!; 
a főispánnál és kifejezték a királyné iránti mély hó­
dolatukat és szerencsekivánatukat. Bécsien is emel­
kedett hangulatban ünnepelték meg e napot. A tem­
plomokban isteni tiszteletet, az iskolákban ünnepi elő­
adásokat tartottak. A középületek fel voltak lobo 

gózva.

Képviselők bankettje.
- nov. 19.

Ábrányi Kornél országgyűlési képviselő tiszteletére 9 
képviselöház mai ülésében tartott nagyhatású beszéde 
alkalmából képviselőtársai lakomát rendeztek a Vadasz- 
kürt szálló külön éttermében. A lakomán, mely kilencz 
órakor kezdődött, a mérsékelt ellenzéki pártnak csak­
nem valamennyi tagja részt vett; a független­
ségi és 48-as párt részéröl ott voltak: Ugrón Gábor, 
Károlyi- Gábor gróf, Ábrányi Emil és Horváth 
Ádám. És hogy a képviselöház harmadik pártja: az 
uralkodó kormánypárt se maradjon képviselet nélkül, 
eljött Krajcsik Ferencz, a kit tudvalevőleg pártkü­
lönbség nélkül kedvelnekjóizü bonhomiájáért.

A pohárköszöntök sorát Hodossy Imre kezdte meg. 
A hareznyeréshez, úgymond, a tudomány-gyár>o 
fegyverek nem elegendők, me,rt ahhoz a lelkesedés 
a szív melege is szükséges. Ábrányi Kornél ez utó 
tulajdonságok által is kitűnik. Mint ilyenre emeli re*

^Ábrányi Kornélt elégtétellel tölti el az ünneplés, 

mely az első, melyben valaha részesítettek, leije 
életében közkatonának tekintette magát. A no' 
állították, becsülettel és tisztességgel igyekezett a n 
lyét megállani. És tüntessék ki bármiképen: soha sem 
fogja magát másnak, mint közkatonának tekintem 
mindig fog maga felett parancsolót elismerni, barmiy 
nagyok legyenek az eredmények, melyeket elerlie. 
(Zajos éljenzés). Ifjú sorában dalolt a szerelemről, 
belátja, hogy a görögöknek volt igaza, mikor a bara- 
ságot tartották a költészet legméltóbb tárgyának, 
barátságra üríti poharát. .

Bartók Lajos a szabad meggyőződésű, *u?8et. • 
szivekre üríti poharát, legyenek azok bár független? g* 
pártiak, mérsékelt ellenzékiek vagy kormányparti 
Krajcsik Ferenczet élteti. . ....

Ugrón Gábor a mai ünnepből bebizonyítva 1 J®* 
hogy az ellenzéki pártok tudnak örülni egymás sí 
rének, mert tudják, hogy sikerük nemcsak Par 
hanem az egész nemzeté. Ábrányi Kornél s 
kai nagyobb lett egy nap alatt, mint a menny 
évek óta törekedett. A nemzet is néhány lépéssel 1 
gye meg azt az utat, mely ^czéljaihoz vezet, ^ és^ ^

lápé*
bentse meg vele a világot. Szerencsések azok 
tok, melyeknek oly férfiaik vannak, a kik gyors 
sekkel érik el a sikert, mert azoké a pártoké a

nem nőnek meg és vannak 
visszafejlődnek. (Zajos helyeslés.) 
hatalomra, de gyáva volna, ha 
zája érdekében meg nem ragadná. Életében 
lenne a legboldogabb, ha olyan párt taszítana te 
hatalomról, mely a nemzetet még magasabbra emem
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(Viharos tetszés.) Különböző lépcsők munkásai va- 
L|ink mindnyájan, de egy épületen dolgozunk, s c 
lépesükön vonul a nemzet n második ezredévbe. Az 
isién éltesse az ellenzéki pártokul és segítse őket 
diadalra. (Zajos éljenzés.)

Apponyi aIÍ..'vI gróf előre megmondja, hogy esti­
ma érz írnek kifejezésével kezdi felszólalását: de 
||0„v ne lrgyen küzbotránkozás, kijelenti, isogy szép 
érzelmek nyilvánításával fogja befejezni. Ot a világ 
tűrhető szónoknak tartja, de ezzel szemben ö magát 
j-pn nehézkes írónak. író barátaival szénben eddig 
azért nem érzett irigységet, mert azt hitte, hogy a 
«zóval revanchirozhalja magát. Ábrányi Kornél ha­
jtja, kinek fényes tolla, mint egy franezia iró mondja, 
soha sem felejtette el, hogy szárny volt valaha, ma a 
szónoki téren is diadalt aratott. Az irigység eredő 
bűn s megvallja, hogy ö irigységet érez azzal az Író­
val szemben, a ki a szónoklat terén legyőzte. Irigység 
támad benne akkor is, mikor Ugrónt hallja, a kinek 
ragyogó fantáziáját és szenvedélyének elementáris ere­
jét utói nem érlieli. Érzi, hogy a humor terén fogy a- 
jékos. Azt hitte, hogy e gyarlóságát a pallmsz terén 
pótolhatja. És ime, vannak humoristák, mint Bartók, 
a kik egyszerre a szónoki pátliosz legmagasabb régióiba 
szárnyalnak. Le van tehát győzve az egész vonalon.

De mint a katholikus egyház hive, a gyónás régi gya­
korlatához fordul, süt tovább megy és nyilvánosan 
leszi meg gyónását. Leszámol az irigységgel Ábrányi­
val szemben; megemlékezik óriási szolgálatairól, 
melveket ez ügynek tett. Megemlékezik a szere­
tet "ama kötelékeiről, melyek hozzá fűzik. Életé­
nek legszebb napjai közé számítja ezt a napot, 
melven barátja a szónoklat terén oly fényes diadalt 
aratott.

De most már komolyabb búrokat is akar pengetni. 
Kiemelteteti, hogy ez ünneplés oly elemeket hozott, 
össze, melyek egyébként nem igen szoktak találkozni. 
Itt van közöttünk egy igen tisztelt képviselője a kor­
mánypártnak. Ez az egyetlen hasonló esc!, a melyre 
egyáltalán emlékezem. (Felkiáltások : Éljen Krnjosik !) 
Egyet elmond Krajcsiknak, vigye át azt üzenet 
gyanánt abba a körbe, a melyhez tartozik. (Köz­
bekiáltás : Akkor dinamitot kell a zsebébe lenni!) 
Az. a mit mondani fog, hasonló a dinamithoz, mert 
szétrombol bizonyos korhadt épületeket. Ugrón mondta, 
ho«v mindnyájan ugyanazon nemzeti épületnek mun­
kásai vagounk. Fájdalom, nem mindig van ez igy. 
Nem mindig viseljük úgy magunkat, mintha egy nem­
zeti épület fölemelésén "dolgoznánk. Az ellenzék két 
árnvalata közt megvan az a viszony, mely a 
közös őzéi sikeréhez szükséges. Pedig a független­
ségi pártnak messzebb menü aspirácziói vannak, 
mint a milyeneket mi is megvaiósithatóknak hiszünk. 
De mi nem" tartjuk és nem hirdetjük az aspirációkat 
nemzeti veszedelemnek. Azok, a kik még a mi aspirá- 
czióinkat sem tartják megvaiósithatóknak, legalább 
becsüljék meg amazokat, de ne mondják, hogy 
azok a nemzőire veszedelmet hoznak, ne ipar­
kodjanak a jövő reményét elvenni a nemzettől, 
ba már a mostani aspiráczióil beváltani nem 
tudják. Nemzeti törekvésekben ne lássunk soha 
a nemzetre veszélyt s a korona ellen támadást. (Zajos 
helyeslés.) S ba elvitatjuk magunk elöl eme aspirá­
ciókat, legyen nyitva szivünk azok befogadására; 
nyújtsunk felvilágosítást annak a nemzetre és dinasz­
tiára való előnyős voltáról és ne ápoljunk ellene ellen­
szenveket. Ha’ abból a tiszteletből, mclylyel mi 
viseltetünk a 67-dik alapon túl levő aspirá- 
cziók iránt , a másik párt levonja a következ­
tetést , akkor tisztelni fogja a mi aspiráezión- 
kat s a jelen összejövetel nem lesz eredmény 
nélkül való és a kormánypárt jelenlevő tagja oly diná­
raitól vitt magával, moly pusziit, de csak előítélete­
ket s akkor megjelenése körünkben gyümölcsözővé 
lett és oly eredményeket fog látni, melyeknek haza­
fias szive csak örülhet.

Áttér ezután a hála legszebb érzlmeirc. Ugrón az 
ö távollétében kétszer mondott reá már poliárköszön- 
töt. Most, hogy először találkozik vele a fehér asztal­
nál, nem tagadhatja meg magától, hogy ki ne fejezze 
belső elismerését és tiszteletét nagy tehetségei és lán­
goló haza fisága iránt. Nem egy alapon állunk, törek­
véseink nem egyek s eltérők a véleményeink. De ab­
ban egyek vagyunk, hogy más urat nem ismerünk, mint 
a nemzetet, más czélt, mint a nemzet felvirágzását. Ö, 
mint a maga politikai iskolájának neveltje, nagyobb óva­
tossággal, kevesebb merészséggel, de az Ugronénál nem 
kisebb hévvel harczol a szent czélokért. Szavait igy végzi: 
Parlamentünk díszére és dicsőségére, nemzetünk ama 
díszére és dicsőségére, Ugrón Gáborra emelem poha­
ramat. (Perczekig tartó zajos éljenzés.)

Károlyi Gábor gróf engedőimet kér, hogy közbe­
szól. (Derültség.) Elmondja Mac Mahon históriáját, a 
kin akkor, mikor a hatalom polczára jutott, az agy 
tuleriiltetésn mutatkozott. Nekünk is van ilyen generá­
lisunk, a kinek épugy buknia kell, mint Mae Maiion­
nak. Arra üríti poharát, hogy e bukás minél előbb 
bekövetkezzék.

Kraj esik Ferencz azokat, a miket Apponyi mon­
dott, mélyen a szivébe véste és megtartja magának. 
Eljött, mint Ábrányi barátja és élteti benne a köz­
legényt, a ki azonban teljesen megérdemli már a tiszt­
jelölt nevét.

Ábrányi Kornél azt tartja összes érdemének, hogy 
bizonyos ‘tekintetben talán eltalálta az igazságot. De 
az igazság eltalálásának módszerét a politikai élet­
ben szeretett vezérétől Apponyi Albert gróftól ta­
nulta. Arra kéri Apponyit : "engedje meg, hogy az 
igazságot az ö iskolájában igyekezzen még jobban el­
találni." Poharát vezérére és barátjára Apponyi Albert 
grófra üríti.

E felköszüntövel kimerült a beszédek sora, de a 
társaság még éjfélig maradt egviitt a legjobb hangu­
latban.

kára ment nehány előadásra. A lelkes közönség mely 
— nagy számmal varia már megérkezése alkalmával 
az indőháznál hol üdvözlő beszéddel fogadták — való­
sággal fanatizálva van általa és minden alkalmat meg­
ragad, hogy elismeréséi lerója iránta. A művésznő két 
napig betegeskedett és azután «Nebántsvirágban» lé­
pett fel először ; a közönség nagy ovácziókban része­
sítette ; a ház annyira tele volt, hogy még a színpadon 
is állítottak fel páholyokat. Pál may I ez a szokatlan 
dolog zscnirozla és a «Szép .Helena» előadásánál, 
vagyis második fellépténél ezt nőin engedte meg. Ed­
dig már 4-szcr lépett fel és szerdán búcsúzik el a 
szabadkaiaktól, a kik elragadtatva játéka által verse­
nyezve tüntetik ki. A színház kijáratánál a nagy kö­
zönség naponta lelkes éljenekkel üdvözli és minden 
este szerenáddal tisztelik meg.

— A népszínházban előadott Often?;írf*7i.-operetlek­
ről statisztikát állított össze a színház titkári hivatala. 
A kimutatás szerint Offenbachnak 16 darabját 275-ör 
adták a népszínházban. Szinrekerültek tőle : 1875-ben 
a «Dunanan» 12-szcr; 1875-ben «A sainl-ílouri rózsa» 
6-szor: 1876-ban «A tallérns pékné» 20-szor; 1876- 
ban «A kék szakáin hnrezeg» 2-szor ; I878*ban «Anesi 
sir, Jancsi nevel» 2-szer : 1879-ben «Favartné» 33-szor; 
1880-ban «A franoziák Milánóban» 19-szer ; 1882-ben 
«Orpheus a pokolban» 27-szer; 1882-ben «Hoffmann 
meséi» 55-szűr; 1882-ben «Szép Heléna» 37-szer ; 
1883-ban «Herczegasszony» 9-sz.er; 1884-ben «Eljegy­
zés lámpa fénynél» 5-szüv ; 1884-ben «Gerolstcini 
nagyherezegnö» 21-szer; 1886-ban »Százszor szép» 
4-szcr; 1889-ben «Párisi élet» 12-szcr. Ezekhez járul 
most a Pericholc, a melynek pénteken lesz a pvé- 
miéreje.

— Verdi az ősz zeneszerző, ki operáival világhír­
nevei s tekintélyes vagyont szerzett, magának tegnap 
ülte meg 50 éves jubileumát annak, hogy első operá­
ját, «öbcrlo di San Bonifacio» czimül előadták. Azóta 
a nagy mester 26 dalmüvet irt, a melyek közül Ernani, 
Trohadour, Rigolet to, Traviala, Aida és Otelló ismertté 
telték nevét az egész világon. Ez az agg ember az 
ifjú szívvel ismét uj dalművén dolgozik. Zenébe önti 
Shakespeare Borneo és Júliáját. Életrajzi adataiból föl-
mlitjuk, hogy 1813-ban Roncolc faluban született
az apja szegény szatócs volt. Egy gazdag kereskedő 

vette pártfogásába s taníttatta s ennek a lányát vette 
azután el 22 éves korában.

— Barbi Alice, a kitűnő dalmiivésznö, a közön­
ség általános óhajára még egyszer énekel Budapesten 
és pedig november 25-én a Hubay-Poppcr négyes 
társulat második kamara-estélyén. Éz estén Salvator 
Rosa egy nagy áriáját és hat Schubert-féle dalt fog 
előadni. A négyes társulat Saint-Savns trombita hete­
sét játsza, melyben a zongorarészt Aggházy Károly 
tanár, a szóló trombitát Böhme és a nagy bőgőt 
Criacinclli urak, az opera zenekarának tagjai, játszák. 
A jegyek e hangversenyre már mind elkeltek, úgy 
hogy a hangverseny színhelyét a vigadó nagytermébe 
kellett áttenni, hogy a tömeges előjegyzéseknek meg 
lehessen felelni.

- Nemes Dezső fiatal hegedűművész, ki Jókai aján­
latára Párásban fejezte be tanulmányait Massardnál, 
deczembor hó 12-én önálló hangversenyt fog rendezni 
a vigadóban igen érdekes műsorral, mely Bruch, 
Wicu.xlcmps, Wicniavszky, Godard s Goklmarck mü­
veiből van összeállítva.

- IZZarkovics Ilka asszony, a nemzeti színház 
egykori kedvelt primadonnája, ki jelenleg mint ének- 
tanárnő működik a fővárosban, deczcmbei havában 
hangversenyt rendez a fővárosi vigadóban, melyre elő­
jegyzéseket Rózsavölgyi és társa zenemükereskedése 
fogad el.

SZÍNHÁZ es művészet.
— A népszínházban ma érdekes vendégszereplés 

volt. A Nebántsvirág—ol adták Denise szerepében 
Serédi Saroltával, ki az utóbbi években a kolozsvári 
színháznak volt kedvelt szubrett-énekcsnőjc. Serédi 
Sarolta nem ismeretlen a fővárosi közönség előtt. 
Egyszer már bemutatta magát az «Eleven ördög»-ben, 
s akkor is rokonszenves fogadtatásra talált. Mai sok­
kal nehezebb szerepében újra meggyőződhettünk kiváló 
tulajdonságairól.Teljes odaadással, igazi, pezsgő tempera­
mentummal játszik s különben gyönge és kevéssé érezcs 
hangjával is olyan ügyesen bánik, hogy még az ének-ré­
szeket is érvényre tudja emelni. Ma este kissé elfogultan 
kezdte szerepét, de aztán mindjobban belemclcgcdelt 
8 végre a harmadik felvonásban általános zajos tet­
szést aratott. Ugv halljuk, hogy Serédi Saroltát nem 
szerződtetés czéljából léptették föl ? maga a tehetsé­
ges fiatal színésznő is csak azt akarta jelezni mai 
fülléptével, hogy rövid pihenése után ismét visszatér 
a színpadhoz. Pedig szerződtethetnék, mert arra az 
időre, mig Pál may Ilka távol lesz, alig találhatnak al­
kalmasabb szubrett-énckesnöt.

— Darabváltozás a nemzeti színházban. A hol­
napra (szerdára kitűzött «Hamlet» Nagy Imre rekedt­
sége miatt elmarad; helyette «Rosenkranz és Güldcn- 
stern» kerül színre. A heti műsor ez okból követke­
zőleg változott meg: Csütörtökön Nóra, pénteken 
Velenczei kalmár, szombaton A vasgyáros, vasárnap A 
proletárok.

— A műcsarnokból. A téli kiállítást vasárnap kö­
zel ezeren tekintették meg. Gróf Csák]/ Albin kul­
tuszminiszter nejével tegnap este ismét közel két órát 
töltött a kiállításon. Megelőzőleg Teleki Géza minisz­
ter volt ott Harkányi Frigyes társulati alclnuk tár­
saságában. Újabban Thoren Oltó festményeinek gyűj­
teményéből kettő kelt el; megvették ezenkívül Bütt­
ner 1 leiénnek «Szamáristálló» czimii képét; más na­
gyobb ajánlatok felett pedig most folynak a tárgyalá­
sok. Tegnap Szalag Imre osztálytanácsos és 1 lUsz/cy 
Ferencz a nemzeti múzeum igazgatója szemlet tartot­
tak a hazai és külföldi festmények felett, hogy a nem­
zeti múzeum képtára részére kiválogassák a megve­
endő képeket. ...

— Pálmay Ilka vendégszereplései. Palrnay Ilka 
a ki deczemberben hagyja el Magyarországot, hogy az 
uj világrészben próbáljon szerencsét, a hol alkalmasint 
jobban megbecsülik mint a népszínház igazgatósága, 
— elutazása előtt az ország nagyobb városaiban 
búcsú-vendégszereplésekre indult. Először is Szabad-

FŐ VÁROSI ÜGYEK.
— A németvölgyi temető annyira megtelt, hogy 

olt három-négy év múlva alig lesz hely. A tanács en­
nélfogva bizottságot küldött ki, hogy keressen uj te­
mető telket. A bizottság három helyet hozott javas­
latba. Az első hely a Szondi- és farkast éri dűlőben 
fekvő 188,958, a második a Márton-hegyi dűlőben levő 
161,452, végre a harmadik a mostani temető szom­
szédságában levő 146,953 négyszögölnyi terület lenne. 
A mérnöki hivatal mindhárom" helyet a kitűzött czélra 
alkalmasnak tartja, legjobbnak véli azonban mégis, 
ha a németvölgyi temető bővíttetnék ki a szomszédos 
területekkel, mert ebben az cselben utak helyreállítá­
sára és szabályozására csak 59,600 frt kellene, mig a 
másik két területnek erre a czélra leendő kijelölése 
cselén 106,070 forintra, illetőleg 87,170 forintra lenne 
szükség.

— Az ideiglenes vízmű áthelyezésének összes 
költségei 358,754 frtba kerüllek, a miből azonban 
18,341 frt csupán az áthelyezéssel kapcsolatos mun­
kálatokra esik. E szerint 340,412 frt a főváros és az 
országházi alap közt megosztva viselendő. Az ország- 
liáz-épitési alap GOVo-ol, a főváros 40°/0-ot fizet. A 
fővárosra cső 40°/0 136,165 frt 14 kr. Elő volt irá­
nyozva 150,000 frt, ehez hozzáadva a tisztán a fővá­
ros által viselendő 18,341 frt 20 krt, 154,506 forint 
jön ki, tehát 4500 írtra még fedezetet kell keresni. 
Az országház-épitö bizottság most értesítette a taná­
csot, hogy a megosztási arányt helyesnek tartja. A 
tanács az átiratot tudomásul vevőn, a fedezet kérdé­
sében a föszámvevötöl kér véleményt.

— Tífusz a fővárosban. A tifusz-járvány a fővá­
rosban egyre terjed. A barak-kórházban jelenleg 224 
tifuszos beteget ápolnak. Tegnap összesen hat uj bete­
get vetlek fel a kórházba s csak kettő hagyta azt el 
gyógyultan. Haláleset nem fordult elő.

— A vízvezetéki albizottság Kun Gyula tanács­
nok elnöklete alatt ma szemlélte meg a Gerson-féle 
vizszürü-telepet, melynek rendszerét csak a minap is­
mertettük. A szemle ezé Íja annak megállapítása volt, 
hogy a szűrő-telep megfelel-e a szerződésben kikötött 
feltételeknek. A bizottság konstatálta, hogy a Fóliák 
Manó által emelt épület, valamint a szürö-telep egé­
szen a szabványok szerint készült. A vizszürés pro- 
ezessusát alaposan megszemlélte a bizottság, mely 
megállapodott abban, hogy a telep átvételét javasolja.

egyletek, társulatok.
— A pesti Jótékony nőegylet a Terézvárosban a 

lovag-uteza 4. sz. házban népkonyhát rendezett be. 
melyet ma délelőtt 11 órakor Törők János főkapitány, 
báró Kochmeister Frigy esne, Balogh Istvánná, Riuí- 
nyánszky Ferenczné, Lipthav Gyűl éné, Kauzer Ja­
ké bnv, Fucher Józsefné, Romláky Paula, Gviinczcnstein 
Gabriella nőügyi éti tagok és Meixner Emil egyleti tit­
kár jelenlétében megnyitottak. A gazdasszonyi lisztet 
Tir.schel Jozefa asszony egyleti választmányi tag vette 
át, ki a népkonyha gazdasági részét fogja vezetni. Az 
étkezőket serdülő árvaleánykák fogják kiszolgálni. A 
népkonyha három nagy teremből, több éléstárból, nagy 
konyhából és pinezéböl áll. A termek tele vannnk asz­
talokkal, lóczákkal. A népkonyhában naponta három­
száz felnőtt s körülbelül ötven szegény iskolás gyer­
mek kap ebédet 10 krajezárért. A gyermekek helyett 
természetesen az őket pártoló egyletek fizetnek. Ma a 
megnyitástól fogva egymásnak adták a kilincsel az 
éhezők és a már «kielégítitek». Az étkezés ideje na 
ponként délelőtti 11 órától délután 1 óráig tart.

— A Szeut-lstván-társulat folyó hó 21-én, csü­
törtökön délutáni 4 órakor választmányi gyűlést tart,

— A honvéd-egyletek országos központi bi­
zottsága e hó 20-án, szerdán délután 4 órakor a 
magy. első ált. biztositó társaság tanácstermében 
ülést tart.

— A veszprémi kereskedő ifjak körének, mint 
nekünk írják, érdekes felolvasási estélye volt szomba­
ton. Krausz József, az egylet elnöke olvasta fel Sza­
jna házy Istvánnak ez alkalomra irt humorisztikus 
dolgozatát «A kártyáról». A közönség, mely az utolsó 
helyig elfoglalta a terem széksorait, tetszéssel és taps­
sal jutalmazta a felolvasást. Jövő szombaton Jléthi 
Ede dr. tart felolvasást.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
__ Csalással vádolt táblai biró. Kubicza Ödön

királyi táblai biró s társai bűnügyével ma foglalkozott 
a kir. tábla. A budapesti kir. törvényszék tudvalevő­
leg Kubiczán kivid még négy ügynök ellen is indított 
vizsgálatot csalás bűntettében való bünrészesség miatt 
s egyúttal a törvényszéknél dinjeiként Őrzött 700 fo­

rint ró I szóló takarékpénztári könyvecskére elrendelte 
a fenyilö zárlatot. E végzés ellen a négy ügynök fe- 
lebbczést jelentett be, mely felebbezést a kir. tábla 
azzal a megokolással vetet le el, hogy a vizsgálat meg­
indítására vonatkozó végzés ellon felebbezésnst nin­
csen helve. A fenyilö zárlatot, azonban feloldotta a 
kir. tábla, minthogy a károsult fél maga kérte a zár­
lat feloldását.

— Tolvaj grófkisasszony. A kis Smcttoy-Gycr- 
tyánffy Maliid grófkisasszony, aki egy vas-utezai füszo- 
kercskcdésben belenyúlt a pénzesfiókba, s gyors moz- 
dulattal három forintot elcsent, ma állott a IV—-X. 
kér. járásbíróság előtt, ahol lopás mialt vonták felelő­
ségre. A kis leány, aki nagyon visszamaradt testi fej­
lődésben, s noha már tizenöt éves, olyan mint egy 
kilencz esztendős leányka, az egész családjával jelent 
meg a tárgyaláson, mind olyan fantasztikus ruházat­
ban, festett arezezal, miről Budapesten mindenki rájuk 
ismer. A tolvaj gróf kisasszony azzal védekezik, hogy 
a tolvaj!ás napján volt a születés napja, ennek ürö­
mére «úgy berúgott», hogy nem tudta, mit csinál. A 
tanuk azonban azt. állítják, hogy egy cseppet sem volt 
részeg. A járásbiró a kis grófkisasszonyt öt napi fog­
ságra ítélte, amiben az elitéit megnyugodott, s rögtön 
megkezdte a fogságot. Az elitéit anyja, mikor leányát 
a fogházör elkísérte, elájult, s egy félóráig eszméletlen 
maradt. Azután az egész család sorba távozott a já- 
rásbiróság épüleiéből.

— Egy ölelés miatt. Hauzerné ezukrászasszony 
ismeretes ügyében Drill vizsgálóbíró a napokban a 
Hauzerné cselédségét hallgatta ki. A vizsgálat lolya- 
mán sikerült Drill bírónak megszerezni az elhunyt 
Kapu Géza irományait s azok közt Hauzerné több 
levelét. E levelekből kitűnik, hogy Hauzerné és Kapu 
már régóta bensőbb viszonyban voltak egymással, ez 
a viszony azonban az utóbbi időkben lazulni kezdett. 
Ily körülmények között nem lehetetlen, hogy az a ha­
lálos szúrás, a haldokló vallomása ellenére, nem vét­
lenségből történi, s éppen ezért a vizsgálóbíró Hauzor- 
nét orvosszakérlökkcl egész testén megvizsgáltatta, 
hogy nincsonck-o esetleg oly küleröszak nyomai rajta, 
melyekből előzetes dulakodásra lehel következtetni.

— Felszólamlást ügyek a kir. kúrián. A képvi- 
sclöválasztói jogosultság kérdései fölött ítélő tanácsok 
a kir. kúrián november 30-án délelőtt 10 órakor kez­
dik meg működésűket.

— Manswirth contra Pollák. A legutóbb lefolyt 
véglárgvalás hősei családi viszályba vannak keve­
redve, a melynek megoldása isinél a büntető tör­
vényszéknek "fog dolgot adni. A fölmentett Manswirth 
Mórnak az apja, Manswirth Adolf ugyanis, mikor a 
soproni fegyházban volt elzárva, vejének, Pollák Sá­
muelnek 6150 forintot adott át, hogy c pénzgböl 
leányának kávéházat rendezzen be. Pollák Sámuel 
azonban a pénzt, a mint ü állítja, a Manswirth-család 
adósságainak törlesztésére és a két Manswirth védői­
nek honorálására fordította. Manswirth Adolf sikkasz­
tás miatt emelt vádat Pollák Sámuel ellen a pest vi­
déki törvényszéknél, a mely azonban megszüntető ha­
tározatot hozott. Ma ellenben a kir. tábla Németh 
Péter előadása alapján vád alá. helyezte Tollak 
Sámuelt a sikkasztás büntette, társát, Baruch Zsig- 
mondot pedig ugyanő bűntettben való bünrészesség 
miatt. Ugyancsak a kir. tábla Bleycr Ádám panaszára, 
csalás miatt is elrendelte az elönyomozatot Pollák 
Sámuel ellen.

— UzBora vétsége miatt helyezte vád alá a ha- 
lassa-gyarmati törvényszék Herzfehl László volt ba- 
lassa-gyarmati lakost, a ki időközben Budapestre köl­
tözött.' A panaszt Mocsárt/ Ödön földbirtokos és 
kataszteri biztos emelte ellene, Az ügylet még az 
uzsoratörvényt jóval megelőzőleg keletkezett közöttük, 
midőn Herzfeld egy 12,000 frlos kölesön után í‘4 
százalékos kamatot, számítolt föl Moesárynak. Annak 
dején a járásbíróság is megítélte Horzfeldnck a 24 

százalékot, és altkor érvényesítette is követelését, de 
később — már az 1883-iki uzsoratörvény létrejötte 
után — a panaszos följelentése szerint újból megkísé­
relte a követelésnek kamatostól való behajtását. Hcrz- 
feld ugyan hivatkozik két tanúra, kik egy függöny 
mögül látták, hogy ö Moesárynak újabb 3000 forintot 
adott kölcsön, és ezt az újabb kölcsönt, nem pedig az 
előbbi kamatokat kívánta behajtani, de az említeti tanuk 
eddig vallomásaikra nem hitélteitek meg. A kir. tábla 
megszüntette ugyan Herzfeld ellen a további eljárást, 
ma azonban a kir. kúria Ballcgh József előadása 
alapján ismét a törvényszék vád áléi helyező hatá­
rozatát hagyta helyben, és igy ez ügyben nem­
sokára megtartják a végtárgyalást.

■ Emberkeresliedök. A vadoviczei esküdtszék 
előtt folyó tárgyalás csak lassan, vontatottan halad 
előre. Ma, a tárgyalás negyedik napján még nem fe­
jezték be az elsőrendű vádlott, Klausner kihallgatá­
sát sem, s még kívüle 64 vádlott és töméntelen tanú 
vár kihallgatásra. Klausner a kihallgatás során ta­
gadta, hogy bárminő törvénybe ütköző cselekményt 
követett volna el; lehel, hogy zsarolták a kivándorló 
népet, de csak Hamburgban, az ottani Spiro és társa 
ezég. A vádlott nem zsarolt senkit, s nem is biztatott 
senkii a kivándorlásra. Klausner védője megjegyezte, 
hogy Hamburgban is indítottak vizsgálatot ez ügyben, 
a Spiro és társa ezég ellen, azonban az eljárást utóbb 
megszüntették. A védő tudna is németkonos mentő- 
tanukat megnevezni, de ezek nem mernek eljönni a 
tárgyalásra, meri az ügyészség letartóztatással fenye­
geti őket. Oguievszky közvádló ezt a gyanúsítást eré­
lyesen visszautasította. A tárgyalást folytatják.

— A bepörölt pápa. IV. Pins pápa egy unoka- 
öcscse — mint Rómából jelentik —pórt indilott XIII. 
Leo pápa ellen s egy millióra menü összeg kiadását 
követeli a pápától. A Vatikán igazgatósága jogtalannak 
mondja a pereskedő követelését, mert a szóban forgó 
vagyon szerinte a kúriáé volt s nem képezte Pilis 
pápa magántulajdonát. A peres összeg egyébiránt még 
a pápa halála előtt egy londoni banknál volt depo­
nálva s még most is ott van. A Vatikánban nagyon 
csodálkoznak azon, hogy Pius pápa unokaücscsének 
csak tizenkét évi gondolkodás után jutott eszébe a 
pénzt követelni.

MULATSÁGOK.
— A feronozvárosi társaskör november hó 23-án, 

szombaton a Bakács-téri városi épület dísztermében a 
kör könyvtára javára, zártkörű, szinielöadással egybe­
kötött tánezestélyt rendez.

HÁZASSÁG.
- Eljegyzés. Ifj. Gratzer Nándor a «budapesti 

kereskedelmi- és iparbank» pénztárosa eljegyezte far­
kasfalvi Farkas József, előszállás! uradalmi tiszt leá­
nyát, írónkét.

— Esküvő. Ruzitska György e hó 19-ikén dél­
után 44 órakor esküszik örök hűséget Vogel Mariská­
nak a íbrenezvárosi plébánia templomban.

GYÁSZROVAT.
Dr. Róth Samu lőcsei fövcál és népiskolai igaz­

gató haláláról a következő gyászjelentést kaptuk : A 
magyarországi Kárpátegyesület központi választmánya 
mélyen szomorodott szívvel tudatja felejthetetlen em­
lékű, érdemdús és fáradhatatlan ügyvivő alelnökinek 
dr. Róth Samu urnák, füreál és iskolai igazgatónak, a 
lőcsei evang. egyház iskolafelügyelöjénok, Lőcse városi 
képviselőnek, a magyarországi történelmi, földrajzi, 
földtani, természettudományi társulat és több más 
egyesület rendes tagjának életének 38-ik, boldog háza­
ságának 13-ik évében, f. évi november hó 17-én, reg­
geli 4 órakor történt gyászos kimúltál. A boldogulnak 
hült tetemei f. hó 19-én délután 3 órakor fognak az 
evasg. sirkertben örök nyugalomra tétetni. Az egyesü­
let benne 5£ év óta működő, fáradhatatlan buzgalma 
ügyvivő alelnökét gyászolja. Lőcsén, 1889. évi nov. 
17 én. Páter Kálmán, központi titkár, Mátyus Endre, 
központi pénztáros. Áldás és béke drága porai felett!

Özv. Boros Mártonná szül. Horváth Anna, Boros 
Béni orsz. képviselő édes anyja e hó 18-án 92 ■ 
korában meghalt Aradon. A köztiszteletben állott 
matróna temetéáe e hó 20-án megy "gbe.

A közönség köréből.
Gsikoséskoczkásselyemkelméket 80krtól
C frt 35 krig mélcrenkinl (körülbelül 650 különböző 
minta) küld mhríukint éc dmv.bonkint szállítási díj" ,l.s 
vámmentesen Hennebcre G- l.cs. és kir. udv. szállító) 
gyári raktára Zürich. Mintát posta fordultával. Lcvel- 
porto 10 kr. 8835

Főnvcreméit y

150,000 frt. 
Bilis 1* lesnie lilii.

Ára 4 frt 50 kr. és 50 kr. bélyeg.

A„MERCOR“
kiaclóhiuatcilának bank- és uáltóiizlete

POLITZER S. 11879

Budapest, Dorottya-utcza 12.

A hivatalos lap nov. 19-ild számából.
Nemesség adományozás. A király Láner Viktor 

honvéd alezredesnek és féldandárparancsnoknak, vala­
mint törvényes utódainak, a magyar nemességet az 
«orsovai» elönévvel ilijmenlcscn adományozta.

Kitüntetés. A király Pschcrcr József szabolcsváv- 
megyei földbirtokosnak és törvényes utódainak a «bo­
gát i» előnevel adományozta.

Kinevezés. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter: 
Buchner Sámuelt, Zigány Árpádot és Csobánczy 
Domokost ideiglenes minőségű posta- és távirdagya- 
kornokokká ; a m. kir. honvédelmi miniszter, _ a mi­
nisztérium szakszámvovöségé!íez : Párad]/ Ödön m. 
kir. famestert és Zára Antal m. kir. pénzügyminisz­
teri számgyakornokot, 1889. évi deczembor hó 1 -ével, 
honvéd számgya homokokká nevezte ki., A vallás- es 
közoktatásügyi m. kir. miniszter: Kovács Endre vor- 
böczi állami elemi iskolai igazgató-tanítót; Terin Si­
mon glogoni községi elemi iskolai tanítót jelen állasuk­
ban végleg megerősítette. A marosvásárhelyi m. kir. 
lénzügvigazgatóság állal: Varga Venczel marosvásár- 
íelyi V. oszt. adúliszl ugyancsak a marosvásár- 

helyi m. kir. adóhivatalhoz ÍV. oszt. adólisztté nevez­
tetett ki.

Ügyvédi kamara. A székesfehérvári ügyvédi ka­
mara részéről közhírré tétetik, hogy Spill:a. Károly 
ügyvéd, Adony székholylyel, a kamara lajstromába 
folytatólag fölvétetett.

TÁVIRATOK.
Zágráb, nov. 19. A tartománvgyiilés pénzügyi bi­

zottsága tárgyalásait ma befejezte, és jelentését csü­
törtökön fogja a tartománvgyülés elé terjeszteni, mely 
azt hétfőn tartandó ülésében veszi tárgyalás alá.

Becs, nov. 19. (Az íu/ijetértés távirata.) Az 
itteni szerb kolóniában az a hir van elterjedve, 
hogy Mihály mctropolila lemondani készül. Ez el­
határozásra valószínűleg a radikális képviselők tá­
madásai bírták a mclropolitát.

Berlin, nov. 19. A költségvetési bizottság a két 
uj hadtest szervezéséről szóló birodalmi katonai 
törvényt tárgyalta. A hadügyminiszter a javaslatot 
indokolva kifejtette, hogy az a hadsereg belső szük­
ségletéből eredt és egyáltalán nincs összefüggésben 
az uj franezia védtörvénynyel. A javasolt szervezet 
a zárkő egy nemének tekintendő, dl fi ne és Ballc- 
streni felszólalásai után, kik a javaslat elfogadását 
ajánlották, a bizottság azt egyhangúlag elfogadta.

Berlin, nov. 19. A birodalmi gyűlés ülése. 
Bötticher miniszter ismétli Buddeherg képviselővel 
szemben, a mit a sertésbehozalali tilalomra vonat­
kozólag már tegnap mondott. Szóló sajnálja, hogy 
a költségvetési vita ily hosszúra nyúlik és kijelenti, 
hogy annál kevésbé terjeszkedhelik ki politikai fej­
tegetésekre. Webster képviselő indítványával szem­
ben. hogy engedtessék meg a sertések behozatala 
a német vágóhidakra, a miniszter annak az aggo­
dalmának ad kifejezést, hogy ezzel nem lesz meg­
adva a kívánt biztosság egészségügyi tekintet­
ben és a behozatali tilalom fenlartását kéri. 
Windhorst képviselő kijelenti, hogy ő nem helye­
selheti a tilalom megszüntetését addig, mig a vész 
tart. Lncius miniszter kiemeli, hogy Dániában, hol 
a vérhas 1887-ben igazán gyilkos módon pusztított 
a sertések között, e betegség folyton újra meg újra 
fellépett. Anglia is eltiltotta idönkint a dán behoza­
talt, vagy legalább egy kikötőre szorította azt. A 
keleti országokban a vész kiterjedése fölöttébb nagy­
mérvű. Magyarországon jelenben 1144 község ran 
megfertőzveúgy hogy maga az osztrák kormány is 
kénytelen volt a behozatalt Kőbányából kitiltani. A né­
met kormányok úgy mond továbbá a miniszter, lehe­
tőleg soká tartózkodtak az ily nagy horderejű rend­
szabályok alkalmazásától; másrészt tisztában van­
nak kettős kötelességükkel, hogy egyrészt megvédel­
mezzék a honi barom létszámot, másrészt pedig, 
hogy a határok elzárása tekintetében, az okvetet- 
lenül szükségesnél tovább ne menjenek. Barth in­
dítványa nem fogadható el; Websky indítványa 
pedig hatástalan. Brömel képviselő pártja ne­
vében visszautasítja Bötticher miniszter kri­
tikáját , különösen a költségvetés tárgyalásá­
nak lassú haladása miatt. Bötticher miniszter 
kijelenti, hogy kritikájával nem fordult egyes párt 
ellen; hosszabb vita után, melyen Ilocnsbrosch, 
Taiescu báró és Kröber részt vettek, Barth és 
Websty indítványai elejtettek. Ellene szavaztak a 
nemzeti szabadelvűek és szabadelvűek. Ezután el­
fogadták az egészségügyi hivatal költségtételét. A vita 
folyamán Bötticher miniszter a gimnáziumok és reál- 
gimnáziumok egyenlősítése tekintetében kijelentette, 
hogy a szövetségtanács e kérdéssel és nevezetesen avval 
is foglalkozóit, hogy a reálgimnázium! hallgatók 
orvosi pályára léphetnek-e. Jelenben az orvosi hi­
vatásban tulsokan vannak, és ezért a fennálló rend­
szert megváltoztatni nem tanácsos. A Költségvetés 
tárgyalását holnap folytatják.

Berlin, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Timcs-mk Bismarck hcrczeg és Kái­
nok]/ gróf találkozásáról szóló bécsi jelentését itt 
eleintén nem is vették figyelembe, mert tele volt 
nyilvánvaló alaptalan kombinácziókkal. Minthogy 
azonban az a sajtó, mely a német-osztrák-magyar 
szövetséget ellenséges indulattal nézi, kizsákmá­
nyolni iparkodik a Times közleményét, most illeté­
kes helyről határozottan kijelentik, hogy a Times 
közleménye önkényes koholmány.

Darmstadt, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Vilmos császár deczember 6-án ideérkezik és há­
rom napig marad itt. A városi képviselő testület 
egyhangúlag megszavazott 25,000 márkát az ut- 
czák díszítésére.

München, nov. 19. A képviselöház ülése. A ka­
tonai költségvetés tárgyalásánál a hadügyminiszter

5
számos kérdésre válaszolva, kijelenti, hogy a legény­
séggel való rossz bánásmódot a legszigorúbban meg­
büntetik, de minden ellenőrzés mellett sem kerülhető 
el, hogy kihágások ne történjenek. Vasárnapokon a 
katonaság rendszerint nem teljesít szolgálatot, de ha 
két ünnepnap következik egymásután, akkor a katona­
ság nem menthető fel mindkét napon. A katonai lel­
készeket a kormány ezentúl is jóakaratában fogja ré­
szesíteni. Külön templomok a katonaság számára Ba­
jorországban nincsenek, az erre vonatkozó birodalmi 
quota az összbirodalinal illeti és nincs tekintet tál az 
egyes szövetségi államok külön kívánságaira. A had­
ügyi kormányzat a szabadkézből való vásárlás mellett 
van s a katonaság számára szükséges árlejtéseknél^ a 
polgárság óhajai lehetőleg tekintetbe vételnek. A tár­
gyalást holnap folytatják.

Páx’is, nov. 19. (Az Egedért és távirata.) Pol. 
Corr. Az illeni diplomácziai körök nagy érdeklő­
déssel néznek az olasz király legközelebbi trón- 
beszéde elé, s remélik, hogy megnyugtató hatása 
lesz, mert eltekintve a szokásos békebizlositásoktol, 

részletesebb vonatkozások is lesznek benne az 
európai helyzet újabb alakulása felől.

Paris, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Olaszországból érkező íiirek szerint Nicol érá­
nak az a szándéka, hogy a Crispivel küzdő ellen­
zék élére álljon. Nicotera nagyon jól tudja, hogy 
nehéz lesz a helyzete, mert Crispi a király teljes 
bizalmát élvezi. Egyébiránt kijelentette, hogy az 
olasz külügyi politika lényegén semmit sem szán­
dékozik változtatni.

Pária, nov. 19. A szenátus pénzügyi mzottsaga 
elfogadta a tengerészet számára igényelt 58 millió 
hitelt.

Brüsszel, nov. 19. A rabszolgaság megszüntetését 
ezélzó kongresszus ma ülést tartott, melyen a kon­
gresszus több tagja kifejtette kormányának nézeteit a 
kérdésben levő ügyről. Más néhány tag Írásbeli nyi­
latkozatot nyújtott be. Ezután megállapították az ügy­
kezelést és bizottságot választottak, mely a rabszolga- 
kereskedés elnyomására szolgáló intézkedéseket bírálja 
cl. E bizottság holnap ülést tart

London, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Péterrárból jelentik: A katona-orvosi akadémia ti­
zenhat tanulóját kizárták az akadémiából, mert 
Cscrnisevszki nihilista ivó emlékére gyászisteni tisz­
teletet akartak rendezni. Az akadémia tisztjeit be­
csukták. A pétervári rendőrség ezenkívül sokakat 
elfogott politikai vétségek miatt, számosakat pedig 

kiutasítottak.
Róma, nov. 19. a Stcfani-ügynökség jelenti: 

Olaszország ma tudatta a berlini értekezlet egyez­
ményét aláirt hatalmakkal, hogy 1889. november 
15-én átvette a protektorátust. Afrika keleti partvi­
dékei fölött, melyek az 1886-ban a zanzibári szul­
tán uralma alá tartozónak elismert területek közt 
fekszenek. Az uj protektorátus északi határa össze­
esik Opia szultánság déli határával, mely a hatal­
makkal már 1888. május 16-án közölt notifikáczió 
értelmében olasz protektorátus alatt áll.

Vclencse. nov. 19. Esküit orosz nagykövet 
ide érkezett. Az orosz trónörökös megérkezését mára 
várják.

Belgrád. nov. 19. (Az Egyet érlés tudósítójának 
távirata.) Joanovits József itteni bankpénzlárnok 
20.000 frankot sikkasztott s megszökött.

Belgrád, nov. 19. (B. C.) Milán királynak 
legutóbbi belgrádi tartózkodása alatt semminemű 
megegyezés nem jött létre ama módosítások dolgá­
ban, melyek mellett Sándor király a jövőben any­
jával érintkezni fog. llvnemii megegyezés csak azon 
alapon jöhetett volna létre, ha Natália királyné ki­
nyilatkoztatta volna, hogy nem marad Szerbiában, 
hanem évenként legfeljebb két vagy három hétre 
jön fiához — mely esetben a konakban lakhatott 
volna. Minthogy azonban Natália királynő semmi­
féle kötelezettségről vagy egyáltalában semminemű 
megegyezésről sem akar tudni, ennélfogva a rcn- 
dezkedés e tekintetben szóba sem jött. Hogy Sán­
dor király anyját csakis atyjának előzetes beleegye­
zése mellett láthatja, ez eddig is igy volt; e tekin­
tetben semmi változás vagy újítás nem állott be. 
Hogy mikor és mily gyakran fogja a regensség 
Milán királyt c beleegyezés végett megkeresni, ez 
már más kérdés. — Az a hir, hogy a Karagyor- 
gyevics család a szkupstinát, vagy a minisztériumot 
megkereste az iránt, hogy engedtessék meg neki 
Szerbiába ismét visszatérni, teljesen alaptalan.

Szófia, nov. 19. A szlimiczai csata mai évfor­
dulója alkalmából a székesegyházban requieinet 

tartottak, melyen Ferdinand fejedelem és a hatúsá, 
gok fejei voltak jelen. Az első gyalogezred lakta­
nyájában, mely ezred szintén résztvett a csatában- 
hálaadó istenitisztelet s azután villásreggeli volt, 
melyen Ferdinand fejedelem és a miniszterek is 

részivel tck.
Athén, nov. 19. A dán királyi pár ma eluta­

zott. A királyi család Korinthusig kísérte ö fel­

ségeiket.
Konstantinápoly, nov. 19. Massza bcy kiírd főnő­

kül, kit az örmények súlyos bűntettekkel vádolnak, a 
slambuli fenyilö törvényszék tegnapelőtt hallgatta ki. 
Az első nyilvános tárgyalás ez ügyben szombaton lesz.

Konstantinápoly, nov. 19. A török állam­
adósság kezelösége konstatálja, hogy október havá­
ban a bevételek körülbelül 15,000 török fonttal 
haladták meg a múlt év október havának bevé­
teleit.

Zanzibar, nov. 19. Wissmann a belső vidé­
kekről visszatérve, Useguha vidékén teljesen helyre­
állította a rendet. Sok oldalról a béke megkötését 
kérik.

A franezia kormány nyilatkozata.
Paris, nov. 19. A képviselőház ülése. Floquel 

elnök megnyitván az ülést, kijelenti, hogy igyekezni 
fog képviselőtársainak bizalmát kiérdemelni, teljesen 
pártatlanul fog eljárni, hogy a szószék szabadságát 

megóvja. Floijuct felemlíti továbbá, hogy a köztár­
sasági elveknek hódoló Francziaország kifejezésre 
juttatta abbeli akaratát, hogy képviselői között 
egyetértés uralkodjék; felhívja tehát a demokra­
tikus tényezőket, hogy a kormány mellett sorakoz­

zanak.
A kormány nyilatkozata, melyet a képviselőház­

ban Tiranl olvasott fel, következőleg hangzik:
A kabinet, mely azon szerencsében részesül, 

hogy a nemzet képviselőihez szólhat, ugyanaz, mely 
február hóban a köztársaság elnöke bizalomteljes 
felszólításának engedve, válságos időben és az or­
szág szemei előtt kezébe vette a kormányhatal­
mat, még mielőtt az ország ünnepélyes megkér- 
deztetése bekövetkezett. A köztársaság iránti köte­
lességünk érzetétől áthatva, e kötelességün­
ket teljesíteni kívántuk és úgy hisszük, hogy 
feladatunknak — köszönet a szenátus és a kamara 
közreműködésének — híven és jó eredménynyel 
feleltünk meg. A törvényt egyszerűen végrehajtván, 
elejét vettük a pártütő kísérleteknek is miután a 
külső rend biztosítva volt. Francziaország eviilhn- 
lyévé lehetett a művészet és ipar remekeinek ts 
rokonszenves vendégszeretettel fogadhatta az idege
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nek millióit, kik a föld miliőn részéből ide sereg 
leltek, hogy velünk együtt i... giiljék torradalmiin v 
százados évfordulóját és üdvözöljék nemzetünk, 
mely a világgal megismertette az emberi és polg 
jogok fogalmát.

11 v módon lehetővé vált, hogy általános sza <- 
y.ítii jog alapján megejtett választások feltette a 
koronát, a demokráciánk által kivívott győzelemre. 
Hz intés egyúttal az összes franciákhoz, hogy a 
k. zt írsaságnak az összes pártok felett allo es most 
már minden támadástól is megóvott zaszlaja alatt, 
c’vmással ismét kibéküljenek.

I rancziaország nyilatkozott. Nemcsak azt adta tud- 
lul. hogy az általa icvemtett intézményeket lenn akar a 
larlani, erösileni és tovább fejlesztem, hanem akarja 
jizt is, hogy a köztársaság élén maradandó es a 
holnapról biztos kormány álljon, mely a renc ne 
i'.re: olv kormány, mely a haladas utiara lep, ben

künn teljes tiszteletnek örvend s a mely mer~e- 
keli hogy erős, nyílt, nagylelkű s igazan igazságos 
és nemzeti lehessen. A legutóbbi tapasztalatból 
okulva, azt biszszük. hogy az ily korinamnak sem 
elfáradnia, som készületlennek maradnia nem lehet, 
de nem h szabad a harezban azok ellen, kik elég 
makacsok liogv nem akarnak meghajolni az ország 
akarata előtt, melyet már oly gyakran kilejezesre

' A'mi véleményünk szerint Francziaovszág a leg- 
utöbbi választások alkalmával fókep ama elhatáro­
zásának adott kifejezést, hogy a nyugalom 
munka maradandó korszakába akar lépni, 
tantól kezdve levfuhh gondunk az, hogy ez 
nsik eleget tegyünk. Mindenekelőtt azt '«vas

es 
mos- 
óhaj­

javasoljuk,

hogy 
löüzgatják a 
iszenteljék 

kérdések

mellőzni kell azokat a kérdéseket melyek 
kedélyeket s meghasonlast idéznék elő 
önök" minden gondjukat a közgazda- 

a társadalmi igazság prohlcmainaK 
Me"oldására. melyek jogosan megérdemlik minden 
; felvilágosodotl elméjű l'érliainak tanulmányit 

■' - érdeklik az egész nemzetet.
A nyilatkozat ezután kilátásba helyezi az 

Sá«ügv reformját, hogy az igazságszolgallalas ke­
vésbé'költséges legyen ; ígéri, hogy az lSJUb 
költségvetés reális és szolid egyensúlyi lo0 lelmu 
I um s jelzi a földadó és a szeszes italok "legadoz- 
talasának reformját, valamint a kikotoi, csatorna! 
vasúti építkezések befejezését. A kereskedelmi wt - 
Ködöseket illetőleg konstatálja a nyilatkozat, ho„v 
azok 1892-ben járnak le. Franczia ország közgáz Ja- 
sici érdekeinek szükségképen igen fontos 
jut a jelen törvénvhozási időszak munkálataiban. 
A művészetek és "iparágak érdekeinek szolgáló tes­
tületek legközelebb fel lógnak szolhUatm. bogi w- 
l.észitsék azon útbaigazítást, melyek hivatva lesz­
nek a hatóságoknak a vámok nehéz es 1'O‘iyo u l 
kérdésének megoldásában vezérfonalul dolgai, 
A kormány nyilatkozata úgy végződik- Rhdön 
mindezeket a kérdéseket eldöntés nzeljubol tlo u 
jesztjiik. újabban is tanúságot teszünk azon tan 
rühailan meggyőződésről, mely a rcpublikanib1 u n- 
cziaországot is a kormányt eltölti. Az tAl
kiállítás után senki sem jogosult országunk hekts 
lének vésőit gvanusilani és midőn azon • ’
liugv katonai szervezetünket tökéletesl.ilsuk, c0\- 
iillal miitan kijelenljük, hogy a h™<=m koz társa- 
,;;g máié, Léket akar, oly hőket, mely megfelel az 
oly nagy nemzet igényeinek, mely ere,jenek i= .1 > 

,ak tudatában van. Közreműködjünk

ezentúl a «Brazíliai Egyesült-Államain> fe-

deráczióját alkotják. 3. Minden egyes ál­
lam külön helyi kormányt alakit. 4 Min­
den állam meghatalmazottat küld a legkö­
zelebb összehívandó kongresszusra, mely­
nek végleges határozatát az ideiglenes 
kormány megvárja, mialatt az egyes kor­
mányzók megteszik a kellő intézkedéseket 
a rend fentartására s a polgári jogok meg­
védésére. 5. Egyelőre az ideiglenes kor­
mány képviseli a kormányhatalmat benn 
és kifelé.

Washington, nov. 19. A brazíliai kö­
vet megerősítette, hogy Dom Pedro tegnap 
az «Alagoas» gőzhajón elutazott. A császár 
hajóját a «Riachuelo» tornyoshajó kísérte 
a brazíliai partok hosszában. Brazíliában 
folyton teljes nyugalom van.

Lisszabon, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Az iij brazíliai régens Fonseca konzervatív, s annak 
idején a rabszolgaság megszüntetése érdekében lé­
pett fel. Itt nem bíznak republikánus érzelmeiben, 
s azt hiszik, hogy nemsokára diktátorrá lesz. DEu 
gróf pénteken Európába jövő hajóra szállt, mert 
élele veszélyben forgott. A gróf valószínűleg de- 

czembev 12-én érkezik ide.

védelmet a sertésvész behurczolása ellen. A ragály 
Kőbányán nem harapúzott tovább s a nagyon érzé­
keny birság, melyet a földmivelésügyi miniszter azon ser- 
léskereskedőro rótt, ki a szállásában fellépett körömvészt 
rögtön be nem jelentette, a jövőre nézve hasonló mu­
lasztásoknak bizonyára útját fogja vágni. Berlinből 
íáviratozzák: A városi tanácsnak a birodalmi kan- 
czellárhoz intézett ama megkeresésére, hogy a Kőbá­
nyából érkező sertéseknek bevitele Berlinbe és ha­
sonló vágóhid-berendezésekkel biró városokban meg- 
engedtessék, ma érkezett le a földmivclési miniszté­
rium határozata, hogy miután a magyar kormány a 
sertéskivitelt Kőbányából Németországba megszüntette, 
a felsüsziléziai bányalakosság javára engedélyezett dis- 
penzáczió nem engedhető meg, minthogy gyanús ser­
tések bevitele állategészségügyi indokokból helyen nem 
volna.

** A horvát jelzáloghitelbank ügyében a Pol. 
Corr.-nak azt táviratozzak Budapestről, hogy a kor­
mány az erre vonatkozó törvényjavaslatot, mely az uj 
jelzálogbanknak ugyanolyan kedvezményeket biztosit, a 
milyeneket a magyar földhitelintézet kapott, legköze­
lebb terjeszti a képviselőim elé.

** Az osztrák-magyar bank legújabb kimutatása 
szerint a leszámítolás 14.8 millió forinttal, a lombara 
8.5 millió forinttal csökkeni. Ezenkívül értékek és szel­
vények beváltása utján 0.53 millió, eladalott zálogle­
velekért 0.15 millió s a többi aktívák gyarapodásából 
0.25 millió forint folyt a bankba. A Imiik többi vál­
tozásai jelentéktelenek. A tartalék 24.8 millió forintot 
tesz az előző heti 11.07 millió forint ellenében. Tavaly 
november 15-én a bank állása következő volt: Leszá­
mítolás 159.1 millió, lombard 23.6 millió, bankjegyfor­
galom 412.7 millió, adómentes bankjegylartalék 25.6 
millió írt.

** Monstre-küldöttség a kereskedelmi minisz­
ternél. Baross Gábor kereskedelmi miniszternél holnap 
monstre küldöttség fog tisztelegni oly őzéiből, hogy 
Torontálmcgyo számára kereskedelmi és iparkamarát 
kieszközöljön. A küldöttségei, melyben a lovonl ál me­
gyei összes országgyűlési képviselőkön kivid az érde­
kellek közül mintegy százan lesznek, '.Hinni Taxis 
Egon gróf vezeti s ö adja át a miniszternek az emlék­
iratot is, melyben kifejtik, hogy Toronlálmegyének 
nem csak szüksége van külön kereskedelmi és ipar­
kamarára, hanem azt fenn is tudja tartani.

A budapesti áru- és értéktőzsde tanácsa a 
budapesti közúti vaspályatársaság által az ez évi ok- 

én tartott rendkívüli közgyűlés határozata 
kibocsátott 1.200,000 frt névértékű s 6000 

J“.r "•“^•>"7""vjV1.pn;inuPTési helyekre, I drb“200 frt névértékű czimlotekre osztott másodsort)-
atu részvényeknek c hd 20-tö. mt, tőzsdei hivatalos 

elérhető leaven Azokról a magánvasutakról, melyekre I árjegyzését elrendelte. ... • ni„n:
ÄÄÄ, sz.nfén .patkodnak a tart,«, ^ * = X

ös ide érkezett, közelebbi napokban befejezik s c czélból Kornfeld, a 
magyar általános hitelbank igazgatója s esetleg Eppor 
lein s Biislon-íélo. gyár budapesti fiókjának vezetője 
Becsbe utaznak. A részvénytőkét 4 millió forintban 
akarják megállapítani.

** Csőd a fővárosban. Kőim Fcvencz budapesti 
bejegyzőn kalapkoreskedü (Andrássy-ul 4.) ellen a 
Inulapesli korcs!;, s vállólörvényszék csődöt nyitott. 
Gsödbizlos dr. Karay Lajos törvényszéki biró, tömeg- 
gondnok Deszkás Gusztáv ügyvéd; helyettes tömeg- 
gondnok clr. Szenté Gyula ügyvéd. Bejelentési batár­
idő 1890. január 18-iká, felszámolási határidő 1890. 
február 1 -je. osűdválasztmány megválaszt. 1890. feb­
ruár •i-ike.

s: Fizetésképtelenség'. Heinz 11. József budapesti 
müasztnlos lizetéscit megszűntei le. Passzívái 56,000 
Irtot, aktívái 32,000 irtot tesznek. A ezég 22 száza­
lékot ajánl hitelezőinek, a kikkel békés utón óhajt ki­
egyezni.

KÖZGAZDASÁG.
Kolozsvár, nov. 19. A kereskedelmi és iparkamara 

mai közgyűlésén előadták, hogy Baross miniszter Ma­
rosvásárhelyt is szándékozik kamarát állíttatni, mely­
hez Marostorda, Udvarhely, Csik és Háromszékmegyék 

fognak tartozni.
Fiume, nov. 19. A Karamania bérelt Adria-gözös 

Glasgowba való rakodás végett ide érkezett.
Becs, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Goit.

alií
tehát

mindnyájan demokratiánk szervezésében, hogy ez a 
„a-.v feladat teljesithető legyen, i-nuk jogosítva 
v.nmak. tőlünk kitartó orélyl követelni ep_ug\ mint

köztársaság es 
közreműködését.

tárgyú­

im az önök teljes bizalmát igényeljük. Mi 
,„őrlettük ünökkel tetteinket és közöltük terveinket 

vs csüggedés nélkül kérjük immár a 
l-’rancziaország nevében az 
(Tetszés.)

A kormány nyilatkozatának. felolvasása után, 
moly igen nagy tetszéssel fogadtatott, Siegfried es 
1.dellicr évi bizottságok felállítását indítványozzuk.
Kz indítványok sürgőssége elfogadtatott és 22 tag­
iul álló bizottságnak adatlak ki. A radikulis- 

;„,rli Maja it az alkotmány revízióját indítvá­
nyozza és indítványának sürgős tárgyalását kí­

vánja. Camtgmc ellenzi a sürgősséget. Xuquet 
azonban pártolja. Millerand szintén ellenzi a sür- 

--é.'f't, mert a köztársaságiak a revízió 

lain nincsenek egyetértésben.
Tirard miniszterelnök kéri a házat, ejtse 

mindazokat a kérdéseket, melyek a republikánusok 

1.,'izt meghasonlást idézhetnének elő.
Erre a ház a sürgősségi indítványt 345 szava* 

•/„Kai 128 ellenében elvetette. Ezután még néhány 

választást igazollak, mire az ülés véget ért.

Uj köztársaság.
London, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) Az 

„I brazíliai kormány táviratain kivid nem érkezett 
He rio-de-jaueirói távirat. Csak egy londoni bankár 
kapott Brazíliából táviratot, a mely azt jelenti, hogy 

valamennyi tartomány elfogadta as uj Ttormányfor- 
1 „ét, s az egész országban csend van és nyugalom.
- A Ne a- York Tones jelentése szerint a forrada­

lom nem került egyetlen emberéletbe sem. A csá­
szár elfogadott 500,000 font készpénzt és 00,000 
f„nt tci nyugdijat. — Forgasson külügyi államtit­
kár tegnapi beszédében azt a reményt fejezte ki 
hogy az uj kormány tiszteletben fogja tartani 
korábban kötött szerződéseket és egyezményeket.

London, nov. 31). (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Rio de Janeiróból ér­
kező táviratok szerint országszerte helyre­
állt a nyugalom, s az egyes államok már 
mind szervezkedtek. Az uj kormány azt 
tekinti feladatának, hogy az állam hitelét 
megóvja és összes kötelezettségeinek eleget 
legyen. Azok, a kik jól ismerik a brazíliai 
viszonyokat, azt állítják, hogy az uj kor­
mány tagjai kitűnő és becsületes emberek, 
Az angol lapok az egész eseményt csak 
pénzügyi szempontból mérlegelik. (N. Fr. Pr.)

London, nov. 19. Brazíliából ma a Citybe 
magánúton oly hírek érkeztek, melyek nagyon biz* 
tatólag hatoltak az üzleti világra. A forradalom 
által megbénított üzleti forgalom már javult.

Berlin, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Újabb londoni és new-yorki jelentések szerint a 
brazíliai császár elutazása előtt elfogadta a neki 

felajánlott harmadfél millió dollár kárpótlást. — A 
német sajtó, nehány lap kivételével elitéli a brazíliai 

forradalmat.
Newyork, nov. 19. A legújabb hírek 

szerint, melyek Bio de Janeiróból érkeztek, 
az ideiglenes kormány által kinevezett 
kormányzók mind katonák. A proklamá- 
cziónak, mely az uj rendet tudatja, első 
öt pontja a következő: 1. A köztársaság 
ki van kiáltva. 2. Brazília tartományai

leszállítani.
Lelth, nov. 18. A Szúpáry Adria-gözös 
Belgrad, nov. 19. A pénzügyminisztérium vamosz- 

lálvának főnöke, Stefanovie Koszla a Bulgáriává! in­
dítandó kereskedelmi tárgyalásokhoz Szerbia részéről 
meghatalmazott biztossá neveztetett ki. A nevezett az­
előtt is működött ezen minőségben.

Belgrad, nov. 19. A szkupstina mai ülésében tár­
gyalta a szabadelvűek inlerpellácziójál a dohányegyed- 
áruság számára történt raktári építkezések ügye­
ben : az interpelláló!; állítása szerint a lörvenynyel es 
tlkoímánynyal össze nem férő hitel túllépésekről, van 
szó. A vita folyamán, mely igen élénk volt. I nies 

énziigyniiniszlcv kimutatta a tett kiadások szükséges­
ségét és számszerűleg okadatolt igen kedvező képet 
nyújtott a monopólium jövedelmezőségéiül. Az utóbbi 
négy üzleti hónap jelentékeny tiszta jövedelemmé 
zárult. A miniszter felvilágosi tusait élénk tetszesse! 
fogadták. , ,

Belgrad, nov, 19. (Az lujijctovics luvirulít.) i oi. 
Corr. Slcfánovics, a pénzügyminisztérium vámügyi osz­
tályának főnöke elutazik Szófiába, a kereskedelmi 
szerződésre vonatkozó tárgyalások folytatására.

Szófia, nov. 19. A kötött kölcsön első, hatmilliós 
részlete fejében kél miliőt már kifizetlek.

Paris, nov. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Itoalevavd-forgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 87 85, olasz járadék 94.27, 
Ottoman bank 541.87, magyar aranyjáradék 
ái'.ainvasul —, franczia bank 817.—, alpine 
211.87. brazíliai bank 111. Szilárd.

Tengert

Köles

v bánsági.................
» másnemű ..........

7n »
73 »

4.80
4.70
5.20

4.85
4.76
5.40

Repcze » káposzta •__—
» bánsági................. •

Határldöüzlet ámbár Newyorkból alacsonyabb ga­
bonaárakat jeleztek, szilárd irányi követett. — Köt­
tetett :

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.49, 

8.5,0 8.51, 8.52 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy »000 mm. ö.ua,

5.10 frton. „n
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. /.3U,

7.31 forinton.

Dell tőzsde.
A déli tőzsdén elcintén emelkedő irány uralkodott, 

később a hangulat csendesebb lett. A forgalom gyenge 
volt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. o.n-., 
8.53, 8.54, 8.55, 8.54, 8.53 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. B.lU,
5.11 frton.

DéU 1 érakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza tavaszra ........................— — ” 8.52—8.64
Szokványbuza őszre —.................—--------
Tengeri május—júniusra ... —.............. — —
Szokvánvzab tavaszra...........................................

7.83-7.85
5.10-5.12
7.80-7.32

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén gyenge forgalom volt, mely elem­

ién vélemény-vásárlásokra szilárd irányt követelt, de 
később lanyhult, a búzaárak alacsonyabb berlini arlo- 
lyamokra mérsékelten hanyatlottak. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. S.i>>, 
8.55, 8.56, 8.55, 8.54, 8.53, 8.52 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. j.IU, 
5.11, 5.10 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.3.1, 
7.35, 7.36, 7.37 frton.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza tavaszra ...........-.......................  frt íf
Tengeri május—júniusra —-------- — — "
Szokványzab tavaszra .................................. 11 ‘•db ' '10

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt forgalom vol .
Disznózsír pestvárosi, 59 frton kelt.
Szilva szerbiai szokványáru novemberre f>3/s—>•'» 

frtig köttetett 56 kilónkint.

Budapest fífvái*. közraktárak forgalmi kimutatása
1889. nov. hó 1-tól 15-ig bezárólag.

marad
Az áruk megnevezése

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Burgonya-küldemények szállítási dijának 

mérséklése. Ez. az. ugy élelmezési, mint gyári lohlol- 
gozás szempontjából fontos gazdasági czilclc a fennálló 
vitel dijak mellett eddig csak csekély mérvben és csak 
kisebb távolságra kerülhetett vasúti szállításra, illetve 
megfelelő értékesítésre. E bajon segítendő, elrendelte a 
kereskedelemügyi miniszter, hogy a teljes kocsirako- 
mánvokban feladásra kerülő burgonyaküldemények, 
uoy a magyar államvasutak törzsvonalain, mint a 
nemrég államosított magyar nyugati vasul magyar 
vonalain és a budapest-pécsi vasútra a következő 
100 klgr. és t kilomélcrcnkint o. é. lábán kifejezett 
mérsékelt cgységdijtélclck alapján szállíttatnak. Az 
első 100 kiloinéleiTC 13, a következő 101-től 2iX) 
kilométerig 11, 201-től minden további kilométerre 
10 kr. E 100 kilogrammonkint 2 kinyi kezelési ille­
ték és az 50/0-os szállítási adó bozzászárnitásával. A 
szállítási dij e kedvezményes számit ás alapján pl. a 
ruttka-budapesli viszonylatban 100 klgr.-kint 39.u lat 
teenu, inig az eddigi dij .szabás szerinti létei GO krt 
tett. — Remélhető, hogy a szállítási díjnak ily messze­
menő leszállítása nem fog üdvös befolyás nélkül ma­
radható i{ a termelőkre nézve, különösen tekintettel 
arra, houv a magyarországi szeszgyárak nagyrésze 
előreláthatólag fel' fogja használni az alkalmat magát 
ezentúl nyers anyaggal ellátni. Végül megjegyeztetik, 
hogy lm son ló díjszabási intézkedés valószínűleg a ma- 
gyár északkeleti vasul vonalán is fog legközelebb 
életbe lépni.

* A Hortobágy-Berottyó-csatorna torkolatánál 
Mezőtúron épült uj beton-zsilipet c hó 16-án adták ál 
az építők. Az impozáns építmény 94 ezer forintba 
került. A szakértők, kik átvették, mint nekünk írják, 
dicsérüleg szólnak az építmény szilárdságáról.

Búza...................................
Rozs . . .... . j 
Árpa . .....
Znb................................
Tengeri ...... 1
ltepcze ......
Köles...................................
Hüvelyesek. . 1 . .
Magvak ......
Bükköny.............................
Liszt és korpa . . .
Szilva és szilvaiz . .
(iubacs és valonea . .
Gzukor ............................
Kávé..................................
Egyéb gyarmat- és fűszeráruk
Kézmüaruk.......................
Bőr- és bőráruk . . .
Gyapjú és gyapot . .
Zsír és zsiradék . . .
Olajok.............................
Vas és vasáruk . . .
Czement és föld nemek .
Bor..................................
Olajpogácsa ....
Fa........................................
Ásványvíz . . . .
Harnuszir . 1 . . .
Különfélék.......................
Összesen minázsa . .
Biztosítási érték írtban 
Napon-) a beraktározásnál: 6699 mm. és

Készlet 1 Ucraktá* I
rozás 1

Kirakta- j

méter m (i x s íi liba

811845 25517j 26769
12215 4465 3948
38725 21919 11996,
3017 3048 767

13424 116 1806
12980 28 31
12258 9514 345y
8926 4445 2684
1375 514 3o
545 357 171

24975 1233 1924!
961ÍII 11973 10959

303 205 189
292 43 42
260 307 299,

213 13
z

157 23 —
159 404 6
385 149 103
84 — fl!

707 2 6_ 104 104-,
413 99 40

2543 1012 1509
j 4554)7 85493] 66850

310593
12732
48G49

5288
11734
12977
18317
10G87

1854
731

24287
10680

319
293
268

Értéktőzsde.
A mai elölüzsdén a nemzetközi értékek és járadé­

kok bágyadt, irányt követlek : helyi értékekben elénk 
forgalom voll, s árfolyamok részint emelkedtek,részint 
megszilárdullak. Közlekedési értékek nyugodt irányt 
követtek. Valuták és váltók lanyhábbak.

Előtözsde.
Az elő tőzsdén nemzetközi értékek bágyadlak, helyi 

értékek szilárdak voltak. — Osztrák hitelrészvény 
310.50-lül 310.60-ig, magyar hitelbank 334.75-töl ó.m-ig, 
magyar jelzálog-hitelbank 150.50-tül 151-ig, magyar 
aranyjáradék 101.10-cn kell. ,

11 óra 16 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész* 
vény 310.50—310.60, magyar aranyjávadék 101.0/$ 
—101.10.

Déli tőzsde.
Nemzetközi értékek a déli tőzsdén is lanyha irányt 

követlek, ellenben a helyi értékek szilárdak maradlak.
Osztrák hitelrészvény 310.90-töl 310.50-ig, magyar 

hitelbank 334.90-töl 334.75-ig, pesti magyar kereske­
delmi bank 795-től 790-ig, első magyar iparbank 170- 
töl 171-ig, magyar jelzálogbiielbank 151-töl 1 ol .50-ig, 
bankegyesület 125.50-töt 125.75-ig, magyar aranyjára- 
dék 100.95-töl 100.90—101.05-ig, magyar papirjáradék 
96.95-töl 97-ig, pesti közúti vasút 420-tól 421-ig, 
szágos központi takarékpénztár 550-en 
lat 228-on, Gshwindt-féle szeszgyár

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 310.40, 
angol-osztrák bank 144.60, unióban!; 238.50, bankegye­
sület 115.—, magyar hitelbank 334.50, Länderbank 
219.25, osztrák-magyar államvasut 238.—, Károly La- 
jos-vasút 188.—, dunagözhajózási részvény 382, Lloyd 
részv. 403, észak-nyug. vasút 189.—, elbavölgyi vasul 
215.—, tramway —.—, déli vasút 130.50, májusi 
járadék 85.35, osztrák aranyjáradék 108.70, magyar 
aranyjáradék 101.—, magyar papirjáradék 96.90, 
északi vasút 2590, községi sorsjegyek 143.75 20
frankos arany 9.464, birodalmi márka 58.3/. Szilárd.

Béos, nov. 19.(Magyar értékek z//r7afo.j4<VoMagyar 
füldtehcrmcnt. kölv. 88.—. Erdélyi földteherm. kötv.
—. 5i/2°/o-os m. fóldb. int. zálogl. —. Erdélyi 
vasut-részvény 198.—. 1876. m. k. y. áll. els. kötv. 
113.—. Mngy. nyer.-k.-sorsjegy 139.75. Szölödézsma- 
válts. kötv. —. Kassa-Oderb. v.-részv. 156.— 5°/0-os 
inagy. papirjáradék 96.85. Magyar vasúti Ifid esőn 
114.70. Magy. hitelb.-részvény 334.—. Alföldi vasút- 
részvény 200.25. Magv. északkel, vasut.-részv 187.—. 
1869. m. k. v. áll. els. 'kötv. 99.95. Tiszav.vasut-részv. 
246.—. M. lesz. és vállób.-részv. 108.25. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 127.50. 4°/o-os aranyjáradék 101.—.

BécB, nov. 19. (Osztrák értekek zárlata.) Osztrák 
bitclint. részv. 310.35. Déli vasút részv. 130.05, 4y'0-os 
0s7.tr. aranyjáradék 108.60. Londoni váltó-ár 118.95. 
Károly Lajos-vas1.1t 188.75. 1864-es sorsjegy 17«.-. 
4-2ö,'o-os ezüst járadék 85.70. 1860-as sorsjegy 139.-J5i 
Törül; sorsjegy 39.--. Dunagözliajózási társ. részvényei 
382.—. Angol-osztrák bank részv. 14 4.50. Oszt i . állam- 
vasút részv. 238.15. 20 frankos 9.404, 4-2°/0-os papir­
járadék 85.35. Osztrák hitelsovsjegy 185.—. Osztrák- 
magyar bankrészv. 923.—. t'.sász. kir. arany 5.66, 
német bankváltók 58.37. Elbavölgyi vasut-részvény 
215.25. Bécsi bankrészv. 115.—.Török dohányrészvény 
117.50. Alpina 99.50. Tartózkodó.

TJtótözsde.
Béc*, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az ulótüzsdén jegyeznek: Osztrák biielrész- 
vény 311.12, tartományi bank 219.10, osztrák-magyar 
államvasut 238.50, török dohány-részvény 118, török 
sorsjegy 39.60, magyar aranyjáradék 102.10.

Esti tőzsde.
Jóval magasabb berlini és párisi árfolyamokra az 

esti tőzsde megszilárdult. — Jegyeznek: Osztrák ai- 
telrészvénv 311.60—312.25, magyar hitelbank 334.75 
—335.75, angol-osztrák bank 14 4.70—145.30, nnio* 
bank 239.10—239.25, bank-egyesület 115.50—115.76, 
tartományi bank 219.10—219.50, oszlr.-magvar állam­
vasut 238.55-238.75, déli vasút 131.10-130.85. elbavölgyi 
vasút 216—216.50, osztrák-magyar Lloyd 404. török 
dohány-részvény 117.75—118, alpesi bánya részvény 
99.40—100.25,' prágai vasipar 409.50, rima-murányi 
vasmii 148.25—148, magyar fegyvergyár 160, pesti 
waggonkülesönzö 81, májusi járadék 85.45, magyar 
aranyjáradék 101.10—101.25, márcziusi járadék 100.80, 
magy. papirjáradék 97—97.05, török sorsjegy 39.75—40.

6 óra 3Ó perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 311.85, magvar hitelbank 335.25, anglo-banl; 
144.80, tartományi ' bank 219.20, osztrák-magyar állam- 
vasul 238.50, déli vasul 130.83, alpesi bányatársaság 
100.10, magyar [aranyjáradék 101.20, busz frankos 
arany 9.454.

Zárlat után jegyeznek: Osztrák hilelrészvény 312, 
1 artománvi bank 219.30, osztrák-magyar államvasut 

j 238.25, alpesi bánya-társaság 100.20, magyar arany- 
járadék 101.20.

or-
Franklin-társu- 

405-töl 410-ig,

472

2146
474100

kinti
45963 ít Lizt. ért.

) a kiraktározásnál: 4467 mm. és 36597 ft bizt ért.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** uj kereskedelmi kamarák. Baross kereske­

delmi miniszter ül uj kereskedelmi kamarának szerve­
zését és a mostani kamarai kerületek megfelelő kike- 
rckitését rendelte cl. Uj kereskedelmi kamarát kapnak: 
Szeged, Nagyvárad, Marosvásárhely, Beszterczebánya 
és Győr. A kamarai kerületek pedig következőképen 
oszlattak be: Budapest főváros és Pest-Pilis-Solt-Kis- 
kunmegyc a budapesti kamarához tartozik, melynek 
kerületéből Bács-Bodrog, Csongrád és Szolnokmegyék 
a szegedi kamarához fognak tartozni; az aradi és 
temesvári kereskedelmi kamarák kerületeikkel válto­
zatlanok maradnak; a debreczeni kamarai kerületből 
Biharmegyét elveszik s a szegedi kamarát állítják fel 
számára; a kolozsvári és brassói kamarák székely 
megyei számára Marosvásárhelyen állítanak fel uj 
kamarát: Ilevesmegye a miskolezi kamarához fog 
tartozni; a kassai és pozsonyi kamaráktól Liptó, Árva, 
Zólyom és Nógrád megyéket a beszterczebányai ka­
marához csatolják; a győri kamara a budapesti ka­
marai kerülettől Fehér- és Esztergommegyét kapja; 
az esztergomitól Komárom megyét, a sopronitól Győr 
megyét. A pécsi, zágrábi, eszéki, zenggi és fiumei ka­
marák kerületei nem változnak. A kereskedelmi mi­
niszter egyúttal a kamarai illetéket Budapesten £ szá­
zalékról 14 százalékra emelte; a többi kamarák is 
nagyobb illetéket fognak szedni, legnagyobbat, 9%-ot, 

a fiumei.
** Sertéskivitel Kőbányáról Németországba.

A Kőbányáról Németországba irányuló sertéskivitel 
az utolsó napokban, mint a Búd. Cor. írja, szokat­
lanul nagy arányokat öltött, ugy hogy az állomány 
nagyon megcsükkcnl. Németországból, most sokkal 
több megrendelés érkezik Kőbányára, miután arra a 
meggyőződésre jutottak, hogy ez képezi a legbiztosabb

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 19. —

Gál) onatőz s de.
A baza-üzlet ma is szilárd irányt követett. Gyenge 

kínálat mellett néhány malom élénk vételkedvvel vá­
sárolt, ugy, hogy mini egy 18,000 mm. búza keltei, 1111 
mellett a tegnapi teljes ínakat könnyen cl 
érni. — Más gabonanemekben teljesen változatlan árak 
és változatlan irány mellett gyenge üzlet volt. — Ki­
adatott :

Búza: Tiszavülélci 200 mm. 80 k. es 200 mm.
79.8 k. 8.55 frt, 100 mm. 79.7 k., 100 mm. 79.7 k. 
100 mm. 79.2 k., 100 mm. 79 k., 100 mm. 77.8 le. és 
300 mm 77.3 k. 8.474 Irt, 200 min. 79 k. és 200 mm.
78 k. 8.55 frt, 100 mm. 79 k "nA----- rQ‘
8.50 fii, 100 mm. 78.5 k., 100 
mm. 77.8 k. 8.40 fit, 100 111111. 
mm. 77.7 k. és 100 mm. 77.3 
78 k. 8.42£ frt, 300 mm. 78
77.8 k. 8.45 frt, 100 mm. 77 k 
k. 7.15 frt. Mind három hónapra.

Pestmegyei 100 mm. 79 k. 8.50 frt, 100 mm. 79 
k. és 100 mm. 78.7 k. 8.45 frt, 100 mm. 78.7 k. 8.50 
frt, 200 mm. 76.5 le. 8.25 frt, 250 mm. 76.3 k. 8.324 
frt. Mind három hónapra.

Fehérmegyei 200 mm. 78.4 k. 8.45 frt, 100 min. 
78 k. 8.40 frt, mindkettő három hónapra.

Tolnai 1200 mm. 79.5 k. és 2300 mm. 77.7 le. 
8.474 frt, 300 mm. 77.5 k. 8.374 frt, 600 mm. 77 k. 
8.124 frt, mind három hónapra.

Beoskereki 4000 mm. 75.8 k. 8.25 frt, 
hónapra. „ ,

Bácskai 200 mm. 77 k. és 100 mm. 76 k., 100 
mm. 75.8 k. és 100 mm. 75.5 k. 8.324 frt, mind há­
rom hónapra.

Ó-buza. Raktári 200 min. 76.8 k. 8.05 frt, 1350 
mm. 76.6 k. 8 irt, három hónapra.

Zab 100 mm. 7.30 frt, 100 mm. 7.25 frt, 100 mm. 
7.10 frt, készpénzfizetés mellett.

100 min. 78.5 k. 
mm. 78.3 k. és 300 

77.7 k. 8.40 (VI, 100 
k. 8.45 lil, 100 mm. 

k. 8.45 irt, 100 mm. 
8.35 Irt, 100 mm. 71.7

tói 270-ig, Foncier 78'50-töl 8i.öÖ-ig, Lujza-malom 
245-ün, 44°/o-os földhitelintézeti záloglevél 175-ün köt­
tetett. ,

1 óx'a 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelresz- 
vény 310.70—310.80, magyar hitelbank 334.50— 
334.75, magyar aranyjáradék 101—101.024, magyar 
papirjáradék 97—97.024.

Praemlumüzlet: Osztrák hitel részvény holnapra 
2—3 frt, nyolez napra 4.50—5.50 forint, egy hóra 
10.50—11.50 forint.

Utótőzsde.
Az ulótüzsdén osztrák hitelrészvény 310.80-on, magyar 

aranyjáradék 101.024-töl 101.074-ig, kelt.
Zárlat után a magánforgalomban osztrák lnlelresz- 

vény 311.40-töl 311.60-ig, magyar aranyjáradék 101.25- 
töl 101.274-ig, magyar papirjáradék 97.174-(-n kötte­
tett.

Esti tőzsde
Az esti tőzsde iránya szilárd maradt. — Osztrák hi­

telrészvény 311.50-t ül 312-ig, magyar hitelbank 335-töl 
335.25-ig, magyar aranyjáradék 101.25-ün, magyar pa­
pirjáradék 97 15-ön, magyar leszámítoló- és pénzváltó- 
bank 108.75-ün köttetett.

6 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 311.90 
-312, magyar aranyjáradék 101.25—101.274. magyar 

papirjáradék 97.15—97.17>/a.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 19. Az üzlet szilárd. Magyar 
urasági öreg, nehéz474—484frt, fiatal nehéz 50 51 
forint, fiatal közép 50—504 forint, fiatal könnyű
----------forint, közönséges (szedett) nehéz 47—
48 forint, közép 49—50 forint, könnyű 46— 
47 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
----------forint, közép------------- forint, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz----------frt, közép------------frt.
Szerbiai nehéz 46—47 frt, közép 46—47 frl, köny-
nyü 45—46 frt. Hízó egy éves —.------ forint, hízó
két éves öreg. — Sertéslétszám: november 17-én volt 
készlet 90,570 drb, november 18-dikán felhajtalolt 
1260 drb, november 18-dikán elszállittntott 4903 
darab, nov. 18-án maradt készletben 86,927 darab 
sertés.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.^ 

Gyengébb newyorki jegyzések miatt a gabonatőzsdén 
bágyadtabb hangulat uralkodott, de az árak nem igen 
változtak. Búza tavaszra 8.88, 8.89, 8.87, 8.89 frton 
köt lelett. Egyebekben a hangulat szilárd; rozs ta­
vaszra 7.85 Irton kelt; tengeri május—júniusra 5.46-’ 
5.48 frton, zab tavaszra 7.66—7.67 frton.

Délután az irány valamivel lanyhább volt, mert 
New-Yorkból alacsonyabb árakat jeleztek s Berlinből 
is kedvezőtlenebb tudósítások érkeztek, lluza tavaszra 
8.88, 8-89, 8.86 frton, rozs tavaszra 7.85 frton. tengeri 
május—júniusra 5.46 frton, zab tavaszra 7.CC 7.CT 
fiion köttetett.

Készáru szilárd irányt követett, a lniza szembeV« 
hoz képest 10 krajczárral emelkedett. Kiadatott 300) 
mm. ó szokványbuza 8.50 írton, Becsbe szállítva, 10* 
rom hónapra.

Szesz ára javult. Kész kontingentált áru 13' 
köttetett.

cn

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
KUlftildi értéktőzsdéit zárlata.

: illető helyi s^okviny.ik «eiiiil kŐEzpéuilén. m-Jigt* 
lendül;, e »étin! a mellékeli paritís is kriipenvagy ultiméra értendők, c r/erint a mellékelt paritt» i* klipen?re vm 

meliúra, illetőleg ultiniúra ülendő. A k.-ajpeiu-úrlolfamok K 'al;* 
mediúra M-mcl, az. .iltimőra ll-val vannak megjílOHe. Magat.,1 «tUtodiK
3 a fenti úterúmitúsoklioz. még u Iransakuzlo-Ktiltsegek, >vTU.m » 

:>■ es ultimé-árfolyamokhoz uzonkivlll még u mindeukori pudapem 
prolongíczló tételek -/ámitisba, veendők. A • sál jelelt titeket, a tud»- 
r.prii tiizsdén nem jegyeztetnek. Atszámitáei útfolyatn V»i marka vuti 
1 - 68 frt 40 kr. 1(m) trank villa •--- *1 Irt '.‘0 U.

Kövem bér 19. Ár-
• folyam

S7.80 
101.43 
513 16 
888.75
eső­
st 75

 , I Különbözet u
Buda- I utol»., zárlit- 
peiti I |,o? kénéit 

egyenleg o,,!,. trtikM

858.48
130*7

három

Mai hivatalos effektiv árak:

Búza

Róza
Árpa

Zab

uj bánsági.................78—81
» tiszavidéki .......... 78—81 »
» pestvidéki .......... 78—81 »
» fehérmegyei_____78—81 »
» bácskai .................  78—79 »
» északinagyarorsz. 78—81 »
» ....... . ........... 70.-72 »
» takarmány ____ 60—62 »
» égetni való — — 62—64 »
» sörfőzdéi —_ 64—66 »
»______________ 89-41 *

írttól

8*10 
7.95 
8 — 
7.75

írtig

8Í60
8.45
8.60
8.86
7Í80
680
7.70
9.60
7.40

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtözsde.

Béos, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) Kedve­
zőtlen külföldi tudósítások-; a brazíliai _ értékeknek a 
párisi tőzsdén való gyors hanyatlása és a pénznek 
drágulása miatt az üzérkedés nagyon tartózkodó volt, 
minek következtében a forgalom szűk mederben moz­
gott. Figyelemre méltó fükép az. angol-bank részvé­
nyéinél; és az osztrák-magyar államvasut részvényei­
nek hanyatlása volt. — Járadékok köveset változtak; 
valuták feszesebbek. Az elhelyezés valamivel drágább 
tételekkel ment. végbe.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 310.25, 
magyar hitelbank 334.50, Länderbank 217.—, angol- 
osztrák bank 144.20, osztrák-magyar államvasut 237.35, 
Károly Lajos-vasut 188, alpesi bányatársaság 99.40, 
májusi járadék 85.30, magyar aranyjáradék 100.90, 
magyar papirjáradék 96.80, húsz frankos arany 9.47*.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde változatlan árfolyamokkal nyílt meg. — 

Jegyeznek: Osztrák hitelrészvényj 310.40, magyar hitel­
bank 334.50, Liinderbank 217.—, unio-bank 238.10, 
anglo-osztrák bank 144.25, bank-egyesület 114.70, 
osztrák-magyar államvasut 237.50, déli vasút 130.25, 
Károly Lajos-vasut 188, elbavölgyi vasul 210.50, török 
dohány-részv. 115.50, alpesi bányatársaság 99.30, má­
jusi járadék 85.30, magyar aranyjáradék 100.90, ma- 
gprpapirjáradék 96.85, török sorsjegy 36.60, busz 
frankos arany 9.47*.

Bár az irány javult, az üzlet mégis pang, mert 
semmi vételkedv sern mutatkozik s a spekuláczió rea­
lizál ; jó kereslet csak magyar bankok után van, me­
lyek e miatt szilárdak. Valuták és váltók gyengültek.

r.v 10
73.— 
1)4 80 
*8 30 
*8.70 
86.80 
99.70 

166 70

108.10
66.-
*11,00
80.00

914.90
111

78.95
«459
73.16
Ü2.9V
88.10
88.40

961.60

tűm
160.12
110.75

VAD1M

+ 0.3:

— 0.71

PÁBIB.
•Fianma járadék... —

, 4'„-ns • — _ —
Ofr.lrák-mapyai államvasut — M
Osztrák déli vasul........................  —
•Osztrák midhUel-részvénytárea«ig M 
•Franczia tőrlcsz.thclű járadék — U 
Osztrák 4n/.,-os aranyjáradék _ —u 
Magyar vasúti kölcsön ... — — rj 
Magyar jelzáloe-hitolliank — — —M
Bécsi unió-bank.......... — — — K
Magyar aranyjáradék ... ... — —U 
Magyar r.n/0-os naplrjáraduk — U 
Magyar lcszámiMó és pénzválló-liankK

BERLIN
Osztrák 4"/-,-na papirjáradék — — K 

• f.n/0-os » — —U
« 4n/„.o8 cz.liatjáradók _. — K
. 4"/o-08 aranyjáradék— _ _K

Magyar aranyjáradék. . ... — — U 
< 60/r,-os papirjurudek ... _ —U
. keleti vasúti kötvények — K 

Keleti r,"/„-os v. elsőbbségi kölv._ —K 
Osztrák íiitclrészvény... — — — U
Magyar hitelbank .......... — — —U
Osztrák-magyar államvasut — — U
Osztrák déli vasul.......... _ _ —U
Károly-Lajns vasút U
Kassa-oderbcrpi vasul ... _ _ —K 
•Komán vasúti részvények _ _
Orosz, bankjegy _ .......... — — —
Valló bécsi piaczra .......... ™ —
Keleti kölcsön 11. kibocsátás — —
Magyar jelzálog-hitelbank— ... — K 

« leszámítoló és pénzváltó-bank K |
FRANKFURT.

Osztrák 4%-ns papirjáradék _ _.K 
. 6“,/„-os < _ U
. 4-:.0. czllsljáradék... _ _K
• 4", „ os aranyjáradék _ K

Magyar arnnyjárad. l. . _. _ _U
«" ", ,-”S papirjáradék __ _ U

Osztrák liitelréazvény „ _ _ _.U 
Osztrák-magyar bank _ _ U
t.iszttuk-magyar államvasut— _ _U 
Károly-Lajos vasút _ ... _ U 
Jsztrák déli vasul — ... _. _. _.U 

Erzsébet osztrák nyugoti vasút — K 
Magyav-gácsorszúgi vasút ... _ -U 
Tiszavidéki v. elsohbs. kötvények — K
Váltó bécsi piaczra.................  _. _.
»B/Mpo» róldbilelintézeti záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K
Magyar hitelbank - -________ U
Magyar jelzálogbank — — _ — K

Berlin, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának ti 
irata.) A tőzsde ma hausseban volt; szénbánya-rés^ 
vények jelentékenyen emelkedtek. Járadékok szilárdak 
Gotthard-vasut 176.25, bodenbachi 228.60, bustietira 
vasút 167.75, osztrák tartományi bank 93.40. 
kamatláb 4J0/0. . . .

Berlin, nov. 19. (Tőzsdei tudósítás.) Brazíliai * ‘ 
vezöbb jelentésekre, valamint a nyugoti tőzsde* 
szintén ez okból emelkedő árfolyamai az üsszforgatro 
élénkít ették, főkép a nemzetközi járadékpiaczot. Ban • 
értékek emelkedtek. Bányaértékek nagyon szilárdak. 

Berlin, nov. 19. (Utótüzsde.) Magyar aranyarad*
86.40, osztrák hitelrészvény 167.—, osztrák-mag) , 
államvasut 102.40, Károly Lajos vasút 80.70, osztra 
déli vasút 56. Szilárd.

nov. 19. (Esti tőzsde.) Magyar aran) 
osztrák hilelrészvény 266, osztri, 

osztrák déli vasút U1-*

11)0,74 
85 49 

10*49 
101.06 
£6.95 
99.78 

117.GS 
810.78

888.18 
190 SS 
187 73
156 69

186/.) 
• 53 44

85 40 
100.04 
*569 

108 59 
100.81 

06.60 
810 04
I97Í18
187.40
150.18

UH
0.33
0.81

203,

Frankfurt,
járadék 86.35, 
magyar államvasut
Nagyon szilárd. .....

Párts, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának m 
irata.) 12 óra 20 perczkor jegyeznek: 3%‘ps j*ra,a®{; 
87.77*, négyszázalékos járadék 87.12, egyiptomi ki*

csőn 461.56 
Rio Tinto 

Newyorki
4C0 rnárlcár.l 

za'.ékl 
28?, váBő 1
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1889
[vény 310.40, 
0, bankegye- 
Länderbank 
Károly La- 
882, Lloyd 

jivölgyi vasút 
150, májusi 

L70, magvar 
idék 96.90, 

143.75, 20 
M"- Szilárd. 
i.;;4o/0Magyar

|ohcrm. kötv.
—. Erdélyi

111. c*ls. kötv.
Bzöltidézsma- 
i 56.— 50/0-os 
suti kölcsön 
fi földi vasút* 
•észv 187.—. 
Ir.vasut-részv. 
ászai és szeg. 
'101.—. 
ita.) Osztrák 

JS0.65, 40/o-os 
|ltú-ár 118.95. 
»jegy 178.—. 
jiPgy 139.25, 

részvényei 
fOsztr. állam* 
ÍD/o-os papír* 

1—. Osztrák- 
arany 5.66, 

tasut-részvény 
bhftnvrészvény

Bitójának láv- 
l'ák hitelrész* 
szt rák-magyar 
ty 118, török 

12.10.

olyamokra az 
Osztrák jí* 

lelbank 334.75 
fi 4 5.30, unió* 
15.50—115.75, 
magyar állam- 

f.8ó, elbavulgyi 
kl 401. török 

lánya részvény 
rima-murányi 

1 lt".0. pesti
»5.45, magyar 

Járadék 100.80, 
»2y 99.75 -40. 
ti rák hitelrész* 
|í, anglo-bank 
[-magyar állam- 

bányatársaság 
húsz frankos

íliészvény 312, 
[ar államvasut 
nagyar arany­

ijának távirata.;
gabonatőzsdén 

lírák nem igen 
17, 8.89 írton 
|árd; rozs la-

•iniusra 5.4-6—■*
l.

|lib volt, mert 
s Berlinből

Búza tavaszra 
hton. tengeri 

|>ra 7.06 7.67

búza szombaV«
ládától t 3000
szállítva, bá* 

áru 13' ,-c.B

>EK.
fiata.
í'zpéiubsn. m<Jí?rs 
1 1- készpénzre vagy 

■itfulyamok. k-.al, ■ 
t. Magát.,I értetődik
költségek, további a
kintiéul..,rí budapesti 
lelolt értékek a buda- 

■ sím márka vista
?0 ár

h Ktilbnbózet ai Bu ja- I utol*, lirlal- 
-',tl bor kepéitjenleg u„tr,

196.48
130.87 l.i*

1110.74 
.46 49 
ilM 49 

llOJ.Of. 
56.96 
98.78 

t I7.C8 
|: 10.7C

5 ssite 
MOSS 

187 73
«ti

I tssiso
69 44

81 40 
I 1'8>.M 

»5 69 
10818 
100.81 
HŰD 

310 04

ÍS7JI8 
167.40 
130.18

+ 1.7#
_ V.1S

_ 1189
„ o.ss
„ 0.91

L) Brazíliai ked- 
t ugoti tőzsdékéi* 

az összforgalmat 
„ékpiaezoL Bank- 
í-rvon szilárdak.
[var arany-járadék
f' osztrák-magya' 
kit 80.70, osztrái

1889 EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 20.
csőn •161.56, Ottoman bank 538.12, consolok 17.55, 
r,o 'finto u78.12í, alpesi bánya. 210. Szilárd.

Newyork. nov. 19. (Kabel-sürgönv). Váltó Berlinre 
4C0 márkáról (6ü napi látra) 94}, Londonra 4.81, 
„éiry.-zázalfckos lökésitctl kölcsön 127.—, Eric-vasul 
2gJ, váltó Parisra 5.23'/6.

külföldi Árutőzsdék.
Külföldi árutőzsdéit zárlata.

ii.nmitaíi árfolyam német piaczokra ViO marka vista 58.10 írt, 100 frk 
*"-4 17 20 frt.

Köve mbar 7.9.

PABia.
«as» noí 10 ————— —._ dec« -re — — — —.. I ellő hóra — — — —

„ 1 bóra marcz.-tol — — —

_ leíró hóra — — — — i bóra mári’z.'tol— — — —
w^j-rjyyyr

" I hóra mirc-.-tól — — — 
giest nov.-re — — — — — —- deez. re - — — — — —_ f #l«ö bura — — — —
_ l fcó'3 máj.-tói - — — ~

BERLIN.
gon nor.-de«.-rn — — — — —ipril-majusra — — — —
gess nov -d-cz.-re — — — — —
- 4pr. májusra — — — —

rab rc-7-re — — — — — —, ipr.maj.-ra... — — — —
Olaj nov. re _ — — — _
- .ipr. raaj- re — — — — a,élt ".óv. decr. ro — — — — —
_ jpr.-mál.-ra — — — —

STETTIN.
Basa nnv.-decz.-re — — — — —_ ápr.-majusra — — — —
Bőse nov.-de_cz.-re — — — — —

_ ipr.-maj.-ra — — — —
Olaj novemberre» — — — — —.__ árril-mái.-ra — — — — 
lsei* helyben 10 márka fogyasz- 

tá«i adóval ... — — —
_ helyben .»I márka fogyasztási

novemberro 5») márka fvcyasz- 
lásiadóval.. — — — — —_ opr.-maj.-ra 70 marka fogyasztási

KÖLN.
Basa nov. re. — — — — — —márcz.ra — — — — —
Hess onv.-re — — — — — —tnárcz.-ra — — — — —
Olaj helyben — — — — — —

BOBOBZLO.

Bőse ... — — — — — — —
gepese — — — — — — — 
gseer — — — — — — — —Tengert... — — — — — —

Prága, nov 19. Nyers ezukor Aussigban novem­
berre Il i11 frf, dcczcmbcrro 14.15 írt, szilárd; finno- 
milott változatlan.

Trieszt, nov. 18. Czukor: Centrifugal-pilé 18—18} 
Magyar szc.-z bordókban 13—13.25 irt.

Berlin, nov. 19. Búza, rozs, zab lanyha, olaj bá- 
padt, szesz lanyha.

Hamburg, nov. 19. Kávé Santos good average novem­
berre 86.50, dcczemberrc 87, múrcziusra 81.25márka, 50 
kilónkint.

Hamburg, nov. 18 Petroleum helyben 7.50, dcczcm- 
berre 7 30. Szilárd.

Paris, nov. 19. Búza csendes, liszt nyugodt, olaj 
hausse, szesz tartva.

Havre, nov. 19. Kávé: folyó hóra 103 frank négy 
hóra lUl frank.

Antverpen, nov. 19. Petroleum 17s/8 márka. 
Nyugodt.

Bréma, nov. 18. Petroleum, helyben 7.25 frt,
jav u!t.

Ar-
lolyam

, . Különböze' is Huni- utojd6 zárlat. 
l'° 1 1 hoz képest 

oeycnlcgj08,.lr. értékben

23 35 19 50
22 30 10 63 o.ton 75 10 74 -- •
33 35 1090
6 75 15.0A 0.03
51 30 15 S3 0.0.3
58 - 15 43
•a 50 16.44 - • n.e*

Sl — 33 28 • • 11-71
81 40 33 47 - - 0.71
81 25 3855 - 0.43
78*— *682 - * n.it
*6-15 ÍR 63 - 0.50
:ie 75 18 RO - ■ 0.95
98.25 19 06 - 0.85
30 75 90 45 - 0 27

lHfi.— 10 36 0.04
Ifi,- 11 33 0 07
170 10 9.63 n.ni.
«70 50 9.E6 0.04
140 i 5 9 38
H 9 75 3.33 (».(ifi
71 V) «3 fi? 0.13
«5 25 58 19 0 07
í 1.50 18.40 0.117
32 no 19 03

184 — 10 75 0.C4
130 — 11 10 --
1115 50 0 67 0.04
168.50 0 84 0.04
74 — 19 23 - 0.8B
<0— 38.54 0.04

51.25 26 OS •» 0.18

31.80 18 67 4 0,01

31.— 18 10 —
32 30 18 86 - e.oi

19.60 11.45 0.01
19.90 11.62 0 07
1680 0 81 0.01
17.10 9.90 0.06
75.— 43.S0 0.04
68 20 69.83 021

18.80 10.98 0.01
17.90 10.45 0.91
16.16 9.40 0.01
31.70 18 51 0.02
50.80 11*0.37 0.06
11— 8.17 0.01

Newyork, nov. 18. (Kabclsiirgöny.) Gyapot New- 
yorkban 10}, Neworleansban t)r,/8, februárra 10.20, 
márcziusra 10.26. — Petroleum finomitolt 70« Abel 
Test Ncwyorkban novemberre 7.45, Philadelphiában 
novemberre 7.1-5. — Nyers petróleum 7.75. — Uni­
ted pipe line certificates novemberre 110—. — Liszt 
2.90. — Piros öszibuza helyben 85’’lg cent (= 7.79 
frt), novemberre 84a/8 cent (= 7.64 frt), deozemberm 
8it/8 cent (:- 7.68 frt) májusra 90} cent (— 8.21 
forint) 100 kilúnkinl. — Tengeri 42:>,j. — Czukor 
(Fair relining Muscovados) —, Rió-kávé 20—. — 
Zsil- (Wileox-jogyü) 6.50, (Fairbank-jegyii) —.—. — 
tiabonafuvardij imperial i|iiartcrkint Eszük-Amerika búi 
az angol kikötöho és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 4} cent (— 1.04 frt) 100 kilón- 
kint. — Napi felhozatal gyapot hűl 51000 bál.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Ser lésvásár.
Béce, (ISI.-.Marx), nov. 19. Felhajlaloll 6893 sertés, 

és pedig 1242 bakonyi nehéz, 2965 könnyebb és 2686 
süldő. Szilárd irány mellett az árak I—1.50 forinttal 
emelkedtek. Fizettek: bakonyi nehéz sertésekért 43 - 
44.50 Irtot, könnyebbért 40—42 frtot, süldőkért. 38— 
4.2 frtot, szalonnáért 50—51.50 frf; zsírért 55 frtot. 
100 kilönkint.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
' A magyar méhéazck oraz. egylete legutóbb 

megtartott, felolvasó estélyén Neumann S. kettős falu 
méhkasokról értekezett; Binder .1. a Saccharin nevű 
uj édcsitö szerről tartott előadást, Kühne F. pedig a 
mézszilvórium gyártását ismertette az, érdeklődő hall­
gatóság elölt. Az egyesület minden hónapban rendez 
ily előadásokat.

BORÁSZAT.
Filloxora. Bcregvármcgyo Mezö-Kászouy és 

k'ono községének, Bács-Bodrog vármegye Pclrovácz 
nagyközség, Somogy vármegye Iíács, Szilágy vármegye 
Gaígá és A1 apród és Baranya vármegye Kárász 
községének szőlőiben a lilloxcra jelenléte megálla- 
piltatván, a nevezett községek határait a föl dm i- 
velésügyi m. kir. miniszter zár alá helyezte.

NAPIREND: november 20-án.

Naptár: Szerda. — Róm, katli,: Valois Bódog.— Prot.: 
Amosz. — Görög-orosz: (november 8.) Mihály főangy. 
— Zsidó: (Chcsv 26.) Dávid. — Nap kél 7 óra 14 p., 
nyugsz. 4 ó. 17 p. — Hold kél 3 ó. 31 p. éjjel, 
nyugsz. 3 óra 15 p. d. u.

Miniszterelnök fogad d. u. 4} órakor. 
Földmivolóstigyi miniszter tógád d. u. 4.
A kópviselöház ülése d. e. 10 órakor.
A magyar mérnök és építész-egylet ut-, vasul- és 

hídépítési szakosztály ülése este fél 7 órakor.
A filharmóniai társulat második hangversenye este 8 

órakor a föv. vigadó nagy termében,

Kivonat a hiv. lap nov. 19-ki számából.
Árverések a fővárosban. Márkus Ágoston 4775 

írtra becs. ingós. VII. kér. Wcsselényi-utcza 65. sz. a. 
nov. 19. Szemcnyey János 932 frtra becs. ingós. VI. 
kor. ó-titcza 8. sz. a. nov. 21. Kulka József 301 frtra 
bocs. ingós. IV. kér. Lipót-utcza 33. sz. a. nov. 20. 
Müller Károly 8195 frt 15 krra becs. ingós. VI. kér. 
gyár-uteza 39. sz. a. nov. 21.

Árverések a vidéken. Lukács Mihály 1050 írtra 
bocs. ingall. nov. 30. Sz.-Fchérvár. Gubitz László 408 
frtra becs. ingós. dccz. 2. Erzsébelfalva. (Óesa.) Gutt- 
mann Mór 50,430 frt 70 krra becs. ingós. novemb. 27. 
Szionda-Basarága. (Battonya.) Older József 4449 frtra 
becs. ingatl. 1890. febr. 10. Szcnt-András. (Nezsider.)

Bétzely Henrik 1747 frt 25 krra becs. ingatl. deez. 16. 
Albertfalva. (Pcslvidéki kir. trvsz.) Starasolszky T.ajos 
2400 írtra becs. ingatl. 1890. jan. 15. Eger. Simay 
Lukács 11,1.00 frtra becs. ingós. nov. 20. Battonya. 
Sainkó István 2995 frtra bocs. ingall. deez. 9. Gyiva. 
(Esztergom.) Weisz Tamás 5492 frtra becs. ingall. 
1890. febr. 3. Barálfalu. (Nezsider.) Senflner Goltliávd 
6872 frtra becs. ingatl. 1890. febr. 3. Barálfalu. (Ne­
zsider,)

Csödmegnyitás. Rosenblüh Lajos tisza-löki bej. ké­
résit. ellen. Gsödbiztosul Fejér Barna kir. Irvszéki bíró, 
tömeggondnokul .lanthó Kálmán, helyettesül Bagdy 
Imre ügyvéd neveztetett ki. Bejelentési határidő deez. 
16. Brand Lipót nagyszombati bej. kérésit, ellen. Csöd- 
bizlosul Kcifel József kir. törvényszéki bíró. Tömeg­
gondnokul Koposányi Alajos, helyettesül Löwingor Vil­
mos ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő 
1890. jan. 13. Tomics Jcfta puncsot ai lakos elleni 
csödiigyében az újból felszámolási tárgyalás nov. 29, 
a esödválaszlmány megválasztása pedig deez. 2-án 
lesz. Tükésy Sándor gvorgyó-szt-miklósi bej. kcvc.sk. 

László Domokosellen. Gsödbiztosul 1. tvszélti hivő,
tömeggondnokul dr. Tiltselmr Ede, helyettesül Kedves 
Tamás ügyvédek neveztetlek ki. Bej. határidő 1890. 
jan. 18. Selierg Frigyes brassói kérésit, ellen. Csüd- 
iiiztosul Kovács Károly kir. tvszéki bíró, lömcggond- 
noltul Borosnyai Dániel, hclycltcsiil Puseariu József 
ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési batáridő 1890. 
jan. 13.

Csödmegozüntctés. Wermor Jakab budapesti be 
nem jegyzett kereskedő, és Weizenhofer Lipót alsó- 
kubini szabó ellen.

Felelősszerhesztő:Csíivólszli.y Laj os.

SZÍNHÁZAK ésMULATSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b, 242. Havi 1>. 18. 

Budapest, november 20-án,

Rosenkranz és
Güldenstem.

Vígjáték 4 felv. Irta Klapp M. 
Forditolla Csiky Gergely.

Személyek: 
Licbenstein A. Gycnes 
Ernő gróf Benedek
Rosenkranz
Kienborn
Clarisse
Düring
Vilma
Schallenber;
Schmülieli
Sanftleben
Ernő
Egy angol 
Schleich 
Charles 
Gertrud 
Pinezér

Núday 
Györgyné 
fi. Csillag T. 
Szigeti 1. 
Alszegi I. 
lletényi 
V izvávi 
Újházi 
Tóth 
Sántha 
Pintér 
l'aludi 
.1, Gaál I. 
Komlósi

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, november 20-án. 

Blaba Lujza asszony mint 
vendég.

N Á N I.
A népszínház 18SS. évi pá­
lyázatán 100 uranynyal ju­
talmazott eredeti népszínmű 
dalokkal 3 felv. Irta Folli- 

miH Aurél. 
Személyek:

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, novembcr21-6n. 

N 6 r a.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, november 20-án. 

Az operához zóna. 
Holnap, november 20-án.
A sevillai borbély.

Az opera után:
A bahnt ii n cl é r.

Kreuzer M. Németh
Náni Blaba L.
Szepi Kassai
Özv. Molnárné Pártcnyiné
Józsi Vidor
Hódi
Szilárd Péter

Gyöngyi 
Szálló A.

Róza Csongort AI.
Lupi bácsi Horváth V.
Sándor Szirmai
János Nárczisz
Egy vendég Hidasi
Szakácsnő Vedres G.
Szolgáló Kőzdi J.
Béres Gümöri
Kocsis Pécskai

Kezdete 7 órakor.
Holnap, november 21-én. 

UGYANEZ.

NEMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 20 án.
Frau Venus.
Énekes rege -í felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Andrássy-ut 23. szám alatt
Gabriel Károly nagy világhírű

boneztani művészeti és tudományos

Nyitva van naponta reggeli !> őrülő! e-li 10 óráig.
.Hírűién |ii;iiti>hFii ti. ti. 1 tinitől licztlvo a btnifz- 
Inul os/.lAly !20C funkln liöltr.vflt NZ.Aniilrn van 

nyitva. "3815 11670
Belépti dij 20 kr. Külön (bmicztiuii osztály) 10kv.

Első fővárosi Orpheum.
Igazgató: SOMOSSYKÁ 110 1,Y.

Nagymezö-utcza 17. sz. aiaít.
11S70 Csille még O vió:itl$i.-i.
VANONI! VANON1! VANONI!

Vanoni a világ összes énekesnőinek csillaga, um It-llt-p- 
Vanoni minden felléptéért 200 frankot kap, és csakis cgyszt-v 
lép fel esténkint.

A nagy tisztcletdij, daczára, nincs árfelemclés. Jelszavam : 
A tömegnek kell meghoznia. — Azonkívül fellépnek még 
az összes szerződött tagok. Tisztelettel

Somossy Károly.

Cirima I. (0 é. Rldraivfs útról.
Hárul K. 8 ó. szabó lia I. k. sit-liüromság-u. 5.
Dóritingnr íz. Házmán A. 08 é. pektn íi/.v. I. k. Atilla-u. M.
Lukovils J. 4u é. napsz. I k. Szt-János-u il.
Olnjos .1. 20 ó. napsz. útról
Szabó L. 6 c. asztalos lia Vili. k. krrepeii-ut 65.
Zsinkó A. 8 é. czipész lia VII k iloli-n. is.

Időjárás
ró in. lir. iiir íróról ági ai központi intézet lóri rali 
jelenlése JS89. november 19-én regijei 7 érakor.

Vízállás, 1889. noveinbex* 19-én.

Ma Tegnap
Állami ni t n I» c Ti

0 pont 
felett

0 pont fi pont 
felett

0 mint
____________alatt alatt

Pozsony ........... 1 89 2 (11 —
Komárom... _ 2 32 2 43 —
Budapest ... _ 2 19 — 2.30 —

Dana Mohács _ _ 2 99 — 3 00 —
Újvidék... ... _ 2 81 _ 2 82 —
Pancsova_... 2 26 — 2 37 —
Orsóvá ..._____ 2 71 — 2 82 —

Rába Sárvár 0.59 — 0 59 —
Gyúr — _ _ 2. IS — 2 28 —

Váí Szered ........... 0.42 — 0.45 ——
Dráva Barcs ................... 1.17 — í 27 —

Eszék................... 2.22 _ 2 33 —
M.-Sziget __ 0 36 _ 0.28
V.-Nnmény 0 20 — 0 46 —
lokaj ........... 0 90 — 1.02 —

TÍ5M Szolnok ........... l 32 1 46 —
Csongrád ........... 1.40 — t 60 —
Szeged ........... 2.00 — 2 07 —
Török-Becse........... 1.54 — 1 56 —
Tilel ... ... ... 2.57 — 2 60 —

Szállíts Deés ................... 0,14 — 0.16 —
Szalmár ... ... 0 58 — 0 63 —

lioilrcn Sáros-Patak........... 0.80 — 0,84 —
Latoicza Munkács ... ... 0,24 — 0 20 —
Oudy.-Tapoly Hoőr ................. — 0.40 — 0.46
HQ’Eityó B.-Szt.-Márton... 0.14 — — —
Sebes- \ Nagyvárad .......... 0.05 — 0.07 —
1’eKeie- |.-s lenke ... ... 0.24 — 0.24 —
Fehér- |is fiorosjenü ........... — :ío 20 — 0.15
Hármas-j Gyom a ........... ifi.10 — 1.21 —

Déva (Branyicska) j(0.60 — 0 62 —
Arad ................... 0.46 9.39

Béga Kiszóló ........... 1.00 — 1.00 —
Temesvár ........... 0.15 — 0.18 —

Száva Sziszek ........... 1.26 — 1.40 —
Mitrovicza ..._ 2.72 — 2.86 —

Femes Kis-Kostély 1.31 — 1.36 —

Elhaltak névsora 1889. november 18.
(Incsálc A. E5 »"*. házaló uiről.
.Schmid f'iij \\ agnci- M. özv. 70 (?. napsz. f. 1: zugliget fifiie.

Állomások
Lég­

nyomás
A In',-

m.;I:-»-l."Icl
ÍJtilóiUR irÍkl . Felhő- j Csapa- 

zet Idék mm

Sopron ... __ 779 + t) 8 ENY 2 4 —
Magyar-Ovár 78 + 2 0 NY 2 3 —
Trencsén..................... 77 + 3+ ENY 3 —
Selmecz __ , 78 1 0 ENY 7 3 —
Korpona............. ... 78 2.6 4 —
Bcsztcrczebánya 77 3 2 1 —
Budapest... 77 0 0 ENY 1 1 —
Szolnok __ . 77 o 4 EK 2 0 —
Eger.................... 79 a 2 E 1 1 —
Debrcczen__ __ 79 2 4 K 1 1 —
Késmárk............ 77 + 0 1 V. 1 4 —
Bj-Tálrafűrcd __ — — —
Ungvár ....................... 76 H 2 2 ENY 2 4 —
Szalmár ... . 77 1.8 ENY 1 4- —
Nagyvárad 79 2 2 EK 1 3 —
Mármaros-Sziget 77 1 4 DNY 1 3 —
Kolozsvár 78 2.4 NY 1 4- —
Nagy-Szeben 76 — 1,0 ENY 1 l —
Orsóvá ... 77 0 2 1) 2 1 —
Temesvár __ 79 2 6 i: 2 2 —
Arad 78 2.7 ENY 1 3 —
Szeged................... 78 1 4 ENY 2 1 —
Pancsova... . 78 + 0 4 NY 2 0 —
Keszthely 78 0,0 0 —
Csáktornya 79 2 í NY 1 0 —
Zágráb 80 2 2 NY 1 == —
Fiume 77 4- 0 1 —
Becs 80 2 ó E 1 4 —
Prága 81 - r --2.3 ENY 1 —
Krakó __ 79 - h 2 5 ENY L © —
Lemberg 74 - - 2 3 E 3 a —
Bregenz 80 - - 2 8 1) 1 ■i —
Salzburg.. 81 0 «5 1) t 0 —
Gracz ... 79 + 1!: K 2 3 —
Trieszt . 78 - C..Ü DK 4 0 —
Pola . 77 + 6 2 K 2 0 —
Abbnzia _ 78 + 2 U 0 —
Lesina... 76 - - 8 7 DK 0 —
Koponhága 78 , 6.2 K 1 — —
Stockholm 71 -f 1.5 NY 2 i) —
Szt.-Pétervár............. 64 + 3 1 ENY 1 10
Moszkva . 61 A 8 D J -5- 8
Varsó 76 + 8 G NY o •í 1
Hamburg 80 - - 4- 8 ENY i 4 —
Berlin ._ 78 J . ENY 3 4 —
München 80 0.4 2 4 —
Stornoway 70 + 11 1 NY (i 4 —
Scilly szigelek . 70 + 10 6 DK 4 f —
Pávis 78 + 5.0 DK •2 4 —
Nizza .. 77 + 7 0 DK 4 0 —
l'lorenuz .. 77 - 4.2 K 1 0 —
Róma ... 75 - 8 4- EK 2 0 —
Odessza .. 71 a- 1 5 NY 2 0 —
Konstantinápoly... 72 - - 6 2 ENY 2 e 8

Haulier I. «9 c. czipész. II. k. Z-iginoml ii. 30.
Horki rcill K. 28 o. fog!, nőik. 1 1:. göviig-n. 1.
Czomliert P. 88 ó. kárpitos segc.l I. glirüz-u. 1.
Vach V. 28 »"•. fogl. nólk. U. k. zárda-u. V.
Lazsánszky 1,'. $t ó. ütni.»szolga II. k. Zsigmonil-u. SR. 
Mehl A. 1 ó. szolga lia II. k jógvorem-u. 12.
Szabloozki sz. Illés K. 28 ó. czipész neje palola-u. 11.
(ieiló T. 7 é. kömttves leánya VII. k szüzliúz-u 8.
Schulz A. .8 ó. gépész leánya Vili. k. nagy templom-u. 11. 
Zclcnák K. 3 é. majoros leánya III. k. kiiz.lcmclu-u. 65.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka -- -|- • 
fok ‘legkisebb = — 2 tok Cels. A légnyomás a tenger 
színre van átszámítva, A szélirányok jelölése: E — észak 
Ív —- kelet. I) -- dél. Ny -- nyugot. Felhőzet: 0 =» egé­
szen derült, 1 == többnyire derült. 2 — részben felli'-s 
3 —többnyire borult, -í == egészen borult, © -•= e8.i 
-)v- = bú, =3 = köd, |< zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás E.-Nv.-Oroszország kivétel,"- 
vei többnyire még kissé emelkedett. A minimum (nő—(ií( 
li.-Ny.'-Oroszország, a maximum (80—85) Ausztria fölül* 
törül el. A hőmérséklet kissé sülycdl.

Kilátás : Az uralkodó iilőj:irásl»an lényeges változás a'i 
várható.

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb ez Egyet ért és november IS-áiki -c-í 

mában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései november 19
Faj Irányzat

Búza "I 
Bantui------------- u lanyha

Tieieiidéki

t eitvidékl —

Magyatéstakvidéki— «• • _*

Minős.
snly

hektolit

109 kilogramm
ára

frttól I frtlg

Minős.
hekeolit

Gabona ó vagy yj Irányzat

8ozs__
Árpa__

Kápoczta-repcze. 
BáDiági tepeze -

szilárd

csendes

sziláid

too kilogramm 
ára

I

77 I
79
81

8.10 77 1 8.16 8.35
S-30 6.35 79 8;:.'. 8.15
8.13 6.50 81 8 00 8.55

7.95 8.05 77 S.10 6 30
8-.-5 8.30 70 8 30 8.40
8.10 8.15 81 8 iá 8.50

75
8:— 8.10 77 8.15 8.25
8,:io 8.35 79 8.35 8.45
8.45 8 50 81 8 50
7.75 7.85 75 7.90 8 —
8.— ti.10 77 8.15 825
8.30 8.35 70 --*—*

81
75 — --
77
79
81 1

Különféle
termények Irányzat

r »I

takarmány 
égetni valu 
sörfőzdéi

bánsági
masnemil

í Minőségi
súly

hektoHteik.

100 kilogramm
ára

frttól nsr

70-73 7.10 730
60—62 ti — 6.30
62-64 ti.85 7.70
64—6fi 8.— 0.50
39-41 7 — 7.40

í-80 485
73 4 70 475

nélkül 6.20 510

. -.-

Búza csendes tavaszra
uszre

Tengeti , máj.—jón.
ang.-szept. 
Bpestbzál.tavraZab

# < őszre
Ká- tepeze , aatr.—*7»nt

s 5Z

ill -- 1*5 ÍLS
7.33

Hercma^

Repczcn 
Olajpogi 
Disznón

Sralonn

Faggyú

batáridő-

Szllia-iz-

« határidő.. 

Gobaca---------

Borkő term.— 

Méz ——— 
Viaszk __Z 

Szesz —...........

szilárd

szilárd

Faj
lpto Ára
1 *

fit

csendes

lanyha

izilárd

Luczcrna magyar -----
Vörös--------------- —-
Őszi, kétszer linomitott
Rcpcze______ —--------
Pesti_______________
Vidéki---------------------
M. la légensz. áru m. sz.
Városi íegensz.-------—

. 3 darabos
Füstölt______________
Olvasztott________ —
Boszniai hordóban 1888. 

« zsákban 1H88I’",:

Szerbiai hordóban 1888 
• zsákban 18S8fs.z

Bosznialhordőokt.-.nov. 
« zsákban 1889
. • • Xí ™

Szerbiai hordó okt.-nov. 
. zsákban 1889/"^

Szlavónia 1889 — 
Szerbiai —........ —

Szlavón, «zept.-okt.t889 
Szerbiai « *
Magyar la--------------
Szerbiai — --------- -
Boszniai-------------------
behér la ................ —
Vörös I.

Sarga, csurgatott—— 
Rozsnyói 
Szlavóniaiötiavuuitti ———■ ■ • ■* ■
Szesz nyers osztalékolt 
Szesz-éleszt í •

ÉRTÉKPAPÍROK

Államadósság

Blagr. In. aranyjáradek adómentes 100,600, tooo^.^,.. . . . 10,000--------
papiriáradek adómentes

íimEsa
:K3iKai

ÉRTÉKPAPÍROK

■ popiildiauvn •uuiu'-uivn -- i
• KF9. keleti vasút államkötv.íeleobbs.)adómentes... bV%
• 1875. t arany v. rziistb. (elsőbbe.) adom. 57*
• 1876. • államkötvény aranyban—--------

I860, adóm. m. Hr. ill. vasntl kői s. aranyb. id. ellem.—-*'/,%
evi fci /‘.c-os adóm. áll. v»s. k- ezuítben id- elhmervo iVaTs

Magy. kir.nyeremény-köksuo 100 frt............——------
. . . .50 frt------------------------------

Tisza» éa szegedi kölcsön-------- --------------------—-----*/•
M l° 0 adóment*» Magyaron.'. fóldt»herm. kötv. idelgL jegy- *v* fi'o a-dvinouteo Via^yai v«a-r- iuiuvuci
Magyar fíldtebermentesitcsl kötvények

tuf—
97."

: : U.73
jjllü.*— 
'114:30 

li Ol'óC 
i 139.75 
! 139.75 
II137 5D 

88.30

1867. záradékkal— 6";
temesi---------- — 5%
1867. záradékkal- 5% 
horvátországi — 6% 
erdélyi — ...-----5%

— 5% , —

I 101*50 105JO 
!, í04.75 105*36

97.3') 
100 115
tlt*-*
llt.CO
56*—

«0.76
1IC.75
138.50
88.50

Magyar országos jelzálog úrbéri vállságkölvények flOOfrü5% 
Kir. horv.-szlavonjelzálog földváltságkötvény (100 frtj — 5”'«
SzSlődézsmaváltségi kötvény (100 frt)-------------------—- 67o
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (toofrt)—
Egyesi httállamadóság papírban máj.-nov----------------- ♦*/!»%

« « febr—aug-------------- t’/to%
« ezüst kamat jan.—jul--------— 4V

apr.—okt——— iVtéU
*%

|..|»U1UW.,* ..VW«**.. —-------------------- -----  5%
államadósság, kisorsolás 1864-ki 350 frt p. p------ tV0

« e 1860-ki 500 frt o. ó. — 57e
1860-ki 100 frt e . ----- 5Ve

Oszlrtk aranyjátadék adómentes 
« papiriaradék adómentes

186t-ki 100 frt • «___
186t-ki 60 frt • «___

A temos-bé 
Pest város

SzerbFai nyeremény-kölcsön 100 frank 
Béce város nyeromónv-kőtesön 1874-ből

lavölgyi vizszabátyozó-társulat, 
kölcsöne 1870-böl adómentes.. 

187t-ből

JODKALI-SYRUP
________ Kitűnő hatású

vértisztitó és verj avitó-szer
orvosilag javalva 11595

minden családi öröklékenységből és vérmérgezésből szár* 
mazó bán tatomnál. Különösen ajánltatik: Syphilitikne 
háatalmaknál és az ezek elhanyagolásából származó 
utóbajoknál. Görvélykórnál (scrophel), midőn mi- 
rlgydaganatok és beszűrődött gtirvélyfekélyek van­
nak jelen. Régi, nehezen gyógyuló sebeknél, ehro- 
alkus bőrkiütéseknél — Megbecsülhetlen szer: 
köeavóny és esne, idegbíntalmak, znéhszenvi gör­
csök, továbbá máj- és lépdaganatok ellen. 1 üveg 

ára 1 frt 3<l kr. — Központi szétküldési raktár:

Kovács Sándor gyógyszert. Nagy-Becskerekcn.
Raktárak a következő gyógyszertárakban i 

Budapeeten: TÖRÖK JÓZSEF Király-utczs 13-ik szám statt, 
»‘♦»edz Barcsay K.. Keresztes S. Arad: Ring L. RozmyayM. 
Temesvári Jahner K., Tárczay J Kassa: Koriitb F. Debw- 
eze»-. Dt RoUchnek E. Poaseny: Érdy J. Cfydr« Stadler M. 
*i.-Fe|érv*rt Diebatla Gy. P*esi Göbel K. DJ vidék: 
Gtosimger K. Dimitrievics Gr. Ssabadka: Décsy D. Makó t 
Gajzagó R Kaposvár s Czollnsr V. Várpalota: Krosetz Gy. 
BUholcs: Dr. Szabó Gy Szalmár $ Botsin J. Pnncwava: 
Rtdda Fr. Versel* : Müller O. H Adni ez A-Vásárhely : Ber- 
ottiky K. Basák: Dienes J. Zágráb i Kögl A. Zlmony l Benkó 
Tr. Be tárád « Drsskóczy K. Béce« Mittwbaob S. Hohsrmsrkt 8. 
^rága i Fragner B * rilnn : Brichta S. Lemberg i RückerS.

ílil!

Eredeti páriri gummi éa halhólyagok
finomságra ée Jóságra nézve a legKö- 
vetelöbb igényeknek is megfelelőek, 
tezként t, 2, 3, 4, 5, 6, 7 éa 8 írtjával, 
amerikai bonts (rövid) 3 ée 4 írtjával, 
legfinomabb páriri női szivacsok 2, 3, 
4 és 5 frtjévaf. Préservativek höl­
gyek számára, Hoase-szerint 2 frt, 
Menainger tanár félék nők számára 
3 frt 50 drb-ként Suspensorinmok etb. 
részletes árjegyzék szerint. Szétküldés 

titoktartás mellett
REIF J. specialista WIEN,

IV., Margaretbenstr. 7.
Czél «zero mints vél «azték uraknak 6 ft

48.— 5 fi.—
!!G.— 44.—
43 — 44.—

7.— 7.25
58— 69. .

47-— 48.—
50 — 51 —
51.— 52 —
57.— 53.
32.50 83.50

10 — 10.50
11 50 12.—
17.25 17 80

8.50 9.—
11.00 12.—
17.25 17 75

11.25
1270
10-20 19.60

10.— 10.25
12.50 tő.—
18.75 10-25
18.- 10.50
17-50 18. -

50.— 65.—
50.— 05.—
27.— 28.—
32,— 33.—

120.— 121.—
12Í75 13 —
10.50 17.-

Utolsó árkelet
pénz 4" —

98.75 99.25

39*75 100-50

i 85-25 85.75
I 85.85 8 >.75

85.ÍO 86'—
! 85-50 86 —
,109 60 li>9*—
100.50 101.—
132*50 »3.50
189 — 140 —
1Í4.— »5*-

1178 — 179—
178.— 179.-

98.50 99.—
101.— 102.—
103.— 104.—
99.75 100.25
88.— 39 —

144.- 14 .-

8.- 
H.- 
. I3W>23 frank 

H'5 frk. 
7-—

15--

152—

S»0-—

ÉRTÉKPAPÍROK

KÉSZT ft NYÉK, 
tiJRankok 

Angnl-oszlr.ik bank.

Hütolaóárkolet
pteá j árp

OtrUIék
188.-ro ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet

Budapesti bankngyes. r.-tára.......—.
Budapesti korcskcd. és íparb.r.-t— 
Fiumei hitelbank
Horvát lOHzamiloló bank .. 
Magyar általános hitelkan' 
Magyar jelzálog-hitelbank. 
Magyar ieizálog-hltelh. II. 1 
Magyar leszámítoló és pénz: 
Osztrák hitelintézet- 
Osztrák-magyar ban
I. magyar iparhank-----
Pesti magyar kcreskedel
Sziszek! hitelbank______
lUnios-bank

éj Biztositó tárán1 
Bécsi biztositő társaság 
Bécsi élet- és járadék-bizt. 
Első magyar általános bizl 
Fonclére pesti biztosító in 
Magyar-franczia biztositó t; 
Pannónia viszontbiztosító 

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom--------
Első budapesti

12.;.- 
r»rt.— 

tót :,o
335Í—

tsilar. 
10S no 
310-VO 
925.— 
172.— 
701 —

182 — 
300.— 
3401!— 

8IŐ0

P2 :ji! Fiumei ,m. rizshánt. ős rizskomény 
fe —: flanzés Tórsa vasijntőilo és gépgyár
• C- Gschwindt-féln szeszgyár....
16.- Gyapjiimosó és liiz. első magy.........
•,1-| Kereskedelmi testület épül.-lo_____

StoHÄf1------
SSEí“t —
Magy. fegyver 
Nemzetközi vi

32.51»

mészégető, újlaki'*...—..—, 
yver s löszorgyárreszv -lárs. 

cmzetközi villamoisági társaság . . 
Nemzetközi wapgon-k. részv.-t irs. .. 
nmiamiirány-salgiítarjáiii vasmit . . 
Schlick-féle vasöntöde s gépgyár..,.. 
Sörfőzde e|p<"> magyar.
Sertéshizlaló

ar

210

írn

ám

8R3- — 
I 390 - 
.128.— 

! 1114.— 
í 1,12 — 
371 — 

P.
148.59

dlSítt'6.5.
rök bü^íóhánVegyedTi'us'.^'tr 
Antali Üveggyár r,,.ilr,,

Magyar
0- 1215—

elzálogliank

Első pancsovai hengermalom, 
Erzsébet-malom___________

4',TV

Hengcrmalon
Lujza-malom_____
Molnárok éa stltök

Viktória _______________________
d) Közlekedést vállalatok.

«Adria» m. tengeri haj. r.-t----------
Alföld-fiumei---------- -------------------
Aradi és Csanádi egyesült vasút ... 
Barvs-pakraezi vasút rcszvény-társ.
Bátaszék-domhovári____________
Budapcst-pécsi vasút r.-t..................
Bpest-Szt-Lőrtncz hely i érdekű v.-r.-t. 

• « • « • cls. r.
Debreczen-haidunúnási v. e. r.___
Déli vasút----- -—
Északkeleti vasút.
Erdélyi vasút--------------------
Györ-sopron-ebenfurti vasút. 
Kassa-odorbergi vasút

710-

lo78:-

1187 50 
125

6—

r

Osztrák-magyar államvasu
Pécs-barcsi vasat-----------
Szamosvölgyi vasút t. els. r. __
Szatmár-nagybányai vasút ols.i
Tiszavldéki vasút____
Tnracz.völgyi vasul cls.
Osztrák dunagözhajózási I 
Pesti közúti vaspálya—

« « « élv. .
I «jTakarékpénzté
Budapesti Hl. kerületi.
Országos központi
Pesti első hazai................._
Egyesült Budapest főváros 

taka.............Magyar ált. takarékpénztár r.-t___ _
t) Különféle vállalatok.

103 ■ 
201 ••

105-
m-
194.-

131 — 
183.50 200.—
158 — 
192— 
191 —
09 —

289*"—
196-50

Kisbirtokosok orsz. fii!,íhitélSitézetó

Osztrák-magyar bank o. é. _____i,rA'l
• « • « •4f,/,évro 4 %
• * * « • 50 évre 4 %

Pesti magyar kercskeilelmi bank .. R %

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4»;>; 
«Albina* takarék- 6z hitelintézet,, fi ",
Nagyszeben íiildhitclintózot___ — 5

- AlagútÜ Általános waggon-kölcsönzö társaság

Kranklin-Társulat könyvnyomda — 150 
Könyvnyomda «Athenaeum» , HX| 

Pesti könyvnyomda részvény-társ— 6Wl 
Pallas irodalmi és nyomdai rt„-2ÜU

Ifid— 
Sp­

ied— 154.-

382"- 
4 28- 
220,-

II?.-
582.-

168.-
83.-

5 11 
5'/,%• • ____ fi %

« ált. takarékp. llo frt 5 
Nszebcniált. takarékp.4oév v. f Kifif. 5«» 
Temesvári elsS takrékpénztar... . 50,‘

* ____ •_ -...... t'/.7o
Magy. jebálogb, nyer. köles. kötv. 4 0/ 

« « nyeremény-jegy...
Oaztr. földh.-int. dij kölcsön kotr. 3 »>/„ 

« « kötv. nyerem, jegy
Pesti hazai 1 takp 0. kib. kötv.-. 5 %

el s o'b ű's é « É C 4'/l°/o
Az »Adria» magy. tengerhajózási r-l&tt. 
Alföld-fiumei v. u. (v.-cszéki v.) 2015 %

« » vasat 1874. kib......... 5 %
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5'/,%

____ ■ * ' « « 4V,%

j m*.— 120.—

101.—
100.7.',
90.75 

120.— 
103.— 
Ifit.—
90.7'» 
9.8.50 

103-— tel..'.', 
UH — 

ÜO'.S) 
99.80 

101.— 
101.—

99.7.'>
101.—

! 101.—
! 03 50 
UH.—
101.75 

1101.75 
. 102.— 
102.— 
lton*—

Úti"—
111.— Ifi.— 
108-75 

18.— 
100.— 

93*—
1 20—
99.75
99.75
96.75
96.75

100.25 
9.1,_

103.50
101.50 
101 50 
1110.20 
100.20 
102.— 
102.—

Í00.25
101.50

102.50 
100-511 
08-50

111.50 
18.—

109.75
20.—

100.50 
99.90

100.50
100.50
07.—
97.25

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó Arkolel
V>'U7. ár«

Hilf •■Inint’jv »r zákány, v ' „ p.i:, I-1 1
Ifil'lnpcsti hinrzhi.l . ' , n.:i- |.l 1 ■■!>
B'i'hpi- ■ pevei t ool... t ' sulii -1 u n
H h V, ni ... , 4 1 , 4",
Dum, hajózási lúr-n.J; fi . v , -.-
Eeiakkelvli vaspálya ... "..••» 109 1 101 ,1

• • 'irányt')... 1 i v , —
• • •

f I fyd ,"■* rőz,.|r..pillét ................. |f 1 v , '■9 - 91' 1M iry.ir-»3ll.-.-i ii t i-pilyi . ..... 1-1 -
• . . II. kit.. 1 , it 1 - int. . . i 6 4 —

•** •":" v : .-..-f 1, • .-urziv. •• v , Imi.— mi _
lifyar nvn -. -. l-:i. Iiic . » . , inn.— Ml -

M v. clioUb». 1 - t.tb annyi-... '
• 4 9 * • V f* i Z1 ,t

1:3 sí -.1 1 -
ii.» — i:fi —

1 »'ru-rlvi V I Pj.,1....................... 1 , .•».:» 1-99 5 )1»V«-r - opr.»» . II 1, • -írni 1 ,
ita 4.-10.Icrheipi w u* ..;ii.:Ue,i t 0 v ! ■"• • v per.1.,-rí.' 1 , , in,i tOl .41

• • • ii'/!». v.mill ’ 1 •', : i :> !"U V.
• • • ni. v ) ara ,■ ,

Komi Oderg ti--rés- :.„tv. i-x- • . (' . !■'> 51 *n —
• IS- . 3». 1 ' , n:. • . os-.'. 7111»! 1W». . . ,

f'crtr magy: r fill.i: i. »» r.i-iy , » ". ,
*•■•»„ ."l ,m Ihti l ' 1 » ' in iik , 4 ",
u in . ,nv. X ki!-. IR3". j'-j fr.i i , lé?.- IR4 —
Ti* -avi!, !.i va.nl .............. 1 i v . _
X»'-,.rn (•..-ifinlom I-M a 1. .'.v. 1- *. , IS*. -
M A v. A .N S (I 1» S J 1. Ii Y 1-: K.

Budavaroel antejogy----------______ 00 - fii —
hr#i-vi Ii vgy .. . ................ 12.— 34 -
A «jo 8.ív» e:yts»lltl ,0i«ie#ye............. 1 41 i .;•»
M. korona ot»-,-v.»rlieiumt egyl,-. Um • 2 -• •
Nycr. kntv. , l.pest liputv liazil. felei». .. 
Az iilasz v-it, o Koresrt e.-ylet

ti s -
i'".;.'S ifi

11'ztr »'; l.itelinl ' _____ l‘j > » 1R4 :»u
(lüzlrali t ,ruj keres/*, egylet __ ._ 19 jil 20 --
l-állíy o**» ....................... . _ o 5"

I- K iN X N i : M K K
• : ".«»ári Urálii army téri) ................ .4 70
1. , zaii l.iralyi .irány (kor ) ... ., , ,4 Cl
Osztrálí.magyar ti lonnlo» aiany ........ . ■« .1
'2i, liaiKes arany..... .... .......... ...... .......... 0 1 1
20 m irka -------------------------- -------- M 17 ii :o
T-.rők arany lici
Osztrák éii mai-var ezüst ........................
Német birodalmi bankjegy ion márkányi bti' 35 58.55

bank
Váltók árfolyama Hátra) k.láb

Német bankpiaciak Kin marka ... .} 58.40 53.60
Amsterdam 100 hollandi forintért 2'/,% 98 50 93.7.1
Brüsszel 1(10 frankért--------- ------ 3V,»’, -- --
Páris 100 frankért, ....................... / , 47-21) 47 35
Marseille 100 frankért---------------- :l
Svájczi pénzpiaezok 100 frankért., a'/,»/. 47.15 47.35
Zürich iOO Irankért-------------------SV,” o 47 lő 47 3.3
London 10 font sterlingért----------  4 ", 111) — 119.50
Szentpétervár ton rubelért---------- 5 %
Olasz tmiikp. Kin Ura nouvc ital. 5 °/.

227__
!4fiS.— 
:1200— 
1188- —

228.-
470.-

ilrfülFamok:
ék____ ;

'hitelbank ___!
penzv. os leszám. bank_

Magyar jelzálogbank -------------
Osztrák hitelintézet—-----  .
Anglo-osztrák bank-------------—
Állami vasút---------------------—
Déli vasút----------------- ———
Török birodalmi doháuy____ _
Rima-Murány-............- ny
4%Földt. kötelezvény------------
Fiumei hitelbank---------------
1889. 4*/, A1L vasúti kölcsüD- 
Villamosságl részvények,

A mai déli tőzsdén 
cladatott

„szüllitfisva,66.

4“o magyar aranyjáradék ___ —
5% magyar naplrjáradék_____
Magyar hitelbank__________ —
Osztrák hitelbank____________
Osztrák-magyar államvasat___
f.cszámitoló-részvény_______ -
Jelzálog hitelbank részvény II k 
4g/o füldtehermentositési k._____

Utolsó árkelet

1839. HOV.3U. I0t.,5 
18,-9. nov.SO. 1 07 — 

: 1869. nov.SO. I 
1869. d*c.4 ■

j-IUölonfiiTt Tvii
I logalacsj legmag. 

1 r k e l-ö* t

101.10 I1109 10 
97.10 ij 96 OS

_____ Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál 4 ,,, zilogUgyleteknél 5»

A ntMlnlc bemutatott eaámtatan tnegbUható hitelet kOttOneto 
Irat folytán eeen o-oartuitor fggriiffrgeftftei» cpánlható.

Titkos betegségeket,
heeresötolyíUoltiU és sebeket,»* Uuiertifstelés utóbajait, 
as rinniflll rérfleriM, magttmléseket, » bnjskórnak 
ntdkövetíesménjeit, nflkoél Jeherfolyéel, bármennyire ül 
Idültek, faíamint mindazon aöl betegségeket, melyeknek a mag« 
lalansfig egyik föokozóla, is bőrbetegségeket gyógyít stlgyögy« 

mód szerint blzfo* sikerrel, gyorsan és »laposan

Dr. GARAI ANTAL
oriDs, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt,-főorvos.
Budapest belváros, IV. kerlilet, Kigyó-utcza 1. sz., 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél.
Bendels naponta 10 órától d. e. egáez 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. Dijarott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolta-
tik ás gyógyszerekről le gcndoekodvs lies. — Nőknek kü­lön váróterem. 11763

500 ARANYAT
adok annak, ki a

ff KOTHE-FOGVIZ ^
egy üvegének — ára 87 kr. — elhasználása után fogfájás­

ról panaszkodik, vagy szája bűzös marad.
KOTH E-F OG POR
kitűnő és gyorsan ható fogtisztitó szer, egy
doboz ára 80 kr. — Kitűnő, lágy és kemény fogkefék 

30 és 60 krért ajánltatnak. 11384
Csak eaen vétyejg-ytiryel ©1- 
látott üregek valódiak. Ha- 
misit&soktól óvalcodnt kell.

Bfldapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában hirály-nteza 12.
Első cs. kir, szab, donagdzhajézási társaság.

Hirdetmény.
tolyó hó 25-én ez évadra az áruforgalom számára a követ­

kező állomások rekesztetnek be: Dévény, Körtvélyes, Stily, 
Dnna-AlméB, Stlttö.Móos, Nyerges-Újfalu, Szobb, Nagy- 
Maroe, Veröcse és Ssegsárd (a személyforgalom ezen ál­
lomásokon már előbb szűnt meg); továbbá ugyanazon naptól 
fogva megszűnik úgy a személy, mint az áruforgalom i Ráca- 
Almás, Ssalk, Hart» és Ordas állomásain.

Budapesten, 1889. év november havában.
A forgalmi igazgatóság.

melyek a tllzelő-anyag nagy 
megtakarítása mellett nagyon 
kellemes melegséget adnak,

ajánl

EHRLICH GUSZTÁV G.
fi-ytira 11765

BUDABEST, Károly-körut 15« szám.
Mtntakűnyvek és árjegyzékek ingyen küldetnek.

Helyiségváltoztatás!
Vau szerencsém tisztelt vevőimet és pártfogóimat értesí­

teni, hogy

országos központi tanszer-raktáramat
f. évi november hó 1-én 

VIII., József-kürut 53. sz. alatti gyáram feletti helyi­
ségbe (bemenet földszint, az udvarban balra) helyeztem át- 
Szives megrendeléseket és leveleket ide kérnők intézni. Teljes 
tisztelettel
11933 Llppert Gyula.

Magyar királyi államvasutak.
90701/89. szám.

Hirdetmény.
A m. kir. államvasutak kezelése alatt álló Bács-Bodrogl 

vármegyei li. é. vasutak megnyitása napjával e vasul árut 
szállítására vonatkozó díjszabása lépett életije.

Ezen dijszabás példányai a m. kir. államvasutak díjszabás 
szakosztályában kaphatók. Egy példány ára 30 kr.

Budapest, 1889 november 16-án.
Az igazgatóság

A budapesti ét hétéi kalonakárhdtakban, valamint Stornos 
katonaesrednil nyert Mtapasrtalut folytán, esen orvostudor 1st-1 

melegebben alániható. 

Titkos betegségeket,
lingrenúfolyásokat, sebeket, syphilis nHklvrikram«* 
nyeli elgyengttlt félilerói, magömléseket, hmlwiOab— 
lén aíflbssjalt, nőknél febérfolyAst, belecskendeics nélkül es bár­
mely n«l bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjú* 
kori bűnök következtében beállott Ideg- és ennek atókövetkezményet a 
bdtgerlnesbajokat gyógyít 15 évi katonnorvosl tapasztálét 

után a legújabb gyógymód szerint alaposan és biztos rifceml

Dr. KAJDAC8Y
volt es. kir. esredorvos.

Lukas: Budapest, V., Vác.zi-kiirut 4. sz. I. cm
„ bejárat a lépcsőnél. . .
Rendel dólelStt </ato—* őriig, este?—a óráig; n8knik«..m.(iitUkiek 
kiilön be- ét kijárat — fctiön váróterem. — DÍJ szott levelekre szened
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TlftVETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 20,
Ezen hirdetési rovatban minden s*i
egyszeri oetktat Asa Közönséges péti*
betűkből 2 Krral, e compact oetUk-

Mlnden hirdetésre feivllAgosltAst ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel éli*, 
tott hirdetések minden közlese után 
még 30 kr. bélyegllleték lefizetendő.

1889 I a889

bői szedve 4- krajczÁrral fizetendő.

Scqfinomabl)

^------ Ara:
DOBOZONKÉNT jful

RIGLER JÓZSEF EDE
levélborilsk t; papirnemü-gyát.

Budapest. 

Kapható- mindsn papiruztelbsa.

^"XTevelekre váh^m^elyekkel a válaszra ^^^élyegjg^el^^^g
a hirdetés alatt álló szám közölhetik.

Distingvált
színész müveit vagyonos no 
ösmeretségét ohajt|a. Levelek 
„HU férj» czira alatt a kiadó­
hivatalba kéretnek. 567!)

Eladás.
Hasznait és nj

pénz-szekrények

rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V., Bál- 
wány-utcza 6. sz._11842

ölési Közlöny IV. évfolyama- 
han. Legolcsóbb és legmeghi/ha-, 
több hiteles sorsolnál értesítő. 
K/en lap havmikint 2—l-szer je- 
Lnik meg, a l*cl- és Uülfolell!
sorsje^je'U linzit leniről, j

úgyszintén a löl íion» v<'lt I 
iiyvrcményckriíl és intim* I 
lf-kokrrtl hű és pontos hiúm- j

tál list közöl.
Előfizetési ára egész évre

csak 1 írt. '2SS3!
Uj előfizetők a lapot uj évig ingye 
cs bérmentvo krxpjúk mogkuldv 

31ut;itv;invszámokat ingyen.
BEIMEL LAJOSi

hank-Uzlcle 117101 
a Sorsolást U.-lloy liidlhivtiili. 

BUDAPEST. Kecskeméti-nicza 6. sz.

Ménesi

rózsa - szőlő
egy 5 kilós pcslakosár frt2'40

Alma I
a legfinomabb fajokból egy 
5 kilós postakosárral frt 1"50

PINTÉR GYULA
fűszer- és csemege-üzletében

Budapest 
ltccsltcmóti-utcza 8. szóm.

Zsebkendőket
valamint mindennemű vá- 
szonárukat elismert jó 
minőségben küld olcsó ára­
kon Veitli Alajos vászon 
áru-gyára Grulicli (Cseh­
ország). Alapítva 1810-ben
ni« ÁilaooK klvána ra lányén.

„Az internátus!“
Közérdekű szatíra. — Ára jiar- 
mincz krajezár. 5532

Vízmentes ponyvák
minden tetsző nagyságban, fe­
hér, fekete vagy sárgák, óO°/o-al 
olcsóbban, mint bárhol adat­
nak. kölcflönképen in, még 
pedig fölötte jutányos fel- 

tételek mellett kaphatók.

Z s á k o k
mindennemű terményekhez, 
ajak, egy és többször hasz­
náltak, csodálatos olcsó áron

NAGEL TH.-nál
Bnflapest, Arany,lános-ntcza 10. szám

1175A

Butor-occasio!
Háló-, ebédlő-, úri- óa ide­
gen-szoba, szalon bndoir, 
valamint luxus-butorok, to­
vábbá régi és uj mesterektől 
származó olajfestmények, per­
zsa- és sinyrna-szönyegok, 
majolii.a, virágtartók, bronz- 
alakok, lámpák, csillárok és 
vagy 30 szoba egyszerű bútor, 
alkalmas nyaralók, szállodák 
és kiházasitási kelengyéül. — 
Ezen tárgyak részben vagy 
-gészben, készpénzfizetés mel­
leit olcsón adatnak cl. Meg­
tekinthető V., Dorottya-u. 
5. szám I. cm. 11718
BB3EBS33@Ka$B®iI6BSBBBHB

Rlansuka
1 franczia batlist-chiffon ren­
des ár 1 forint 20 kr, most 
55 kr mtrje; mintául 5 mtr is 
küldetik, 92 centiméter széles ; 
továbbá tiszta ezérna-damaszt- 
leritékek, 6 személyre most 
3 frt 60 kr, 12 személyre 7 frt 
20 kr; varrás nélküli lepedők 
drbja 1 frt 20 kr. Földváry J. 
vászon-kereskedésében város­
háztér 9. sz. Ádám és Eber- 
ling mellett. — Alapittatott 
1873-ban. 11935

Összefűzött egész.
emberi csontvázat
keres megvételre orvostan­
hallgató. Ajánlatok a kiadó- 
hivatalba kéretnek «Dr.5677» 
czim alatt.______________ 5677

! Bútor!
úgymint szalon-, háló és 
chódlti-scohn, houdoir és 
irószobn - herendozósek a 
legegyszerűbbtől a legtino- 
mabhakig igen szolid árak 
mellett kaphatók a most meg­

nyitott
Első magyar általános 

bútorcsarnokban
Budapesten, dohány-uteza 
2. szám, I. emelet a dob- 
utcza sarkán. 11877

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságoktól leveti tturiöltönyök 
a legnagyobb választékban a 

legolcsóbb áron kaphatók: 
Károly-körut 2. szám, S 
hatvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 11760

Ki tanított vizsla
kerestetik megvételre. Ajánla­
tok a kutya részletes leírásá­
val együtt «Vadász« jelige 
alatt Kolozsvár poste rest. 
ezimzendők. 5680

Állami hivatalnok
intelligens fiatal özvegye al­
kalmazást keres mint társal­
kodó, házvezetőnő vagy anya- 
helyettes. Czim a kiadóhivatal­
ban. 5579

Eladó

birtokot
600-tól 1600 holdig,
mely máig házilag kezel­
tetett, a fővároshoz közel 
fekvő megyékben, árvíz­
mentes helyen, vasút men­
tén — közvetítők kizárá­
sával — megvételre 
keresek. Czimem a ki- 
adóhivatalban. 5566

Alkalmazást keres.

Házvezetőnőnek
ajánlkozik egy árva hajadon, 
ki egy nagyobb úri családnak 
20évig volt tagja, gazdaságot ön­
állóan vezetni képes, falura is 
elmegy, fizetést nem kivan, 
csakis jó bánásmódot. Czime 
a kiadóhivatalban. 5670

Alkalmazást nyer.

A „Szép Jukászné“|
nevű telep korcsma-helyiségei, 
nagy tánezterme, a szükséges 
mellék - helyiségekkel együtt 
1890. évi február 1-töl bérbe 
adandók. Bővebb értesítés Bu­
dapest, kecskeméti-utcza 8. sz. 
11. cm. 6. ajtó alatt nyerhető.

Oktatás.
English lessons

by a lady of London. Moderate 
terms. Address «Albion» at 
Office. 5626

Középkorú
Özvegy nő, mint kulcsárnő, vagy 
egy öreg úrhoz mint gazda- 
asszony állást keres. Bővebbet 
a kiadóban. __5622

Ügyes
hirdetés-gyűjtők magas ju­
talék vagy iixfizetés melleit föl­
vétetnek ; hol, megmondja a 
kiadóhivatal. 56*9

Különféle.

Lakás és bérlet.
A belváros

központján, az egyetemmel 
szemben egy elegánsan búto­
rozott kétablakos nagy utczai 
szoba egy intelligens ur részére 
azonnal kiadandó. Bővebbet a 
kiadóhivatalban.5675

GUI
is lmlliölyug finomságra nezvo 
minden létezőt felülmúló, tuczntja 
2,3, 1, 5 cs U forint. Capotlcs, 
amerikai irövid) 4 forint Nöl 
szivacsok I irt, nrtl öv- 
szerek, iijiloiisös 2 fi t Slikrért 
megküldi utánvétellel, titoktar­
tás mellett a pariul i/ummi 

tíriilc üyijnUharao
Pollitzer Mór,
liudavesl, Ilrák-Pcrencí-utcza 10. 
Az egyedüli képviselőség Magyar- 
ország részére. — Minden meg­
rendeléshez egy kimerítő árjegyzék 

mellékcltclik. 11020 |

sorsjegyekre, értékpa- 
pirolira, zálogjegyekre, 
vidéki takarékpénztári 
részvényekre a arany 
és ezüst pónznomüekre 
i.tetszés szerinti kisebb rész­
ietekben is visszafizethető) 
bármily összegig ol­

csón ad 11713
LŐET X-

bank- és váltóháza
iapest, Hatvani-uteza 17. sz.
(Alapiitatott 1870-ban.)

Korcsmaépület
eladó vagy bérbeadó. 1890, 
évi január l-lfil kerttel és mel- 
léképülntlel pestmegyei Tótfalu 
községhez tartozó Tahi-puszlán 
és váczirév mellett. Közelebbi 
feltételek megludbatók V. kér. 
Erzsébct-tér 15., II. cm. 1. sz!

5671

5673 Független 
önálló 30-40 év közötti egész­
séges özvegy vagy hajadon, 
3 vagy 4 ezer forinttal biró 
müveit hölgy háziasszonynak 
kerestetik vidékre müveit ön­
álló ur mellé, hol minden ké­
nyelme meglenne s jövője is 
biztositlatnék. Ajánlatok a leg­
nagyobb titoktartás mellett, 
valódi néven, lehetőleg fény­
képpel «Jellemes» czim alatt 
a kiadóhivatalba küldendők.

SORSJEGYEKRE

‘««él
nak,

U

ÉRTÉKPAPÍROK^
(TilizsDrethető 
iierinti kiseb 
lekben is) bii 

u?Kct Igen «...........
KOYARY ÁRMIN

bank- és tíIióüzlete
hatvani-uteza 4. u, 

Dreher-féle pilot».

113«

mat, elfer es abler
BANK- ÉS VÁLTÓ-ÜZLETE

Fürdő-utcza 6. BUDAPESTEN Fürdő-utcza 6.
ajánlkozik értékpapírok, érezpénzek és érezér lékek (valuta) 
vételére és eladására; elvállal meybizásokat a budapesti és 
külföldi tőzsdék számára a leykulánsabb feltételek mellett. 
Kívánatra' készséf/esen Szolgál szóbeli vagy Írásbeli felvilá­

gosítással. 11840

TcIeUm-üsszeköttetés »9. sz. - Sürgöny cziiu; MAY Budapest, Furdü-ntcza.

CH0C0LÄT Ml ER
A világ legnagyobb gyára.

dísz-okmány
MINDEN KIÁLLÍTÁSON.

1A MENIER-FÉLE CSOKOLÁDÉ napiétól elárusitása tuUmladja
AZ 550 OOO KILÓT.

Kapható a jobb füszerkereskedésekben és Czukraszdákban.

UTÁNZÁSOKTÓL ÓVAKODJUNK.

v legolcsóbb

v'jdr és leghitelesebb
sorsolási közlöny a

MRBVäR MERGUR
XII. évfolyam.

Egész évre 2 forint X
x

Becs „Hotel Metropole“
Riugstraaia. Frau« Jo soft-Quai.

B*gr Első rangú na«y ezdllodo. "30
100 szoba és terem (1 frttól fe'iobW •«oméXy-f«lhu*6, ol M'éUMra min 
den otszáEbill újsággal, pompáa ftvaK-Mram^d na
lürdők és távírdái hivatal n szállodában. btá.1,1<^aL pályaudvarban. Hosszabb idei Urtózkoda, ma tott «*”**'á^ntA

biriiilO Lili

_

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában kapható :

Ir, r Saójogyzók és nyelvtani megjegyzések i 
l1 Q7ní/ir franczia akad. és a legjelesebb szótáriéi

1 DZlU Ilii. után. — 3 kötet, fűzve 10 frt, kötro 12 fr

Brandt ich, gyógyszerész
svájezi labdacsai

10 év óta tanárok, gyakorló orvosok s a közönség által mint 
olcsó, kellemes, biztos, ártalmatlan házi- 6S gyógyszer 
alkalmazva s ajánlva. Kipróbálták:
Dt. prof. Virchow R.,

Berlin,
_ _ v. GietI,

München (t).
_ _ Rcclam,
” Lipcse (1).
„ „v. Kussbaum,

München,
„ „ Hertz,

Amsterdam,
_ „ v. Korczynskl,

Krakó,
» » Brandt,

Kolozsvár,

Dr. prof. v. Frerichs,
Berlin (t),

v. Scanzonl,
Würzburg,

Wltt c„
Kopenhaga,

Zdekauer,
Sz. Pétervár,

Soedcrstádt, 

Lambl,
Varsó,

Förster,
Birmingham,Kolozsvár, .

az altest szerveinek bajaiban,
máj- és aranyeres betegségekben, rendetlen szókelésnél, makacs 
székrekedésben »az cbboi credo bajokban, mint. FojfAjás, szédülés, mellszo- 
rúlás, nehéz légzés, ét vány hiány stb. Brandt nid., gyógyszerész svájezi i»b-
dacsnit. cnvbo Imtásul; miatt, a nők Irgszlvrschbcn használják »«erős, maró batusü| 
savaknál, Iirscrövizckucl, cseppcknvl, mixmráknál sth. többre becsulcndok.

Kellő «vakod»» vég:ett a vevő közönséget 1SQ
mh különösen nrrn fisyvlmeztctjük, hogy a forgnlomban, cstilódaslp hasonló L 
csomagolású svájezi labdacsok is vnniu.lt. A vitelkor, n dobozt körítő használati utasítást 
lebontva, mindig meg kell nézni, hogy n doboz czimlcpja a föntebb! Icnyomntot : egy fehér | 
keresztet vörös mezőben s Brandt It leli. névaláírását tünteti-o elő? Meg arra is különösen 
figyelmeztetünk mindenkit, hogy Brandt lichd. gyógyszerész svájezi labdacsai, melyek
a "gyógyszertárakban kaphatók, csalt 70 kr-os dobozokban (kisebbek nincsenek) 

árüsittatnnk cl. '

Matico levelekből készült ártalmatlan szer legrovidehl 
idő alatt gyógyítja a titkos betegségeket, mint 
liólyiigliuriit, kankó sth. még akkor is. ha az regi 

elhanyagolt volna is. — Egy üveg ara 2 frt.
jVIatico-toko c@l£í> 1 £

(Capsules matleoj
a gyógyuláshoz nagy mérvben hozzájárulnak, a javulást 
p vor oil iák — Fecskozidtik minőség es czélszcruség sze- 
rint 1 frt, 60 kr, 35 kr és 25 kr, úgyszintén suspenso- 

riumok mindig készletben, 
raj"- Egy üveg Ara S frt 50 Ur. ""CL4 ,

Magyarországi főraktár TÖKŐH JÓZSEF gyógy- 
1 szertára liuiiupcst, kiruly-utcza 12. 89-8,

5K

Arczképek fényképek után.
Olajfestés vagu cseruzarajz, mint

legalkalmasabl) karácsonyi ajándék.
KitÖHÖ művészi Kivitel. Hasonlatossóg garantirozva.

Több mint 1000 elismerő nyilatkozat a társai alom minden rétegéből,
Képkeretek dús választékban.

Árjegyzékek ingyen és bérmontve. 11844

BONDY B. Budapest, Andrássy-ut 31. sz.

Épen most jelent meg "3801
a Pallas írod. és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalálau

BIZONYÍTVÁNY
UJONCZOZÁSIFELSZÓLÁILÁSI ÜGYBEN

a m. k. honu. miniszt. Sít számú rendelete szerint.
Egy iv ára 2 kr.

VÄLÖDÜPERZSA

s Az önsegély
hü tanácsadó mindama sze­
rencséiknek számára, a kik 
ifjúkori könnyelműségük foly­
tán erőik hanyatlását érzik. 
Haszonnalolvashatjákt >vábbá 
az idegességben, szívdobogás­
ban ,nehéz emésztésben .arany­
érben szenvedők is. E könyv 
évenkint ezoreknok adja visz- 
sza az erőt 6- egészséget. 
Kapható beküldött 1 forintért 
vagy utánvétellel Dr. L. Ernst 
hasonszenvi orvosnál, Wien, 
Giscllastrasso 11. A könyv bo­
rítékba zárva küldetik meg.

„Egyetlen üzlet, mely Páriában „
az arany éremmel lett kitüntetve.

Női fűzök (Corsets) Mm. Weisz, 
Becs.

Á fűzők ára: 10, 12, 14, 16 frt és fel- 
íehh Levelhem megrendeléseknél a mé- 
retek megjelölése centiméterekben ké­
retik: 1. a mell és hát egész kerülete 
a karok alatt. 2. A derék kerülete 3. A 
csípők kerülete. 4. Hosszúság a karok 
tói a derékig. H513

A mérték a testen ruha fölött veendő. 
Postaküldemények csakis ulinvélrllel '«gy u 
összeg elüleges beküldése mellell eszközöltetnek

Rév nagyobb mennyiségű, a vamhazban rendkívül ol­
csón vásárolt valódi perzsa szőnyegeit, perzsa ágy 
elé valóit, perzsa szainávtáslták, továbbá nagy mennyi­
ségű úgy- és asztnl-teritők és mindenfajta 11893

fSggomySk és gseriáerek,
disz-bronze tárgyak stb. stb.

olcsó ciTOii
*** csak még rövid időig kaphatók.

(Belváros) Lipót-utcza 1. szám alatt, a bolthelyiségben.
tjgg- X boltkelyiség azonnal kiadandó,

Dr. POLLATSEK
BECS, Máriahllfersirasso Ne. 21.

gyógyít U<72

a tudomány legújabb vívmányai 
20 évi személyes tapasztalatok es 
szitui!all»» cselben alkalma­
zott eredménydusintiilsz-cr alap­
ján hugycsofolyásókat, idülteket 
is, mindennemű Nvlxit és bőrbe­
tegséget, syphilis és utókövclkc,- 
ményoit, klilönllscu vlgyen- 
elíH lórli-rrfíi, mindennemű 
Ildi betegséget, fejérfolyás, húgy­
hólyag és sérven bajokat stb. 
biztos.iu, gyorsan és nln- 
liosnil. — Levelezés minden 
nyelvben ! — Díjazás mérsékelt i 

— Gyógyszerek küldetnek! 
ItriKtelfi - Intézet : Wieu , 

MáriáiulIcrslrasse 23-

TiECZA-MAPTÁE
lQSO-ik éxzre. 

Kyclcradik évfolyam. Ára 24 kr. 

Qg£- Eme jegyzék-naplóval ellátott aranyszegélyü naptár, t 
pénztiírczáhan könnyen elhelyezhető. *^Q1 

Kapható a Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság 
künvvkiadóhivatalában.

'»»■Ulti I P4.H

Fecamp-i apátság lepárolója (Francziaorszagban),
A szent Benedek-rendi barátok 

VERITABLE LIQUEUR

kitűnő zsmigiló. az étvágyat és emésztést elősegíti.
------------ Figyelemmel k sértessek,

hogv minden üveg négy- 
i/.egletes gyárjegygyel lc- 
.yen ellátva, melyen a fo- 
gazgató sajátkezű aláírása 

_ kV,ható.

______.ÄrÄpsättofe;“

véritabij: liqueur béi^édictine
Havques déposévs en France ct á 1'Stranger

rÖ

11339

40 frt 
24

Csak akkor valódi, ia=

Országos álialáios kiállitas Bndapesten 1885. - Nag? Misi ín, vewgg és MtM |pregpgl és

arcs- és szappana
a Br 'gEBh!aRDT egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani

^ ____

ÍNÖVÉN Y-SZAPP AN dbja 35 kr.
eltávolít minden börkiiteget, folytonos használatnál viruló és fiatal kinézést kölcsönöz.

Ixia Lys, Bouquet Elegant, Mimosa,
.r .. a legfinomabb és legkedveltebb illat-
ívdl ll])«l, j^epok, üvegje 1 frt 6l) kr, 2 Irt 50 kr.

, legjobb olvasmány

ALIAS
KÖNYVTÁR
EGY zm KR 

KÖTET VV

„Árj egy zéli:

2 chiffon, 2 ajtós, fényezett... — .............. —
2 ácy ....................... ...........................................................
1 mosdó szekrény, 2 ajtós.................................................... “
1 éjjeli szekrény..., _............................................................. í "
1 liálószoba, félliomályos .......................................... — “
1 hálószoba, tölgy vagy diófából egészen faragott 190 "
1 « oszlopokkal « « " " — -;,0 l<
1 garnitúra rencssance alakban, crepphöl ............. 9» «
1 « finom selyem lampaszhó'l................................. 140 «
] « borét szövetből ............................................ 100 «
1 szalon asztal faragott............................................................. J5 «
1 ebédlő asztal, 5 lábas, 12 személyre....................... «
1 kredencz etagére,' fényezett .......................................... "
1 « félhomályos, feliér márványlappal ... 52 «
1 « egészen faragott, fekete.................................. <>8 «

Ezenkívül raktáron vannak több egyszerű és finom háló-, 
ebédlő-, uri-szoba és szalon berendezések készilletnek és 
nálunk vásárolt vagy rendelt bútorokért Írásbeli kezességet 
vállalunk. — Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

VARGA MIHÁLY ÉS TÁRSAI
magyai1 butor-ipav társasága

Budapest. Gizolla-tér 3., I. cin. Doák-utcza sarkán.

. minden dobozon 
sas és MOLL sok­

szorosított ezége látható.
Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és altost-bnjoh- 

nál, gyomorgörcs, nyűik, gyomorégés, székrekedés, 
májbojok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
ntii betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevii gyógyszertáraiban, 

ív özponti szót küldési helyi
MOLL A., gyógyszerész cs cs. h. udv. szállítónál 

ltécs, Stadt, Tuohlnubeu 0.
SzéMlfléU naponta ntánvéttel. Két doboznál kevesell) nem küldetik.

Csak akkor valódi,
aláírása látható.

Bedörzsölósül sikeres használat kösz vény, csúz, 
mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.

Burogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­
ganatok, gyuladásoknál. Uclsőlog vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullct, hányás, kólika és hasmenésnél.

Iigy üveg pontos utasítással 90 kr.
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben. 

Központi szót küldési hely:
MOLL A., gyógyszerész és es. k. mlv. szállító 

Bécs, Stmlt, Tncltlitukvii t>. HJ1-

Kéí üvEEíiél keveset)!) nein küldeti.

Müller J. L.-féle glycerin rózsa-szappan
a legkltttoöbb glycerin-szapiian legüiiomabb rúzsa-
Illattal, drbja 3a kr., 3 drb 1 frt; ugyanaz iádban 
30 kr., 3 t ud 85 kr.

Müller J. L.-féle valódi tojás-olaj-szap-
különösen jótékonyan hat a bőrre, simítja és

pali, felfrissíti azt, darabja 15 kr. 3 darab 40 kr.
Amorvllit, ,Iftvúa t*e".Ubb illatszer, üregje 1 frtAmaryllis uoiee 6U kF | 2 frt -M kr., 5 rrt.

Müller .1. L.-féle salicyl-szájviz, Sun szlf-'
üt mely folytonos hsszuMalnil a fogak lumliskt 
megóvja, üvegje 40 és 80 kr.

Müller J. Iv.-lele salieyl-fogpor,
~nilrs nemcsak, hegy a logakat hófehónó te»a|, de 

egyszersmind a már létező fogbetegségek tovább ter­
jedéséi Is megóvja, doboz 00 kr.

Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Créme,
bámulatos hatású arezlliiomlló szer, üvegje iifl és 811 kr.

kiváló ha-Müller J. L.-iele Brillantine, lilssl blr
a haj-, szakái- és bajus* fényének és látrvsiBának 
előidézésére és azoknak kihullását os 
megóvja, üvegje 60 kr. és t irt.

MULLER L
 illatszer- és pipere- mm Ä BFOT Raktár: Koronaherczeg-utcza 2.
■ szappan gyárosnál HUUÜOj5 i Gyár: Rottenbiller-utcza 36. sz.

.A. ^rlg.é3=en. valamermyi Hírneves gyógyszerészéig és Icereslsodö xiTatertél._________________

mis választék rémJkMlTkililnö fog-, köröm-, haj- és nthakefékböl, fésűk htoaly*zaw Aefántosont és béhateknobbl, minden­
nemű tükrök, szivacsok, legfinomabb körüm-ollok, hajsutok. lólábba . _

g:Hölgyeknek különös íigyelméb© ajánlom mVb°<“en<iezi!t\TLsvúíaozténn raktáromat,

Külföldi gyártmányú illatszeráruk olcsóbbak mint bárhol. 11757

i KOLLEKTOR. Benedek
K . Elektől.
sLÉMENCE. Eredeti regény.
t Irta Judith. ............
f ÉNYELMETLEN 0R0K0S. 
i Hugh Couwaytól.

JAZÁROFF. ’ Orosz, regény. 
Turgyiyev Iváutól.

^99-ES. Gritiths Arthur után.

SZEMET-SZEMÉRT. Trol­
lope után.

Gabriel ken nyom. Mur-
ruy: után.

MÁYRA, MEGHITT. 2 be- 
szély. Greville után.

ÄR0UG- AND-READY - I 
MILLIOMOS. Bret-Harte 

után.

Dongesualdo. esosme-
ZES HETEK. Két he- 

nzély, Ouida után.

A MOLNÁR LEÁNYA. Wilkie 
Collinstól és MARCO Nie- 

Misasitól.

A KARDOS MENYECSKE.
Szabó Endrétől.

5 kötet megrendelése bórmen- 
ten megküldéssel jár. 

PALLAS irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság Budapesten, 
Kecskeméti-utcza 6. szám alatt.

Ar. 1888-ikl ungy ncuizelliözl vlIrtKUIéUltésou BrüwsellM-u Uitüutrtrtt — Utiilom <U- aociété 
medicine de Iiniiiv. , l>i|il»m de Kneiétó d’llygléuv i>ubli<iin> de l’nris. — A nemzetközi 
liyiclen. ki.lHilrtwon tioittion.a t>:iu.v ezüst érem , el Utldntctve l»Arls IMSt» ar:my éréiig

Dr. Borsotly Fcroucz cb. ób ltir. szab. clektroinetallicus Itósziilóliónck vezór- 
ügynöksái-e, I.iéc.s, 1. Kärntnerring 3. sz. számos tudakozódás folytán a t. ez. közönség 
kényelmére Magyarország és a Kelet részére Itiizponti raktárt nyitott

Budapesten Teréz-körut 4. sz. a.
A-tellérs x Kéris, London, Madrid. Milánó.

11908

Férfiak számára
Szenzácziós találmány ! Dr. Borsodi-féle os. óa kir. szabadalmazott elektro- 

metallious készülék a férfiúi gyengeség (impotentia) gyógyitására. Éltetőlcg hat a kimerült 
idegekre alkalmazása és gyógyszerek nélkül uj erőt és ifjúi érzést kölcsönöz az ereje vesz­
teit szervezetnek. A készülék alkalmazása fölötte egyszerű.

Észrevehetetlen a testen való viselése, magában véve is elég a kívánt eredmeny 
előidézőre.

Az impotens férfiút már alkalmazása első napján potenssé teszi cs minden bármily 
nagymérvű férfiúi gyengeséget is meggyógyít aránylag rövid idő alatt.

Electro-metallicus készülékek müintézete:

Br® BORSOD Y szabadalma
ESéeSp BCäPBiinerwissg 3= sat» 

Budapesten, Teréz-körut 4. sz. a. 
Kimerítő brosürök kívánatra ingyen küldetnek.

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas "irodalmi és "nyomdai résívénytátsaság' körforgógépén,' Budapest, IV., ICecskeméti-utcza 6. szára
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